Tai Yi Sheng Shui
太一生水
(Manuscrito de Guodian)

“El gran uno (Tai Yi 太一 py Da Yi) genera el agua (Shui 水); el agua retorna y asiste al gran uno, completando así el cielo (Tian 天). El cielo retorna y asiste al gran uno, completando así la tierra (Di 地). El cielo y la tierra [se asisten recíprocamente], completando así los espíritus y los iluminados (Shen Ming 神明). Los espíritus y los iluminados se asisten recíprocamente, completando así el Yin 陰 y Yang 陽. El yin y el yang se asisten recíprocamente, completando así las cuatro estaciones. Las cuatro estaciones se asisten [recíprocamente] completando así el frío y el calor. El frío y el calor se asisten recíprocamente, completando así el ciclo anual (Sui 歲) y [el proceso] se detiene. 

Por lo tanto, el ciclo anual es generado por lo húmedo y lo seco. Lo húmedo y lo seco son generados por el frío y el calor. El frío y el calor son generados por las cuatro estaciones, las cuatro estaciones son generadas por el yin y el yang. El yin y el yang son generados por los espíritus y los iluminados. Los espíritus y los iluminados son generados por el cielo y la tierra. El cielo y la tierra son generados por el gran uno. 

Por esa razón, el gran uno se acumula en el agua y se despliega en las estaciones. Girando una y otra vez, [se le considera] la madre de todas las cosas: unas veces vacío, otras rebosante, se le considera el principio vertebrador de todas las cosas. Ello no puede ser ni aniquilado por el cielo, ni razonado por la tierra, ni completado por el yin y el yang. El hombre superior lo conoce y lo denomina [curso (Tao 道)]… … 

El curso natural prefiere lo débil. Quien fragmenta lo que está completo con el fin de llenar su vida ataca con la fuerza, castiga… … 

Lo de abajo es greda y se denomina tierra; lo de arriba es Chi 氣 y se denomina cielo. Su apelativo es 'curso' y su nombre es 'destello crepuscular' 

Quien sigue el curso en sus quehaceres necesariamente se apoya en su nombre y, por tanto, éstos se realizan y su propia persona perdura. El sabio lo sigue en sus quehaceres y también se apoya en su nombre y, de ese modo, lo realiza con efectividad sin que su propia persona sufra perjuicio alguno. 

El cielo y la tierra fijan el nombre y el apelativo; por eso, una vez se sobrepasan sus límites no se pueden reflexionar [las correspondencias. El cielo es insuficiente] en el noroeste y lo que hay debajo es alto y firme; la tierra es insuficiente en el sudeste y lo que hay encima es [bajo y débil. Si por arriba es insuficiente] es que abajo excede; si por abajo es insuficiente es que excede arriba … … 

