                                        Un pensamiento de filosofía y sociedad
                                                      Oscar Iván Pérez Duarte

                                                                         UPTC

Resumen
Un pequeño recorrido critico sobre la situación del estudiante y el profesor de filosofía en la Uptcl. ¿La sociedad necesita del filósofo? ¿El filósofo interviene en la UPTC ? La filosofía desde la posmodernidad y la globalización está en crisis y decadencia. Nuestro hogar la torre de marfil, la biblioteca y la cumbre más alta.de ahí no conocemos mas. Nuestro miedo es el salir del encierro conceptual y abstracto para convertirlo en praxis filosófica y social. El bajar como Zaratustra de esa cumbre y llegar con la noticia que el hombre ha muerto. ¿Cómo el filósofo consigue relacionarse con la sociedad? Como ya dijimos bajando de esa cumbre abstracta y mediante la concientización de masas, la inclusión del filósofo dentro de los movimientos estudiantiles y sindicales, todo movimiento que busque una transformación de la condición del ser humano dentro de la sociedad. Igualmente desde la academia y la pedagogía podamos generar crítica y reflexión frente a esa condición expuesta.
Un punto de vista sobre filosofía

El estudiante y el profesor de filosofía en su papel están crisis. ¿Pero porque? Las respuestas son sencillas: primero nos encerramos en la academia volviéndonos curas disfrazados, no somos coquetos, no vamos a donde doña Elsa, no salimos a bailar, muchos en su soltería. No nos mezclamos con la gente del común. Quien dijo que el mundo del filósofo es el encierro y la biblioteca? 
Por otro lado el más importante, nos olvidamos de la sociedad, de la realidad, le dimos la espalda. La gente nos observa como si estuviéramos locos, encerrados en un mundo fuera de lo normal.se nos olvidó salir al ágora y debatir sobre los problemas cotidianos, sociales...etc. .como si alguien que estudia medicina solo para recetarse sus medicamentos. Así le está sucediendo al filósofo solo receta y construye pensamientos para él, transmitir año tras año la historia de la filosofía y leer las obras de más trascendencia. ¿Y la relación filosofía –sociedad donde esta? ¿Existe? La sociedad ve al filósofo como una persona que sabe mucho, que tiene respuestas a la mayoría de incógnitas que se presentan, pero es un personaje normal de la cotidianidad. No tiene mayor importancia.
Accionar del filósofo

La labor del filósofo desde mi punto de vista es trabajar con las masas, con el pueblo, perdonen la expresión" untarse de tierra y pueblo" ejemplos como Sócrates, Marx, Lenin, Escuela de Frankfurt, Sartre, Arendt, Foucault, Luxemburgo, Goldman, Beauvoir. Hay que ser conscientes que la sociedad de hoy ha cambiado drásticamente en comparación con la polis griega o el siglo XIX, estamos envueltos y totalizados por el sistema, el capitalismo y la tecnología. El filósofo debe acoplarse a esas condiciones. No hay necesidad en ser expertos en toda la obra de Marx para solo salir a la calle y observar que la sociedad necesita una gran transformación.
Educación y sociedad

Desde la pedagogía, lo cultural y lo ideológico hacia las masas el filósofo debe dialogar con el campesino, y no verlo como un ignorante, con olor a sudor, charlar con el obrero sobre su condición de enajenado y como puede luchar por mejorar su situación como instrumento o como una estadística mas.
El filósofo debe ayudar al pueblo a educarse, no preocuparse solo por la academia y buscar más acreditación. Entre más títulos tenga el licenciado en filosofía o el filósofo se siente más en la cumbre, se aleja más del pueblo y se siente con el título de menos ignorante y con más sabiduría. Esa es la realidad. La educacion y la pedagogia desde el bachillerato debe ayudar y promover la critica filosofica hacia el estudiante y hacer que este forme parte de la reflexion hacia la sociedad.el salon de clase se convierte en espacio de reflexion,critica,debate,construccion y concientizacion hacia la realidad.En colombia una sociedad que esta sufriendo guerras internas,pobreza,desigualdad ,corrupcion,se esta jugando la economia del pais firmando TLC con distintos paises,la educacion se esta privatizando enfocada mas al mercado y a la competencia que a la formacion de seres con enfoques teoricos y criticos con respecto a lo que esta sucediendo con la sociedad colombiana. Una educación dentro de la academia buscando alta acreditación al servicio de la oligarquía colombiana. Buscan formar maquinas eficaces y productivas para la empresa sociedad.S.A
La academia debe mantenerse como contradicción y negatividad de la realidad colombiana, formar seres críticos y reflexivos con relación al entorno en el que se desarrollan. Establecer debates, discusiones, que el currículo en la academia establezca áreas de problemáticas actuales en todo su desarrollo.
El estudiante de filosofía debe personalizarse de su proceso formativo y no ver la carrera solo con la finalidad de sacar el cartón, obtener una fuente de ingreso y entrar a la fabrica “sociedad S.A ”la filosofía abarca un mundo infinito de entornos de pensamientos y expresiones que pueden ser transformados o creados. No quedarnos hablando de la dialéctica de Sócrates, de  la cosa en si de Kant o su imperativo categórico, de voluntad de poder nietzscheana, o teniendo en cuenta el cogito de Descartes. Actualmente un mundo dominado por la tecnología conllevan a un conformismo al darnos cuenta que nuestra vida se torna más cómoda y tenemos mayor acceso a las cosas del mundo. pero al mismo tiempo estamos envuelto en un mundo totalizador ,de una sola dimensión.
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Debemos concientizar a la gente de su estado de alienación y enajenación, pues estamos todavía en la prehistoria, el filósofo tiene los elementos para hacerse querer y transformar la sociedad, “Los filósofos se han limitado a interpretar el mundo de distintos modos; de lo que se trata es de transformarlo”( Marx)
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La filosofia y su labor en la academia
Las revistas y los congresos de filosofia son para un grupo selecto de personas con capacidad intelectual superior,no para el publico en general.se crea un circulo privado y “aparte solo hace falta hojear los principales diarios para darse cuenta de que el filosofo se quedo fuera del debate publico” (Revista Semana,2011).¿Porque le tenemos miedo o fobia a salir en las plazas de las universidades publicas a dar discurso,a pertenecer a los sindicalismos y movimientos estudiantiles?.Entre mas abstractos sean los terminos mayor probabilidad se tiene que sean publicados los articulos en las revistas de filosofia,pero porque no le bajamos al lenguaje y nos comparamos o trabajamos con el lenguaje de la sociedad,del pueblo?donde se encuentran las revistas de filosofia?en la biblioteca en el olvido,en cajas guardadas debida a su minima comercializacion o en casa de estudiantes y profesores para ocupar espacio en la biblioteca privada.Los articulos deben tener parametros,coherencia e investigacion,pero las palabras deben bajar de la cumbre,de estrato.para hacer que las revistas esten en los salones de belleza,en los cafes,en bibliotecas de colegio,que la lean los trabajadores en su tiempo libre,
Como lo decia antes no es obligatorio de leer toda la ideologia del marxismo y el comunismo para darnos cuenta que la sociedad atraviesa por una decadencia y crisis desde varios años. “si los filosofos no ponen los pies en la realidad colombiana se estara haciendo una filosofia en el aire sin carne”(Revista Arcadia,2011)La filosofia se puede hablar y discutir en la calle no solo en la academia.soy consciente que es complicado y si se lleva al extremo hasta utopico pero podemos hacer el intento de realizar conciencia de masas, aplicar los instrumento correctos “el proceso de concientizacion implica una ideologia,reflejo de la liberacion,una conciencia critica a las opresiones presentes del sistema y una utopia de sistema alternativo” (Salas,2005).
Un poco de realidad

La sociedad ha cambiado, no podemos quedarnos con los planteamientos de Sócrates, de la ilustración, de Hegel, Kant y Marx .A partir de estos pensadores y sus planteamientos acomodarlos y configurarlos a la actualidad. En la época que vivieron y pensaron ellos es muy diferente a la de nosotros. “El problema de si al pensamiento humano se le puede atribuir una verdad objetiva, no es un problema teórico, sino un problema práctico. Es en la práctica donde el hombre tiene que demostrar la verdad, es decir, la realidad y el poderío, la terrenalidad de su pensamiento. El litigio sobre la realidad o irrealidad de un pensamiento que se aísla de la práctica, es un problema puramente escolástico”(Marx,1845)
Muchos somos conscientes que un país democrático, crítico e igualitario es complejo, tener a toda la gente contenta. Pero el hecho de tener un pensamiento contrario al que nos vende en los medios masivos de comunicación es un comienzo. El agite y la velocidad en la cual nos movemos a diario y en la cual queramos o no somos hombres unidimiensionales.la cotidianidad del hogar, el trabajo, el paseo de vez en cuando, el noticiero de las 7 pm. “¿Qué es un Noticiero (destacando el de rcn o el de caracol)? Alrededor de cuarenta minutos de muertes, homicidios, robos, secuestros, "dadas de baja", terrorismo, damnificados, bacrim, torturas y claro, omisión total de política (o más bien de los asuntos políticos realmente importantes, cortinas de humo claramente identificadas)” (blog realidad subjetiva, 2012)

Afortunadamente no estamos en épocas de inquisición y quema de libros. Hoy en día existen estados laicos, libertad de prensa y de expresión. Pero pareciera que esos logros tan importantes para la humanidad los estamos dejando en el olvido.la globalización por medio de los gobiernos y las multinacionales controlan y totalizan el desarrollo de la sociedad y del hombre: medios de comunicación, economía, política, pensamiento y por último la pobreza y la decadencia.“La llamada sociedad opulenta, la llamada sociedad de consumo es intolerable por su agresividad, su despilfarro, su brutalidad, su hipocresía. Es intolerable por la manera en que perpetúa formas obsoletas de la lucha por la existencia, por la manera en la que perpetúa la pobreza y la explotación, las condiciones inhumanas de trabajo con todo tipo de aceleración y de supervisión opresivas, frente a las posibilidades de la automatización auténtica. Es intolerable por la manera en la que extiende la forma mercancía de las cosas y los hombres por toda la sociedad en todas sus dimensiones”( Marcuse,1969)
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