Un BSTRACT 

La tesis consiste en cuatro artículos y un preámbulo que introduzca el trabajo y ligue los artículos juntos. La edición overarching que dirige preocupaciones de este trabajo los libros de textos y su uso en la enseñanza de las matemáticas en Suecia. 

La intención de hacer cuatro diversos estudios era poder examinar los libros de textos y su uso en la sala de clase de diversas perspectivas. 

Todas las partes de la tesis comparten el mismo foco, a saber la relación entre el libro de textos y el plan de estudios. En este caso, el plan de estudios se considera en un amplio sentido. Implica  haber previsto,  el plan de estudios puesto en ejecucio'n y  el plan de estudios decretado. El trabajo es dirigido por las tradiciones en el campo del plan de estudios en Suecia. Esto significa que la opción del contenido y del contextualization educativos de la enseñanza está acentuada. 

El libro de textos de las matemáticas como objeto se discute de diversos puntos de la visión. Algunas características importantes y diversos conceptos del libro de textos se destacan, por ejemplo la autorización de un libro de textos y el papel de los libros de textos como acoplamientos entre las pautas nacionales y la enseñanza de las matemáticas en escuelas. 

El estudio empírico del uso de libros de textos en salas de clase se compone de dos porciones, uno es principalmente cuantitativo y el otro es cualitativo. La parte cuantitativa del estudio de la sala de clase demuestra que el libro de textos influencia no solamente qué clase de tareas los estudiantes están trabajando con durante las lecciones, pero también los ejemplos que el profesor presenta en el tablero, qué clase de conceptos de las matemáticas se introduce y cómo los introducen. La organización de las lecciones también se discute. En las partes considerables de las lecciones, los estudiantes están trabajando sobre una base individual que soluciona tareas en el libro de textos. 

De la parte cualitativa del estudio, uno podría ver que el profesor  puede conseguir en  dificultades  debido a demasiada confianza en el libro de textos. 

Sin embargo, uno podría también reconocer que hay sitio para la maniobra y que el profesor utiliza este espacio y se desvía a veces del libro. Podría por ejemplo suceder cuando el profesor es enterado de algunos aspectos matemáticos, que el libro de textos no cubre. Podría también ser el caso que el profesor utiliza otros recursos que el libro de textos. En todos, el estudio demuestra a autonomía relativa del profesor de las matemáticas en lo referente a la herramienta de enseñanza más común en salas de clase suecas – el libro de textos.

Branstrom

Extracto 

La puntería de este trabajo es estudiar la diferenciación en libros de textos de las matemáticas. 

De acuerdo con los libros de textos de las matemáticas usados en Suecia por el año 7, el estudio se realiza desde el punto de vista que todos los estudiantes deben ser desafiados y ser estimulados a través de su aprender en escuela obligatoria. La sala de clase estudia y las observaciones han demostrado los libros de textos para tener un papel dominante en la educación de las matemáticas para los profesores y los estudiantes. Es por lo tanto importante estudiar cómo las tareas en libros de textos se distinguen y cómo ésta puede afectar la educación en matemáticas. 
Las tareas se analizan con respecto a sus niveles de la dificultad. Los resultados del estudio demuestran que la diferenciación ocurre en las tareas de los libros de textos, pero en un nivel bajo de la dificultad para todos los estudiantes sin importar sus capacidades matemáticas. 

Además de esto, el estudio demuestra el uso de cuadros de no tener ningún papel que distingue en las tareas analizadas.

…..

Métodos 

Este estudio procurará contestar a preguntas globales y locales. Global, tengo un interés en libros de textos y su función con respecto distinguir a la educación de las matemáticas. Estudiar esta pregunta global, analizando el contenido del libro de textos y estudiando su uso en la sala de clase es necesario. Este estudio se basa en tareas y sus niveles de la dificultad. 

El estudio se basa en tres libros de textos para el grado sueco 7 de la escuela, para ser descrito más lejos en este capítulo. Para contestar a las preguntas del local (e.g. mis tres objetivos) el material se enangosta más a fondo abajo a un capítulo de cada libro de textos, que sucedió ser el capítulo en fracciones debido a su disponibilidad en cada libro de textos. Aprender y la enseñanza fracciones se describe más lejos en el texto. La aplicación la diferenciación es la pregunta global, mientras que las tareas que se distinguen claramente en diversos filamentos contestarán a las preguntas locales. Para estudiar las diferencias en las tareas una herramienta analítica fue construida y es más profunda descrito en el extremo de esta sección. 

Libros de textos analizados 

Los libros de textos y sus tareas se analizan en este estudio debido a su conexión fuerte a la educación y específicamente a la educación de las matemáticas en Suecia (Skolverket, 2003; Wallby et al., 2000). He elegido estudiar más detalladamente tres libros de textos usados en el grado 7 en salas de clase suecas. En esta sección, las tres series y sus libros por los años escolares 7 a 9, se presentan, aunque no todo se utiliza en el estudio. Los libros analizados son:  m atematikboken (Undvall et al., 2001), Direkt (S. Carlsson et al., 2001) y tetra mates (L. - G. Carlsson et al., 1998). 

Los tres libros fueron seleccionados sobre todo porque su estructura fue hecha en parte poniendo las tareas en filamentos. Como fondo, dos exámenes 1  fueron conducidos en 2003 y demostraron que Matematikboken y Direkt mate eran los libros de textos más usados de dos municipios suecos. Direkt mate y tetra seguida la mayoría de los criterios usados en mi revisión de libros de textos, realizada durante 2002 (Br¨andstr¨om, 2002). 

Matematikboken consiste en una serie de libros que se han utilizado en las escuelas suecas por un tiempo muy largo (desde el an o 80), más larga de todos los libros de textos. 

Por la comparación, Direkt y tetra mates son libros de textos relativamente nuevos. 

Una descripción de estos libros sigue.

Filamentos
La herramienta que analiza Las tareas distinguidas en libros de textos se analizan con la ayuda de una herramienta basada en cuatro aspectos: uso del ` de cuadros ', del número del ` de operaciones requeridas ', de los procesos cognoscitivos del ` usados y del nivel del ` de las demandas cognoscitivas en las tareas. Su importancia referente a la diferenciación puede ser discutida. 

El uso del ` de los cuadros era menos importante que esperado del principio. 

Era asombrosamente bajo en todas las tareas, sin importar a las cuales filamentos las tareas pertenecieron. Según Arcavi (2003), las visualizaciones (cuadros) se aceptan extensamente como importantes y central al aprender y haciendo matemáticas. 

Pueden ser vistas como componentes dominantes en el razonamiento, solucionar de problema y probar. Éste puede ser un resultado de la selección del contenido a analizar. Debe haber cuadros menos ilustrativos cuando el calcular con las fracciones comparó a, por ejemplo, tareas geométricas. 

El número del ` requirió las operaciones fue identificado como importante cuando estaba tratado a la dificultad de las tareas y de los filamentos. Todos los resultados presentaron un número bajo de operaciones en los filamentos en un nivel bajo de la dificultad, y un alto número en ésos en un alto nivel de la dificultad. 

Los dos aspectos pasados, los procesos cognoscitivos del ` y el nivel del ` de las demandas cognoscitivas se pueden analizar por separado, pero podrían también rendir algunos resultados importantes al estudio cuando están combinados. Cuando está separado, el análisis de los procesos puede ilustrar qué procesos cognoscitivos del ` son necesarios solucionar las tareas, y lo que necesitan los estudiantes hacer para solucionar la tarea. El nivel de las demostraciones de las demandas cognoscitivas del ` qué demandas se requieren para solucionar la tarea, es decir conectado con los métodos usados y la respuesta del estudiante.Junto, estos aspectos pueden presentar una imagen de un nivel de tarea desafiador para un estudiante. Adición del segundo aspecto, 

las operaciones del ` requeridas ', darán aún más información sobre el nivel del desafío. 

El uso del ` de los cuadros no era importante al distinguir tareas.
