La protesta y la moralidad en el Inconsciente *
   por Otto Gross
"Por tanto, el que quita la vida a Caín," según las Escrituras ", la venganza se tendrá en él siete veces." Sólo puede haber una interpretación de este versículo: Caín es digno de siete cualesquiera de los hombres como resultado de su acto. Sin embargo, sólo el aspecto destructivo de esta ley es estresado y se pone especial énfasis en el carácter sin sentido primitivo de su motivación consciente, lo que no ocurrió con el propio autor. Para este acto es el nacimiento de la protesta revolucionaria . Esperanza no es eterno, ya que, según la tradición griega, pero el descontento eterno había venido al mundo envilecido como la única buena cosa. Y detrás de este, aparentemente sin sentido, actúan mal que surge con brusquedad enigmática del inconsciente oscuro, el momento eterno de aquelinolvidable y irrenunciable  buena manifiesta como la realidad más profunda.
La psicología del inconsciente ahora nos revela el área de los valores ocultos que, preformados en disposición humana, pero reprimidos de la conciencia a través de la presión psíquica de la educación y de toda forma de autoritarismo, están siendo metódicamente restaurado a conciencia. Estos valores nos permiten producir una imagen del hombre más cercano al original, con sus potencialidades, sus características innatas y su principal decidida-dad por medio de su carácter propio, a diferencia de las normas aceptadas y sus efectos. La psicología del inconsciente así nos ofrece el primer sustrato para un cuestionamiento del valor de los valores - el punto de partida del pensamiento revolucionario. La demanda de revolución como resultado de la psicología del inconsciente se convierte en absoluto tan pronto como se demuestra que la represión de estos valores predispuestos significa sacrificar el mayor potencial humano .
Por esta razón, la escuela psicoanalítica y su gran fundador Sigmund Freud se detuvo en seco, justo antes de que esto se hizo evidente.Nadie en su propia y sola por caminos muy avanzado para el conocimiento es capaz de romper los bloqueos que rodean el valor y la validez de un principio que está ligado íntimamente con la propia personalidad. Los límites de la psicología clásica se dibujan poco antes de los descubrimientos a través del cual toda autoridad tradicional está en entredicho y que sacude la base de la existencia de aquellos que se sienten seguros en la autoridad del orden existente. Por lo tanto, es importante el trabajo de revelación terminó con la revelación de que el nivel en el inconsciente, que abarca los elementos más profundamente reprimido psíquicas, las características innatas, y cuyo contenido puede ser demostrado empíricamente ser una perversión caótica de los impulsos y emociones . Esta fealdad de los motivos en el inconsciente  parecía justificar el principio de autoridad existente, la opresión del individuo y las normas aceptadas. En consecuencia, en la psicoterapia psicoanálisis clásico podría limitarse a propósito controlar el carácter negativo de los impulsos reveladas y de corregir y suprimirlos - de acuerdo a las normas de gobierno de la inconsciente.
Nosotros, sin embargo, sostenemos que una psicología coherente y sin restricciones del inconsciente revela exactamente lo contrario que su descubrimiento más importante. Para nosotros, las terribles distorsiones y degradaciones de los impulsos y emociones, que, encerrada detrás de las fronteras de la conciencia, sabotean todos los eventos psíquicos, son las aberraciones normales y ajustes de la desesperación de una psique que ya está roto y alienado por las restricciones y estímulos externos . La represión de su propio poder de su orientación, su sistema de valores innatos, es el requisito previo para esta condición de la psique. Detrás de cada conflicto interno vemos el carácter irreconciliable de las motivaciones innatas y ajeno. Es obvio que todas las predisposiciones se unifican necesariamente, y me parece absurdo no reconocer la intencionalidad evidente de la innata y la predisposición como la armonía, un grupo de trabajo preformada-armoniosa. Suponemos que los impulsos innatos son con propósito, no sólo en el sentido de un individuo, sino también, y sobre todo, una intencionalidad sociales . Esta propensión predisposición innata-social y ético-soberano, que estamos ahora en condiciones de recuperarse de un estado de represión mediante el uso de los métodos de la psicología del inconsciente, ya se ha dado a conocer en los descubrimientos de Krapotkin: la "innato instinto para ayudarse unos a otros . " Por medio de una prueba biológica comparativa de este instinto, Krapotkin ha comenzado a sentar las bases de una verdadera ética como tanto una disciplina normativa genéticamente fundada y.
Ahora somos capaces de penetrar en el inconsciente todo el camino a los valores básicos de la misma disposición, a los motivos más profundamente reprimido, y somos capaces de hacer esto por medio de una técnica de utilización de la nueva sede de las disposiciones éticas reprimidos que convertido en un principio específico del trabajo psicoanalítico. El fenómeno de la indestructibilidad, o mejor, la unrelinquishability de los síntomas elementales de la neurosis , que ha sido tan enigmático hasta ahora, se remonta al hecho de que cada uno de los síntomas, sin importar lo aterrador, espantoso y grotesco que sea, está firmemente unida a una muy arraigada, motivo original - un motivo que siempre pertenecen a la unrelinquishably bien y que, por tanto, nunca puede ser cortado. Sólo mediante la separación de este motivo de las asociaciones fijados a la misma y por lo que le permite realizar su función única en un acto libre de la conciencia desaparece el síntoma previamente fijado por el cual este motivo distorsionada, mal formado y paradójico forjó su forma de vida y expresión . De esta manera, la actitud masoquista de muchas mujeres puede ser superado por hacerlos conscientes del deseo subyacente para la maternidad, auto-aislamiento distorsionada negativamente se puede superar mediante la exposición de un determinado, mecanismo de defensa moral requerida, etc innumerables casos de sabotaje patológica a uno mismo y para los demás puede ser resuelto mediante la liberación de un impulso para la protesta revolucionaria y por la proyección de la situación-moral tanto del instinto de la conservación del psiquismo propio y el instinto para ayudarse mutuamente .
A través de los métodos de la psicología del inconsciente que somos capaces de liberar una gran cantidad prácticamente inconmensurable de poderes psíquicos muy positivos una posibilidad nunca antes a disposición de una era. Podemos, por lo tanto, prepararnos con una nueva esperanza y la responsabilidad de la crisis que vamos a tener que soportar y que ha traído previamente catástrofe a cada cultura en este mismo punto en su desarrollo.
En una determinada etapa de su desarrollo, es decir, con la maduración completa de la cultura urbana, toda la sociedad se encuentra ante la alternativa de la caída o el cambio . La soberanía de la ciudad, en la vida cultural de una sociedad y su condición - una forma de vida civilizada - significa el desplazamiento completo de un largo período en el que viven de la tierra determina las unidades elementales de la organización del trabajo y, en esta organización, la forma básica de las relaciones personales . La unidad económica de hombre y mujer-los niños lleva a cabo las tareas comunes que plantea el trabajo el césped y el patriarcado es la organización básica típica adecuada para la agricultura .
La transición a la vida urbana termina este vínculo de la existencia y la adaptación de todas las cosas importantes a la tierra y su cultivo.Con esta liberación de la tierra viene un nuevo despertar de la vitalidad expansiva - al igual que la que existía antes que el hombre estaba atado a la tierra .
Esta renovación de una oleada de vida interior moviliza una cantidad inmensa de poder creativo y hace que estos tiempos de acercarse a la decisión en una de esas grandes periodos típicos de la caótica reforma borbotones.
En este nivel de desarrollo se produce en todas las culturas, sin excepción, una crisis de la moral sexual . El proceso irreversible de desintegración en el terreno de la moral demuestra la obsolescencia completa de esta institución. En el período en que la agricultura dominada todavía era viable como institución hace-económica, pero desde el momento de la ruptura total con el suelo es tan ajeno al hombre en el nuevo período, ya que era para el hombre primitivo.
La familia patriarcal, separada del suelo, pierde su valor económico de la idoneidad relativa - lo único que alivia el carácter intolerable de tales relaciones no naturales - y ahora se convierte en económicamente opresivas, así, una carga para el individuo. La única buena calidad que conserva es la garantía social de la responsabilidad financiera de cada niño . Manifestación humana del individuo frente a la presión de chat sentido restringe y distorsiona el individuo, ya no se puede suprimir sin aumentar la tensión del conflicto interno. La disonancia entre una nueva interioridad y la tradición cada vez más infundados será cada vez mayor. Los esfuerzos para sobre-compensar con " la moral ", característico de estos tiempos, son obviamente, y sin excepción, vanos intentos de sustituir o complementar los motivos inadecuados de las viejas normas, y para restaurar el antiguo poder por medio de un inevitable y vacío propaganda. La moral tiende siempre a la carga de la vida privada, a veces incluso a inmiscuirse en ella. Esto a su vez estimula el desarrollo del fenómeno diametralmente opuesto, que es incomparablemente más significativa y más influyente para la vida cultural de tales fases - es decir, la inmoralidad  como un principio. La inmoralidad es la manifestación de la profunda, impotencia latente en esos momentos críticos, es el resultado de una confusión de la moral existente, que es en sí mismo y desde el principio muy relativo y ahora totalmente obsoleto, con el concepto y la posibilidad de que los valores éticos y las normas como tales. Una mala interpretación de los signos de los tiempos ata en la base tanto de la inmoralidad y la moralidad. Para la " decadencia moral " apunta a la necesidad de sustituir las viejas normas por otros nuevos .
De este modo, se establece esta etapa de nuestro desarrollo, a través del cual tenemos que ir. Es el mismo escenario que ha llevado a la crisis y la catástrofe a todas las culturas. Nunca antes el desafío decisivo de este momento han sido suficientemente conocido: el reto de crear y hacer realidad de una manera algo productivo completamente nueva, una nueva institución y los nuevos valores, valores que en esta ocasión será más fiel a la psique humana y ayudarán a resolver el problema todavía queda y muy importante el problema de dar a las mujeres la capacidad económica de asumir las tareas de la maternidad . Esto por sí solo es la verdadera cuestión social y ética, la primera y más acuciante problema para la sociedad. Si esta pregunta se plantea con convicción y comprensión en este momento decisivo, la respuesta puede ser postulada de forma automática: es obligación de la sociedad para proteger a las madres financieramente y proveer a la educación de los hijos . De esta manera, la ley se llevará a cabo según el cual todas las reformas importantes son las recurrencias de formas iniciales en una. un nivel más alto y el orden. Ruptura de la tierra conduce a todas las formas de experiencia y demandas, así como la comprensión interna del mundo, compañeros de los seres humanos y uno mismo y de las reivindicaciones de la sociedad, de sus fuerzas que perpetúan, sus instituciones y valores, de vuelta a la libertad de los tiempos primitivos , pero el nivel de diferenciación se ha elevado considerablemente como resultado del sufrimiento soportado sin fin y el gran aumento de la energía de la protesta revolucionaria.
El tiempo mismo proporciona la fuerza interior inconmensurable que, como el espíritu y la destrucción, el deseo y la ira, prensas caóticamente hacia adelante, para el cambio o caída. La mayor parte de esta fuerza se disipa por el conflicto interno con las normas aceptadas y es reprimido en el inconsciente. Lo que está dispuesta en esta área de lo reprimido - los valores innatos, eterna, así como las fuerzas de la regeneración de este período de transición - - estamos en condiciones hoy de poner a disposición de la utilización resuelta . Esto finalmente hemos logrado que nuestra esperanza y nuestra responsabilidad con el resto del tiempo, es una tarea que requiere un esfuerzo incesante y la atención dedicada a los detalles. Por encima de todo, importancia debe concederse en nuestro sistema educativo, para que podamos encontrar el camino a la psique de cada ser humano individual . Y tiene que ser llevada a cabo sin restricciones, al aceptar todas las consecuencias, y con la plena conciencia de lo absoluto, irreconciliable oposición a todo ya cualquier cosa que hoy en nombre de la autoridad, la institución, el poder y la costumbre, se interpone en el camino de la fulfiIlment de la humanidad .
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