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         EL CORAZON

El corazón es realmente una doble bomba. Un lado del corazón bombea la sangre en un sentido, mientras el otro bombea la sangre en otro sentido con dos direcciones opuestas entre sí, pero se complementan y armonizan en forma maravillosa. Lo más interesante es que los dos torrentes opuestos de sangre bombeados por el corazón, no chocan, sino que mutuamente se ayudan a avanzar el uno al otro.

 
El corazón es verdaderamente el sol de nuestro organismo. El corazón es la maravilla más grande de la creación. Empero, existen personas eminentemente cultas y educadas que no conocen la fisiología del corazón.

 
Es admirable contemplar el paso de la sangre por ese caudaloso río de la aorta. Esa arteria realmente es un río caudaloso y bello. Nosotros nos llenamos de admiración y beatitud mística al contemplar cómo ese gran río lleno de vida, se ramifica en ríos menores, pequeñas arterias, y luego riachuelos que llevan la vida a todas partes para nutrir y dar vida a millones de criaturas microscópicas (células, gérmenes, etc., etc.). Todas esas criaturas son un trío de materia, energía y conciencia. Todos esos seres de lo infinitamente pequeño nos adoran a nosotros como a su Dios. Los riachuelos más pequeños de la sangre son los vasos capilares. Dentro de la trama de estas redes capilares, se hallan las células de los diversos tejidos y órganos.

Así pues las células viven de los torrentes de sangre bombeados por el corazón. Las células están compuestas por moléculas, y éstas en átomos. Todo átomo es un verdadero universo en miniatura. Todo átomo es un trío de materia, energía y conciencia. Las inteligencias atómicas están gobernadas por el átomo nous que mora en el ventrículo izquierdo del corazón. 

Los átomos aspirantes del corazón obedecen órdenes del átomo nous y las transmiten a los átomos ingenieros que dirigen la actividad de cada órgano. Los obreros atómicos de cada órgano obedecen las órdenes de los átomos ingenieros y trabajan de acuerdo a esas órdenes.

También existen multitud de átomos indolentes que son los que causan las enfermedades. El átomo nous del corazón trabaja bajo la dirección del átomo arquitecto, y este último bajo las órdenes del Intimo.

El corazón es un músculo hueco del tamaño del puño. Parece más bien como una pera. El corazón se encoge y se dilata, se contrae y se relaja incesantemente. Este es el flujo y el reflujo del gran océano de la vida. Toda vida tiene su sístole y su diástole. Todo pulsa y repulsa en todo existe un ritmo, un pulso, así como en lo infinitamente pequeño, así también en lo infinitamente grande. "Tal como es abajo es arriba". "Tal como es arriba es abajo". Esa es la ley de la gran vida.

En el corazón existen dos polaridades maravillosas. Positiva- negativa. Son como dos corazones bombeando incesantemente la sangre en dos direcciones opuestas. Los dos compartimentos del corazón tienen cada uno dos cámaras, una superior, otra inferior. Las cámaras superiores son las aurículas, las cámaras inferiores son los ventrículos. La doctrina secreta reconoce siete cámaras secretas del corazón, y siete cavidades secretas en el corazón.

Existe el ventrículo derecho y la aurícula derecha. Existe el ventrículo izquierdo y la aurícula izquierda. Las cámaras superiores a derecha e izquierda son las aurículas. Las cámaras inferiores a derecha e izquierda, son los ventrículos.

Meditando en el Loto del Corazón controlamos el Tattwa Vayú, y se nos da poder sobre los vientos y huracanes. Dicen los indostanes que la flor de loto del Corazón tiene quince pétalos maravillosos. Todo el secreto íntimo del funcionalismo del corazón, todo su fondo vital, debe buscarse en la flor del loto de los quince pétalos cuyo tallo sutil dimana del templo- corazón.

La vena cava deposita en el corazón sangre llena de desechos orgánicos. La aurícula derecha recibe todo ese torrente impuro y sabiamente lo pasa al ventrículo derecho que está debajo. Unos instantes después el ventrículo derecho bombea su sangre cargada de linfa y de desechos a través de su válvula para hacerla pasar al interior del pulmón por medio de la arteria pulmonar.

La inteligencia cósmica no ha descuidado nada. Es interesante para el sabio contemplar todo ese funcionalismo. Es maravilloso ver la gran arteria pulmonar dividirse en dos arterias más pequeñas, una para cada pulmón.

Dentro de los pulmones las arterias pulmonares se ramifican también, hasta convertirse en diminutos vasos capilares. Cada gota de sangre tiene que pasar inevitablemente por los vasos capilares de los pulmones, donde entrega el excedente de anhídrido carbónico, y absorbe en cambio el excedente de oxígeno.

La rica sangre oxigenada penetra inteligentemente en las venas pequeñas y luego en las venas más grandes. Las dos grandes venas pulmonares depositan su sangre rica cargada de oxígeno en la aurícula izquierda del corazón. La sangre ha permutado su excedente de anhídrido carbónico, por oxigeno. Ahora la vida se ha renovado. Desde la aurícula izquierda la sangre pasa al ventrículo izquierdo, y luego pasando por la aorta bajo el impulso rítmico del corazón, se vierte por último en todas las arterias y vasos sanguíneos. En todo este trabajo podemos ver la íntima relación que existe entre Vayú el principio del aire, y el corazón. No andan pues equivocados los Yoguines del Indostán cuando asocian a vayú con el corazón. Esto no está demostrando el profundo conocimiento cósmico- Fisiológico, que poseen los orientales sobre el órgano del Corazón. ¿Por qué los occidentales no quieren estudiar la yoga oriental ​? ¿Por qué quieren los occidentales reír de lo que no conocen ? Sería mejor estudiar a Sivananda el Gran Yogui. Eso sería más sabio. (La obra titulada “Kundalini Yoga” de el sabio Indostán Sivananda es un portento de la sabiduría oriental).

Aquellos que quieran aprender a poner su cuerpo físico en estado de jinas, (Es decir aquellos que quieran aprender a poner su cuerpo físico dentro de la cuarta dimensión) deben desarrollar el loto del corazón. Un yogui con su cuerpo físico en estado de jinas, puede volar por los aires, caminar sobre las aguas como lo hizo Jesu- cristo en el mar de Galilea, o pasar por entre el fuego sin quemarse, como lo hacen actualmente muchos yoguines en la India. Un Yogui con su cuerpo físico en estado de Jinas puede atravesar las rocas de lado a lado, como lo hacían los discípulos de Buddha.

El loto del Corazón se desarrolla con la meditación y la oración. Dicen los médicos occidentales que el corazón produce dos sonidos, uno Grave y sordo, y el otro sonoro y agudo. "Lub" "Dup". Aseguran los fisiólogos que el primer sonido se produce inmediatamente después de la contracción de los ventrículos, y que el segundo, se debe al cierre de las válvulas que separan a los ventrículos de la aorta y la arteria pulmonar. Los Médicos Indostanes van más lejos, por que tienen sentidos más finos. Dicen los Yoguines de la India que en el corazón existen diez místicos sonidos:

El primer sonido es como la voz del hijo del hombre. 

El segundo sonido es el Chinbini.

El tercero es el sonido de la gran campana cósmica. 

El cuarto es el estruendo interno de la tierra.

El quinto es el delicioso sonido del laud. 

El sexto es el címbalo de los Dioses. El séptimo es el de la flauta encantada.

El octavo es el del bombo. 

El noveno el de un doble tambor;

y el décimo sonido es el de los siete truenos que en El Apocalipsis repiten las voces del eterno. ¿Si los dos sonidos escuchados por los médicos occidentales son ciertos?, ¿Por qué los diez de los orientales no pueden ser ciertos?.

Si los dos sonidos de los médicos occidentales están demostrados, ¿Por qué no podrían ser demostrados los diez sonidos orientales?. Todo es cuestión de procedimientos de demostración. Los occidentales tienen sus procedimientos científicos de demostración. Los orientales también tienen sus procedimientos científicos de demostración. El oriental se conserva mentalmente y medita en los diez místicos sonidos. La mente oriental se absorbe en los diez místicos sonidos, y entonces, ese nisus formativus, ese cuerpo astral de los médicos medioevales, dentro del cual están todos los principios anímicos y espirituales del hombre, se sale del cuerpo físico extasiado entre los diez místicos sonidos del corazón. Ese es el samadhi de los Yoguines indostanes. Así el Yogui se transporta a los mundos más distantes del infinito.

El médico occidental en vez de reír y criticar cosas que no ha estudiado, ni ha experimentado, debería estudiar la Yoga.

Dicen los indostanes que dentro del Chacra del Corazón, existe un espacio hexagonal del color inefable del azabache. Allí resuenan los diez místicos sonidos. El occidental se ríe de todo esto. Si los médicos occidentales desarrollaran la clarividencia, ya no se reirían, porque verían.  Los médicos saben fotografiar los latidos del corazón. El latido del corazón es fotografiado con el aparato llamado electrocardiógrafo. Es asombroso ver cómo sincronizan totalmente sus latidos, todas las cuatro cámaras como si únicamente fuesen dos. Esto sólo es posible gracias al manojo de his. Este manojo de nervios celulares, llamado también manojo atrio, sincroniza en forma maravillosa y automáticamente, las dos aurículas en un sólo latido de contracción débil, y los dos ventrículos en un sólo latido de contracción fuerte.

Si el electrocardiógrafo es capaz de fotografiar los latidos del corazón, ¿Cuanto más, verá aquel que desarrolla la clarividencia? Un mundo nuevo se abre ante el clarividente. Un mundo infinito, un mundo lleno de variedad incalculable.

En el corazón está el Cristo interno de todo hombre que viene al mundo. Nuestro Real Ser.                

S.A.W. “Nociones Fundamentales de Endocrinología y Criminología”. Cap. 6
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Tattwas y Hormonas

Existe el éter en estado ígneo. (Tejas). Existe el éter en estado gaseoso o fluídico, como principio del aire. (Vayu). Existe el éter en estado acuoso como principio del agua. (Apas). Existe el éter en estado pétreo como principio mineral (Prithvi).

Estos son los tattwas de los indostanes. Cuando estos Tattwas cristalizan, o se condensan, tenemos entonces los elementos físicos, fuego, aire, agua y tierra.

Nuestro cuerpo etérico está formado de Tattwas. Los Tattwas, y los chacras están íntimamente relacionados. Los Tattwas entran a los chacras y luego pasan al interior de las glándulas de secreción interna. Dentro de las glándulas los tattwas intensifican el trabajo de esos minúsculos laboratorios endocrinos transformándose en Hormonas.

Los tattwas entran al organismo, pero un vuelven a salir de él.

Los tattwas se transforman también en genes y cromosomas que más tarde vienen a transformarse en espermatozoos.

Todo sale del éter, todo vuelve al éter.

El Eter es la condensación de una substancia llamada Akasa. Esta substancia es la primera radiación de la raíz Mulaprakriti, o materia primordial insípida e indiferenciada entre los Alkimistas como el Ens Seminis (La entidad del semen).

Akas es la Radiación ígnea de la materia primordial. Akas está contenido en el semen. Los Alkimistas dicen que el agua es el habitáculo del fuego. Akas es el Kundalini de los Indostanes.

La materia primordial está representada por las aguas de todos los génesis religiosos. El Protoplasma de toda nebulosa ha sido primero etéreo. Si vamos más lejos tenemos que aceptar que detrás de todo efecto existe una causa. El Eter mismo tiene que tener una causa. Nosotros hemos aprehendido de los Yoguis del Indostán, que detrás del éter está el Akasa. Dicen los sabios orientales que el Akasa es un mar de fuego. Dicho fuego Super Astral  está contenido en el Ens Semis (El Mulaprakriti de los sabios de la India). El Ens Seminis son los átomos simientes de toda materia conocida. Akas es sonido Primordial. Akas es fuego Super Astral. El sonido condensa por mediación de Akas. La Serpiente del Kundalini es fuego y es sonido. Nadie podría Encarnar el Verbo, sin levantar la serpiente sagrada. Sin Akas es imposible concretar y cristalizar el sonido.

Los Vayus Pranas son ondas sonoras del Akas. Esas ondas sonoras se condensan en los Tattwas del éter. Los Tattwas se cristalizan en los cuatro elementos de la naturaleza: fuego, aire, agua y tierra. En conclusión el mundo físico – químico, resulta una materialización del sonido. El Mundo físico – químico es sonido condensado. No aceptamos un Dios Antropomorfico y Dogmático, pero científicamente aceptamos al sonido como causa causorum del Universo.

Tiene que Existir también una causa para los sonidos precósmicos. Los grandes sabios orientales nos hablan del Logos Solar. El doctor Krumm Heller decía que el Logos Suena. Ciertamente El  Logos es Unidad Múltiple Perfecta. El Logos es el ejército de la Palabra. El Logos es el Verbo. 

“En el principio era el verbo, y el verbo era con Dios, y el Verbo era Dios”. 

“Este era en el principio con Dios”. 

“Todas las cosas por él fueron hechas; 

y sin él nada de lo que es hecho, fue hecho”. 

“En el estaba la vida, y la vida era la luz de los hombres”. 

“Y la luz en las tinieblas resplandece; mas las tinieblas no la conocieron” 

Evangelio de San Juan I.1-5.

El logos no es un individuo. El logos es un ejército de seres inefables.

ESTUDIO DE LOS TATTWAS INTERNOS DEL HOMBRE

Nro. Elemento Tattwa  Color  Regente o Dios Mantram Alimento Planeta Gobierna  Elemental

1
Eter 
Akash
 Negro
Sudashiva
HA
    A.Z.F.    Saturno Entrecejo Pungtas

2
Aire
Vayu
 Azul
Ishwara
YA
    Vino        Mercurio              Silfos y 

3  
Fuego  Tejas    Rojo    Rudra    
RA           Carne      Marte   Corazón Salamand

4
Agua
Apas
Blanco Narayana
VA            Pescado Venus    Rodilla  Ondinas

5
Tierra Prithvi    Amarillo Brahma           LA 
     Cereales   Sol       Pies         Gnomos

El Bazo


El Bazo es un órgano importantísimo en el organismo humano. Cuando llega la hora del sueño, el alma envuelta en su cuerpo astral abandona el cuerpo físico y deambula por el mundo de la cuarta dimensión. Entretanto algo queda dentro del cuerpo físico. Ese algo es el doble etérico. Dicho doble es el Ligam Sarira de los sabios del Indostán. El médico Paracelso llamó a ese doble etérico, la Mumia.

Se trata de un doble organismo de materia etérica. Esa es la Mumia. Ese es el asiento vital, el fondo vital desconocido absolutamente para la medicina occidental, pero conocido totalmente por los médicos orientales.


La Mumia de Paracelso es una condensación Termo – Electro Magnética. Dicho cuerpo vital tiene su Chacra fundamental en el Bazo. La flor de loto del bazo especializa las corrientes vitales del sol, y las atrae y absorbe. Entonces vemos en el bazo a los glóbulos blancos transmutarse en glóbulos rojos.


La energía vital recogida por el Chacra Esplénico pasa al Plexo Solar, y luego se difunde por todos los canales nerviosos del sistema gran simpático, llenando de vida todo el organismo del ser humano.


La Glándula Tiroides colabora en este trabajo con su yodo biológico desinfectando todos los canales del sistema nervioso gran simpático.


Cuando el alma envuelta en su cuerpo astral entra al cuerpo, entonces ya el cuerpo está reparado. Si el ser consciente no saliera del cuerpo, entonces con sus emociones y pensamientos estorbaría el trabajo de reconstrucción del organismo humano.


Durante el día se van acumulando en los canales del sistema nervioso gran simpático, muchos desechos orgánicos, esos desechos impiden la circulación del fluido vital, entonces viene el sueño con el proceso del sueño se reconstruye el organismo humano.


Un Medium en estado de trance puede proyectar por el bazo, la Mumia. Entonces esa Mumia es utilizada por algunas entidades desencarnadas que se meten entre ella. Luego se condensan o materializan físicamente. Así han podido hacerse visibles y tangibles algunas personas que viven en ultratumba. Esto no es una fantasía, porque se han sacado fotografías de esas personas de Ultratumba. Las placas fotográficas no pueden mentir. Hechos son Hechos.


El eminente médico doctor Luis Zea Uribe profesor de medicina de la Facultad Nacional de Bogotá fue ateo, materialista e incrédulo, ciento por ciento. Cuándo ese sabio vio, tocó, palpó a esos fantasmas materializados en un laboratorio de Nápoles, se transformó radicalmente, y se volvió espiritualista ciento por ciento.


Allí en Nápoles se estudiaron y examinaron en un laboratorio científico las materializaciones que se hacían con la famosa medium Eusapia Paladino. Entonces los científicos incrédulos, vieron, oyeron, fotografiaron, experimentaron y creyeron.

Las Glándulas Suprarrenales


La adrenalina, es importantísima en el organismo humano, sirve para mantener el tono de las paredes de los vasos sanguíneos. La corteza suprarrenal esta íntimamente relacionada con el desarrollo de las glándulas sexuales. No existe duda alguna sobre la influencia tan marcada de la corteza suprarrenal en relación con el sexo. La corteza suprarrenal influye sobre el desarrollo de las glándulas, y sobre todas las características de la sexualidad. El famoso médico Paracelso hablando de los riñones dijo lo siguiente.


“La naturaleza y la exaltación de Venus se encuentra en los riñones, en el grado y predestinación que corresponde al planeta o a las entrañas. Ahora bien, como que la operación que realiza Venus esta conducida hacia los frutos de la tierra que deben engendrarse, resulta así que la potencia de los riñones se concentra en el fruto humano.(Se refiere indudablemente a los órganos sexuales) con lo cual Venus no llegará nunca a consumir el cuerpo”.


“Es natural que los riñones realicen esta función y en verdad que ningún otro órgano podría cumplirla mejor. Así, cuando Venus, por ejemplo, recibe de la gran entidad la potencia de la concepción, los riñones sacan su fuerza del sentimiento (Sensus) y de la voluntad del hombre”.


Esto que afirma Paracelso lo pueden comprobar los médicos psicoanalistas. El Psicoanálisis de Freud, ha venido a producir una verdadera innovación en el campo de la medicina. Los galenos que no han querido aceptar el Psicoanálisis, resultan retardatarios y anticuados.


Los Yoguis ven en los riñones dos chacras. Uno sobre cada riñón. Dicen los sabios del Indostán que en estos dos chacras está marcada la castidad o la fornicación del hombre. Nos acordamos de aquella frase del Apocalipsis de San Juan que dice: “Yo soy el que escudriño los riñones y los corazones y daré a cada uno según sus obras”.


Los grandes Clarividentes ven dos flores de loto, una sobre cada riñón. Dicen que cuando el ser humano es fornicario esas flores son rojas color sangre y que cuando es casto, esas flores son blancas. Las glándulas suprarrenales se hallan situadas en la parte superior de los riñones. Estas glándulas parecen verdaderas pirámides pequeñas amarillas y anchas. Cada glándula suprarrenal tiene realmente su corteza y su médula, que difieren entre sí por sus estructuras y por sus funciones.


La hormona de la corteza suprarrenal controla al Sodio y al Potasio de la sangre y de las células.


El Psicoanálisis ha demostrado que en aquellos instantes de miedo, dolor, ira, etc., etc., la médula suprarrenal secreta mayor cantidad de Adrenalina la cual prepara a todas las células del organismo humano para afrontar toda clase de emergencias.


El perro es un animal que tiene un olfato muy fino. Cuando alguien le tiene miedo, él percibe el olor de la adrenalina de las glándulas suprarrenales del miedoso, y entonces intenta morder a la persona. El perro por el olfato sabe quien le tiene miedo.


El exceso de adrenalina interfiere negativamente en la digestión. Una fuerte emoción puede causar una indigestión.

Las Glándulas Paratiroides

Las glándulas Paratiroides no se deben eliminar jamás, porque está debidamente comprobado que sobrevienen terribles convulsiones y muerte inevitable.

Los dos pares de glándulas paratiroides regulan normalmente en forma llena de sapiencia que admira, todos los valores del calcio que abunda en las células y en la sangre.

Las secreciones de las cuatro maravillosas glándulas Paratiroides tienen que desempeñar toda esta labor de control sobre el calcio de las células y de la sangre.

Este difícil trabajo sólo es posible gracias a las secreciones de las cuatro glándulas  paratiroides. 

Realmente éstas glándulas son muy pequeñas, y están situadas sobre cada ala de las tiroides.

Observando atentamente pueden ver los biólogos un par de pequeños cuerpos del tamaño de una haba.

La Astrología sostiene que estas glándulas están reguladas por Marte.

La ciencia oficial sólo ve las Glándulas desde un mero punto de vista puramente materialista.

La ciencia de los sabios Gnósticos va más lejos.

En todo átomo existe un trío de materia, energía y conciencia.

Cada Glándula de secreción interna es un verdadero laboratorio Micro – cósmico. La interrelación de las glándulas endócrinas, el sabio intercambio de productos bioquímicos, la perfección infinita con que trabajan las glándulas, nos está demostrando hasta la saciedad la existencia de ciertos coordenados inteligentes cuya raíz hay que buscarla en la conciencia cósmica.

Donde quiera haya vida, allí existe la conciencia. La conciencia es inherente al agua. En la Rusia Soviética actualmente existen quince millones de Musulmanes. Esto está demostrando hasta la evidencia que el materialismo de Marx ha fracasado totalmente.

Toda máquina está organizada según leyes. Toda máquina tiene un timón, su palanca desde donde se le gobierna, y un piloto que la controle y dirija. ¿Por qué ha de ser una excepción nuestro organismo humano?. El cuerpo humano es una máquina perfecta construida en los talleres de la naturaleza por la conciencia cósmica. Esa máquina tiene su timón o palanca desde donde se le gobierna y dirige. Ese timón es el sistema nervioso gran simpático. El piloto que controla esa máquina es el íntimo envuelto en su cuerpo Astral controla por medio de la palanca del sistema nervioso gran simpático todo el organismo, y todas las secreciones hormonales. 

La próstata


Esta importantísima Glándula es muy pequeña. La próstata la tiene el hombre y todos los machos de las especies de los mamíferos.


Examinando cuidadosamente podemos ver que esa maravillosa glándula está situada exactamente en el cuello de la vejiga. 


La ciencia oficial todavía no conoce totalmente todos los funcionamientos de la próstata.

La próstata segrega un líquido blanquecino y viscoso.

Los sabios de la medicina saben que en la mujer, la uretra mide tan sólo unos 35 milímetros y que es muy dilatable. En el hombre se ha podido comprobar que tiene de 20 a 27 centímetros de larga.

Los médicos – magos de Grecia, Egipto, Samatracia, Troya, India, etc., etc. dieron siempre mucha importancia a la próstata. El Swami Sivananda, gran  médico Yoguin de la India, dice que el loto de la próstata tiene seis pétalos.

En el ultra de la naturaleza, en la cuarta dimensión, viven muchos seres en cuerpo astral. Los sabios asiáticos dicen que ese chacra prostático les da conciencia de todos esos seres. Los grandes sabios del Indostán se concentran diariamente en el chacra prostático. Imaginan que este chacra gira de izquierda a derecha como una rueda magnética. Vocalizan la letra “M” con los labios cerrados, en tal forma que es como si imitáramos el mugido del toro, pero sin ese descoso de la voz... Este es un sonido ondulatorio y prolongado. Esta práctica despierta el chacra prostático si se practica diariamente, y durante muchos años.

El chacra Prostático cuando entra en actividad nos confiere el poder de salir del cuerpo físico, en el cuerpo astral. Entonces podemos movernos en ese cuerpo astral independientemente de la materia física. En cuerpo astral el ser humano puede transportarse a otros planetas. En cuerpo astral el hombre puede investigar por sí mismo los grandes misterios de la vida y de la muerte. 

El chacra prostático nos confiere el poder del desdoblamiento de la personalidad. El Peyotl es un cactus mexicano que logra producir el desdoblamiento de la personalidad humana. Con el Peyotl todo ser humano puede salir conscientemente en cuerpo astral.

Esta cactacia no tiene espinas, tiene flores de colores rosado o blanco rosado, y frutos de color rosa pálido. Los antiguos mexicanos Aztecas adoraban al Peyotl como una planta sagrada. La epidermis de esa cactacia es muy lisa y tiene de cinco a doce lados que se separan entre sí, por líneas hermosas de dedos pelos llenos de belleza.

El nombre técnico del Peyotl es Anhalonium Williamsil. El Peyotl que sirve para el desdoblamiento de la personalidad humana no se encuentra en la capital mexicana, ni en todo el estado de México. El que quiera hallar el legítimo Peyotl tendrá que buscarle en Chihuahua entre los indios Taumaras, o en San Luis de Potosí. Es decir, al norte de México. La planta debe mascarse. La planta debe estar madura y muy fresca, si está seca ya no sirve. En instante de estar mascando ese cactus, el discípulo debe estar concentrado en su propio Intimo. Es decir en su propio Ser Interno. Debe asumirse en estos instantes una actitud mística. Recordemos que nuestro Ser Interno es Dios mismo. En esos instantes de estar mascando el Peyotl debemos adormecernos concentrados en el Dios Interno. El resultado exacto será el desdoblamiento. Entonces saldremos en cuerpo astral. Así es como podemos ver, oír y tocar todas las cosas del ultra de la naturaleza. Las cosas del Peyotl no son alucinaciones como creen los ignorantes. 

El intelectual no acepta jamás esos conceptos sin bases científicas. El intelectual sabe que existe la cuarta dimensión. Esto lo sabe todo hombre culto. La ciencia ha demostrado que la percepción de nuestros cinco sentidos es muy limitada. Por debajo del rojo está toda la Gama del  Infrarrojo, por encima del violeta está toda la gama del Ultra Violeta. Esto no lo ignora la ciencia. La pérdida de la elasticidad del cristalino impide que la imagen se forme en la retina. Esto es lo que se llama mal enfocamiento. Realmente nadie percibe el objeto en sí mismo, sino tan sólo la imagen del objeto. La presbicia nos impide ver la imagen de un objeto cercano, la miopía nos impide ver la imagen de un objeto lejano. Existe también el Daltonismo. La inflamación de la retina ocasiona el Daltonismo, la confusión de colores.

Total, el ojo humano sólo percibe imágenes sensibles, eso es todo. Existen también imágenes suprasensibles en el Ultra, y sentidos acondicionados para recibir esas imágenes. Con el Peyotl esos sentidos entran en actividad y percibimos las imágenes del Ultra. Si esas imágenes del Ultra fueran alucinaciones como dicen los hombres ignorantes, entonces las imágenes sensibles que se forman en la retina, también serían alucinaciones. Nosotros necesitamos salir del Materialismo del siglo Dieciocho. Necesitamos ser más analíticos, menos dogmáticos, más Didácticos.

La materia es energía condensada. La energía condensa en distintos estados. Existen masas cuyo grado de vibración energética es tan rápida que escapa de hecho a la percepción de nuestros cinco sentidos.

Existen masas cuyo grado de vibración es tan lento, que están por debajo de los límites de nuestra percepción sensorial.

Por encima y por debajo de los límites de percepción sensorial externa, existen masas físicas que el ser humano no alcanza a percibir normalmente. Sólo con los poderes de nuestro cuerpo astral podemos percibir otras dimensiones del universo y de la vida.

El Peyotl tiene el poder de poner en actividad aunque sea momentáneamente esas maravillosas facultades que nos permiten investigar en la cuarta dimensión de la naturaleza.

Muchos dicen que no Creen. Aquí no se trata de creer, ni de no creer, en estas cosas de la ciencia lo que se necesita es le análisis lógico, la investigación científica libre de fanatismos y prejuicios. La experimentación. 

Hay que explorar profundamente todas las reconditeces del ser humano. No debemos encerrarnos dentro de dogmatismos  científicos intransigentes. Necesitamos  ser más liberales en el análisis. El Materialismo ya fracasó en la misma Rusia Soviética como lo está probando el hecho de que existen quince millones de mahometanos en plena Rusia.

Las percepciones del Ultra son tan naturales como las percepciones de los cinco sentidos ordinarios. Estos no son delirios alucinatorios como creen los ignorantes. No se trata de sugestiones convulsivas y patológicas ni de ignorantes fanáticos sugestionados. Necesitamos más estudio y menos orgullo. Las percepciones del Ultra, existen y deben ser estudiadas.

Los Indios Salvajes que en la República de Haití, practican el Voudu, pueden ser criticados  pro sus prácticas de magia negra, y por su falta de cultura intelectual, pero realmente no tenemos bases científicas de ninguna clase como para enjuiciar con toda precisión lógica sus percepciones Hiper Sensibles. No negamos que en muchos psíquicos existen los pitiatismo en todas las manifestaciones, etc., etc. Las crisis pitonisiacas, la llamada crise de loa de los haitianos, la crisis extático – convulsiva durante la cual existen percepciones suprasensibles, son en el fondo absolutamente desconocidas para la Clínica y para la misma Psiquiatría. Si dejamos a un lado nuestro orgullo intelectual, llegamos a la conclusión de que podemos analizar fenómenos sensibles, estados físicos objetivos del organismo humano, pero la ciencia oficial todavía no tiene autoridad científica como para enjuiciar en forma total las percepciones del Ultra.

Ciertamente el fanatismo es el peor enemigo de la razón y de la lógica. El hombre de la Universidad también cae en el fanatismo.

Cuando nosotros nos reímos de los videntes, y de las crisis extático – convulsivas, cuando creemos que todas las visiones que se ven durante esas crisis son alucinaciones, locura, etc., etc. caemos los hombres de Universidad por puro orgullo en le estado de fanáticos ignorantes, sugestionados por las teorías que leímos, y por los principios intelectuales con los cuales modelamos nuestro intelecto.

Si nosotros creemos a otros ignorantes, esos también pueden calificarnos de ignorantes a nosotros que nos creemos cultos.

Nosotros no somos los amos del saber. La sugestión convulsiva y patológica, puede convertir al intelectual en un fanático intolerable.

Los negros de Haití durante el voudú, perciben con la clarividencia realidades tremendas del Ultra de la naturaleza. Para discutir una cosa es menester conocerla. La opinión de un crítico no tiene valor, si no hay completo conocimiento de causa. El hombre de Universidad no ha practicado el Voudú, no lo conoce. Por lo tanto no tiene completo conocimiento de causa.

El hombre de Universidad ve a los sujetos en sus crisis Pitonisíacas, pero nada sabe de lo que ven esos sujetos en sus trances, porque el hombre de Universidad no ha pasado por esas famosas crisis Pitonisíacas. Lo único que puede hacer en este caso es lanzar opiniones sin fundamento porque no tiene completo conocimiento de causa.

El chacra prostático confiere a todo ser humano el poder de salir en cuerpo astral consciente y positivamente. Lo importante es desarrollar ese chacra.

Repetimos, no se trata aquí de creer ni de no creer, lo importante es estudiar, analizar, experimentar.

Cuando el hombre intelectual dice no creo en eso, está demostrando que es un supersticioso. El hombre culto, estudioso y analítico dice: voy a estudiar, voy a experimentar, voy a analizar.

La Glándula Tiroides

La Glándula Tiroides es de un hermoso color rojo oscuro. La Glándula Tiroides tiene dos lóbulos que los endocrinólogos conocen muy bien. El Biólogo se recrea contemplando esos dos hermosos lóbulos unidos sabiamente por un maravilloso istmo (He aquí el triángulo perfecto).

Los dos lóbulos de la glándula tiroides se hallan situados exactamente a cada lado de la manzana de Adán.

La glándula tiroides está expuesta a dos enfermedades fundamentales: Hipertiroidismo e Hipotiroidismo. La primera se caracteriza por demasiada secreción, la segunda se caracteriza por demasiada poca secreción. El Hipertiroidismo puede ser remediado por la cirugía. El Hipotiroidismo no se puede de ninguna manera ser remediado por la cirugía. Sólo es posible curar el Hipotiroidismo administrando al paciente la Tiroxina. (Principio de la secreción de la Tiroides) realmente la Tiroxina es un compuesto yódico, muy importante en medicina.

La Tiroxina se halla íntimamente relacionada con todo el metabolismo del cuerpo físico del hombre. Cuando el paciente sufre de hipertiroidismo, el exceso de tiroxina aumenta en forma intensiva la combustión de los alimentos. El resultado es entonces un acrecentamiento del ritmo normal de la respiración y del corazón.

En el Hipotiroidismo el metabolismo se vuelve más lento. Si un niño enferma de hipotiroidismo todo el desarrollo del cuerpo y del cerebro del niño se retrasan horriblemente. Cuando el Hipotiroidismo se presenta en un adulto, se torna mentalmente embotado, sus uñas y cabellos crecen en forma lenta y anormal, cualquier esfuerzo físico lo fatiga terriblemente, su piel se vuelve seca, escamosa y un poco gruesa.

El yodo biológico desinfecta todo el organismo. Sin el yodo biológico de la tiroides nuestro organismo humano no podría vivir. Los médicos Rosacruces aseguran que la glándula Tiroides está influenciada por Venus, y que las glándulas Paratiroides están influenciadas por Marte. Aseguraba el famoso médico Arnoldo Krumm Heller profesor de medicina de la Universidad de Berlín, que entre Venus y Marte había una lucha terrible, el que se repetía entre las glándulas Tiroides y Paratiroides.

En alguna ocasión un viejo campesino que no sabía leer ni escribir, nos aseguraba haberse curado de la enfermedad del bocio o coto, aplicándose a él una placa de plomo; nos contó el campesino que a una placa cuadrangular de plomo le hizo dos pequeños agujeros a fin de utilizarlos para amarrar un hilo o cordel. Con ese cordel ligó la placa de plomo a su garganta, quedando la placa superpuesta sobre la raíz del bocio o coto. Nos aseguraba el campesino que durante tres meses llevó esa placa puesta en el cuello, y que se curó radicalmente. Nos contó que algunos familiares de él también que, dizque, se habían curado con esa placa de plomo.

La metaloterapia prácticamente está todavía en estado embrionario. No existe duda alguna sobre las grandes posibilidades de la Metaloterapia. Hemos conocido algunos campesinos sudamericanos que utilizan la sal y la saliva en ayunas como único remedio contra el coto o bocio. Mezclaban estos dos elementos cuando la luna estaba en menguante. Luego se aplicaban su remedio y dicen que así curaban de esa fea enfermedad. La biología está dispuesta a estudiar profundamente todos estos sistemas terapéuticos de los campesinos, porque estamos convencidos de que muchas de esas fórmulas de nuestras abuelitas salvaron en muchas ocasiones vidas de hombres ilustres.

Los Yoguis de la India dicen que la raíz del Chacra Laringeo sale de la glándula Tiroides. El gran médico Sivananda del Indostán, asegura que ese Chacra tiene dieciséis pétalos de loto. Los científicos occidentales ríen de lo que no conocen. Mejor sería estudiar lo que no conocemos. Los sabios orientales admiten un super – oído capaz de registrar las ondas del ultra. A ese super – oído lo denominan Clariaudiencia.

El Chacra Laringeo es el centro de la Clariaudiencia. 

El Hipotiroidismo embota la mente de los adultos. Esto nos está demostrando la íntima relación de la glándula tiroides con la mente. Si la Tiroides y la mente se hallan tan interrelacio-nadas ¿por qué no admitir la tesis oriental sobre el chacra de la tiroides y el sintetismo conceptual? Los sabios de la India dicen que desarrolando el Chacra laríngeo logran el sintetismo conceptual. La física acepta el éter. Los Indostanes dicen que el éter es tan sólo la condensación del Tattwa Akasa. Los grandes yoguines asiáticos dicen que la materia es una condensación del éter, y que el éter a su vez , es una condensación del Tattwa Akasa en el cual hallan en última síntesis la raíz primordial de la materia. Consideran los indostanes que el Akasa es sonido primordial, y que su instrumento en el hombre es la laringe creadora.

Asegura el médico Sivananda que con el desarrollo del Chacra Tiroideo controlamos el Akas y logramos vivir aun durante las noches profundas del Gran Pralaya.

Asegura el médico Sivananda, eminente endocrinólogo y Yoguin indostán que despertando el Chacra de la glándula Tiroides adquirimos la clariaudiencia. Si un yoguin se sumerge en meditación diaria con el propósito de escuchar a algún amigo distante, entonces en instantes de estar dormitando podrá escuchas sus palabras. Con la meditación interior se despierta la clariaudiencia.

La secreción de las glándulas endocrinas se hallan íntimamente relacionadas con todo el orden y control del sistema autónomo nervioso, de los así llamados músculos involuntarios.

Las secreciones glandulares gobiernan con suma sabiduría fisiológica – cósmica, todo el maravilloso metabolismo del organismo físico. Las secreciones endócrinas controlan el crecimiento y desarrollo de toda la gran comunidad celular. 

La secreción de las glándulas endocrinas controlan totalmente las características de la sexualida.

La glándula tiroides tiene una radiación áurica verdaderamente maravillosa. 

La glándula Pituitaria


La Glándula Pituitaria es muy pequeña. La Biología afirma que esta Glándula es tan sólo del tamaño de un guisante y pende maravillosamente de la base misma del cerebro descansando armoniosamente sobre el hueso esfenoides. En esta Glándula encontramos una trinidad maravillosa. La ley del triángulo rige todo lo creado.


Ciertamente la Glándula Pituitaria consta de tres partes: dos lóbulos y una parte media. He aquí el triángulo. Ley maravillosa de toda creación. Sin el lóbulo frontal o lóbulo anterior de la glándula pituitaria, creen los biólogos que la vida es abundantemente imposible.


El lóbulo frontal de esta glándula está encargado de fiscalizar el tamaño de la estructura de la comunidad celular. Ahora bien: debemos saber que en esto de fiscalizar existe también regularización y control. Sólo así podemos explicarnos que la vida se haga imposible sin el lóbulo anterior de la Glándula Pituitaria.


El hiperfuncionamiento del lóbulo anterior de la pituitaria da origen a seres humanos gigantes. Cuando el funcionamiento del lóbulo frontal es insuficiente, entonces tenemos enanos. Así pues, es lógico suponer que sin el lóbulo frontal de la Glándula Pituitaria la vida sería imposible, puesto que ella regula el tamaño de la estructura de la comunidad celular.


Ciertas formas de idiotez y ceguera se deben también a algunas anormalidades del lóbulo frontal de la Pituitaria.


La función del lóbulo posterior de la Glándula Pituitaria es también tonificar mara-villosamente los músculos involuntarios del organismo, la secreción de la Pituitaria afecta también a la excecreción de agua de los riñones.


Los médicos utilizan la pituitaria para ayudar en los partos difíciles. La maestra H. P. Blatvasky dice que la Glándula Pituitaria es el paje y portaluz de la Glándula Pineal. El Doctor Krumm Heller, profesor de medicina de la Universidad de Berlín, decía que entre las Glándulas pineal y pituitaria existe un canalillo o capilar muy sutil ya desaparecido en los cadáveres. Así pues, estas dos Glándulas se hallan conectadas por ese fino canal. No existe duda alguna sobre la electrobilogía, y sobre las fuerzas Bioelectromagnéticas. ¿Por qué no aceptar entonces, un intercambio Bioelectromagnético entre las glándulas pituitaria y pineal? Ha llegado la hora de analizar todas las posiblidades de lo nústico sensorial y de lo psico - somático, sin fanatismos, sin prejuicios, y sin dogmatismos.


Los Yoguis del Indostan dicen que de la Glándula Pituitaria nace la flor de loto de dos pétalos. Los científicos occidentales en vez de reír ante estas afirmaciones, debieran estudiarlas profundamente. Reír de lo que ignoramos no es científico. Esa flor de loto se halla situada en el cuerpo astral exactamente entre las dos cejas. Los sabios del Indostán dan a estas flores de loto el nombre de chacras. Los Yoguis aseguran que el chacra pituitario nos hace clarividentes. En la tierra sagrada de los vedas, existen muchas prácticas secretas para desarrollar la clarividencia. Dicen los indostanes que el chacra frontal tiene ocho poderes mayores, y treinta y seis menores.


El clarividente puede percibir el ultra de la naturaleza. El clarividente puede ver el cuerpo astral dentro del cual están todos los principios anímicos y espirituales del hombre. El clarividente percibe la cuarta dimensión.


El energetismo glandular no puede ser despreciado por el biólogo. El intercambio bioelectromagnético de las glándulas pituitaria y pineal nos hace clarividentes.

Parece existir cierta relación entre el átomo del cobre y la glándula pituitaria. Algunos sabios utilizaron el cobre para desarrollar la clarividencia. Nostradamus permanecía horas enteras mirando fijamente las aguas contenidas entre un recipiente de cobre puro. Ese sabio médico hizo profecías que se han cumplido con toda exactitud a través del tiempo. Los astrólogos afirman que la glándula pituitaria está influenciada por Venus, y que el cobre también está influenciada por Venus. Sólo así podemos comprender la íntima relación que existe entre el cobre y la glándula pituitaria.

Cuando los sacerdotes Católicos venidos de España durante la conquista llegaron a un grupo de sacerdotes aztecas, les sucedió algo interesante. Cuenta la tradición que los sacerdotes católicos catequizando a los indios,  les hablaron de ángeles, arcángeles, etc. Después de todo, los sacerdotes indios invitaron a los sacerdotes católicos a comer. Dicen que los sacerdotes católicos comieron entre los alimentos un cactus muy sabroso. Ese cactus despertó momentáneamente la clarividencia de los sacerdotes españoles. Entonces estos vieron ángeles, arcángeles, etc., etc. El asombro fue terrible, y no hallaron los sacerdotes católicos que hacer. Entre tanto los indios sonriendo decían: ¡Estos ángeles y arcángeles de los cuales nos habláis, hace mucho tiempo los conocemos!.

Cuenta la tradición que los sacerdotes católicos hicieron matar a los sacerdotes aztecas considerándolos brujos o hechiceros. No existe duda sobre ese cactus que tiene poder de despertar instantáneamente la clarividencia a quien lo come. Ese cactus es el Peyotl. En el estado de México no se consigue el Peyotl utilizable para la clarividencia. Quien quisiera conseguirlo debe buscarlo en Chihuahua o en San Luis de Potosí. Se debe mascar, sólo sirve el Peyotl maduro, cuando está seco no sirve.

La Biología no puede subestimar el Peyotl, ni asegurar en forma dogmática e intransigente que las percepciones clarividentes sean alucinaciones. Así los primeros sabios que pudieron ver los microbios en el microscopio hubieran asegurado que esos microbios no existían y que lo que veían a través del lente eran alucinaciones, entonces todavía a estas horas de la vida ignoraríamos la existencia de los microbios. Necesitamos ser menos dgmáticos, necesitamos ser más estudiosos, más Eclécticos, más Didácticos. La Glándula Pituitaria secreta siete clases de hormonas. El valor de la Glándula Pituitaria en obstetricia es también incalculable.

El insigne escritor Doctor Jorge Ardoum, insigne escritor Gnóstico y gran maestro de Misterios Mayores de la Logia Blanca, dijo que el átomo del Cristo Cósmico se halla en la Glándula Pituitaria, mientras el átomo del Padre se encuentra en el campo magnético de la raíz de la nariz.

La Biología analiza y estudia los conceptos científicos de todos los sabios. Ya la Biología salió del horrible materialismo del siglo dieciocho, y actualmente comienza a estudiar todas las potencialidades físicas, anímicas y espirituales de las Glándulas de secreción interna. 

La glándula pineal


La Glándula Pineal está situada en la parte posterior del cerebro. Esta glandulita tiene tan sólo cinco milímetros de diámetro. Está rodeada de un fina arenilla muy importante. La Glándula Pineal es un pequeño tejido rojogris. Esta glandulita está está íntimamente relacionada con los órganos sexuales. La Glándula Pineal secreta ciertas hormonas que regulan todo el progreso, evolución y desarrollo de los órganos sexuales. La ciencia oficial asegura que después de que estas hormonas han logrado su objetivo, cual es el desarrollo total de los órganos sexuales, entonces degenera en un tejido fibroso que ya no es capaz de secretar hormonas. Descartes aseguraba que esta glándula era el asiento del alma. Los orientales aseguran que esta Glándula es un tercer ojo atrofiado. Cuando la ciencia médica del mundo occidental descubrió que esta glándula es tan sólo un pequeño tejido rojogris situado en la parte posterior del cerebro, entonces rechazó la afirmación de Descartes y de los orientales. Mejor hubiera sido no sentar dogmas científicos y estudiar todos los conceptos en forma ecléctica y DIDACTICA.


Los YOGIS de la INDIA aseguran que la Glándula Pineal es la ventana de BRAHAMA,  el ojo de diamante, el ojo de la polividencia que mediante cierto entrenamiento especial nos da la percepción del ultra.


La ciencia occidental debería estudiar estos conceptos de la yoga oriental. La ciencia occidental no es toda la ciencia. Es urgente estudiar también la ciencia oriental. Necesitamos una cultura integral, total.


El microscopio nos permitió percibir objetivamente lo infinitamente pequeño. El telescopio nos permitió ver lo infinitamente grande. Si la Glándula Pineal nos permite ver el ultra de todas las cosas deberíamos estudiar la yoga oriental, y desarrollar esa maravillosa Glándula. Los yogis de la India tienen prácticas con las cuales se puede lograr una superfunción especial de la Glándula Pineal. Entonces percibimos el ultra. Negar estas afirmaciones de la YOGA oriental, no es científico. Es necesario estudiar y analizar.


Los sabios orientales dicen que de la potencia sexual depende la potencia de la Glándula Pienal. Ahora podemos explicarnos las bases científicas de la castidad.


No hay duda de que todos los grandes videntes Bíblicos fueron grandes pinealistas. La castidad científica combinada con ciertas prácticas les permitió ver el ultra de la naturaleza.

Los GNOSTICOS dicen que en la Glándula Pineal está el átomo del espíritu santo. ¿La Biología está resuelta a investigar todas estas cosas?. Los orientales afirman que en la Glándula Pineal se halla el loto de los mil pétalos. No hay duda que esa es la corona de los santos.

Los hombres de genio tienen la Glándula Pineal muy desarrollada. En los cretinos se ha descubierto que la Glándula Pineal se halla atrofiada.

Los grandes fenómenos de fascinación de masas tan comunes en la India, sólo son posibles cuando el FAKIR AUTÉNTICO, tiene la Glándula Pineal lleno de gran vigor.

Las secreciones de las Glándulas endócrinas son absorbidas directamente por la sangre. La sangre arrastra todas las secreciones de las Glándulas endocrinas a otros órganos o Glándulas, que entonces se ven impulsadas a un mayor esfuerzo, a un trabajo más intenso. La palabra hormona viene de una palabra griega que significa “EXCITAR”. Realmente las hormonas tienen el poder de excitar a todo el organismo, de obligarlo a trabajar.

Las secreciones de las glándulas  endocrinas influyen también sobre la mente. Ahora nos explicamos por qué los indostanes se dedican a controlar la mente. Por medio de la mente podemos regular nuestras funciones hormonales.

Algunos sabios Indostanes han permanecido enterrados durante muchos meses sin morir.

La Biología no puede permanecer indiferente a esto. Los Biólogos necesitan investigar todas esas maravillas del Asia.

Don Emmanuel Kant admite un “nisus formativus” para nuestro cuerpo físico. Los sabios orientales creen que ese nisus formativus  en un cuerpo fluídico que se halla en contacto con el sistema nervioso gran simpático, y con el sistema nervioso líquido. No hay duda que ese cuerpo fluídico es el cuerpo astral de los médicos medievales. Dentro del cuerpo astral está la mente humana y todo aquellos principios puramente anímicos.

Los sentidos de ese cuerpo astral parecen dimanar como flores de loto desde el fondo mismo de las glándulas endócrinas. Aquél loto de lo mil pétalos mencionados por los Yogis de la India, es un sentido anímico del cuerpo astral.

El desarrollo especial de la Glándula Pineal nos permite percibir el cuerpo astral, y sus sentidos anímicos que como flores de loto emanan de las mismas Glándulas endocrinas.

La ciencia médica juega con la mecánica de los fenómenos, pero no conoce el fondo vital. El desarrollo especial de la Glándula Pineal nos permite ver el mismo fondo vital.

--

La Glándula Pancreática

El Páncreas resulta ser parcialmente una Glándula sin – conducto. Todos los jugos digestivos del organismo humano se vacían en el duodeno a través del famoso conducto de Wirsung.
El gran sabio médico Alemán doctor Arnoldo Krumm Heller, profesor de Medicina de  la Universidad de Berlín, decía en su curso zodiacal, que la constelación de Virgo influye sobre el vientre, y especialmente sobre los islotes de Langerhans.
La insulina es importantísima porque gobierna todo el metabolismo de los hidratos de carbono. La insulina es secretada por esos islotes del Páncreas.

Cuándo los islotes del Páncreas no trabajan correctamente entonces viene la Diabetes. La labor principal del Páncreas es la transformación de los azúcares. Cuándo los islotes no secretan insulina correctamente, y los azucares pasan directamente a la sangre, esa es la Diabetes.

Con los tratamientos de Insulina la ciencia médica logra controlar la diabetes. Empero ese tratamiento no cura la diabetes. Nosotros hemos conocido a muchos pacientes diabéticos que lograron curarse de la diabetes con el famoso té antidiabético. La fórmula de ese té es la siguiente.

HOJAS DE ARBOL DE AGUACATE, 30 Gramos.

Hoja de Eucaliptos, 30 Gramos.

Hoja de Nogal, 30 Gramos.

Cuésase todo el conjunto en un litro de agua.

DOSIS: Tres vasos diarios. Uno antes de cada comida.

Tómese por seis meses seguidos.

El tratamiento con Insulina no se opone con este té inofensivo.

La secreción de las islas de Langerhans pasa directamente a la sangre. Los Indostanes dicen que arriba del Ombligo se halla el loto de los diez pétalos. Este chacra situado en la región del ombligo, controla el hígado, el estómago, el páncreas etc. Dicen los yoguines que el color de este chacra es como el de las nubes cargadas de rayos, centellas y fuego vivo.

Los yoguis del Indostán que han logrado desarrollar este chacra del ombligo, pueden permanecer entre el fuego sin quemarse. Los sabios Indostanes dicen que en este chacra del ombligo centellea EL Tattwa Tejas (Eter Igneo).

Los Biólogos occidentales dicen que es imposible. Los sabios occidentales debieran viajar al Indostán para investigar esto. Muchos asépticos occidentales que viajaron a la India, vinieron asombrados de ver a esos Yoguis permanecer entre el fuego sin quemarse.

Los Yoguis del Indostán desarrollan este chacra del ombligo con la concentración, y la meditación. Se concentran horas enteras en el ombligo. Cuando los hipnotizadores occidentales viajan por todas esas tierras del Indostán, Paquistán, Gran Tartaria, Mongolia, China, Tíbet y ven a todos esos ascetas orientales concentrados mentalmente en el ombligo, suponen que es para auto – hipnotizarse. La realidad es distinta. La realidad es que todos esos místicos se concentran y meditan horas enteras en el chacra de la región del ombligo para desarrollarlo.

La glándula del Timo

Cuando el ser humano pasa más allá de la madurez sexual, entonces la Glándula Timo entra en decrepitud. Esto está demostrado.

La Glándula Timo está situada en la base misma del cuello.

La Glándula Timo tiene una estructura de forma totalmente irregular.

Esta Glándula se halla íntimamente relacionada con las glándulas mamarias. Ahora nos explicamos por qué la leche de la madre resulta totalmente irreemplazable.

La glándula Timo regula el Vitalismo del niño.

Los Astrólogos dicen que esta glándula está influenciada por la Luna. Los sabios Gnósticos quieren conservar la Glándula Timo, y no dejarla entrar en decrepitud.

Cuando esta glándula está activa el organismo no envejece. Los sabios médicos de la antigüedad decían que la vocal “A” cuando es pronunciada sabiamente tiene el poder de hacer vibrar la glándula timo. Los viejos médicos de la antigüedad utilizaban aquel sabio Mantram tan vulgarizado por las gentes, llamado ABRACADABRA dizque para conservar activa la glándula Timo durante toda la vida. Ellos pronunciaban en los templos paganos cuarenta y nueve veces esa palabra en la siguiente forma:



ABRACADABRA



ABRACADABR



ABRACADAB



ABRACADA



ABRACAD



ABRACA



ABRAC



ABRA



ABR



AB



A

Dícese que prolongaban el sonido de la vocal “A”.

Algunos médicos comienzan a curar con sonidos musicales, es bueno saber que la voz del médico, y cada una de sus palabras es fuente de vida o de muerte para los pacientes.

La ciencia endocrinológica debe estudiar las íntimas relaciones que existen entre la música y las glándulas endocrinas. Es mejor investigar, analizar y comprender, que reír de lo que no conocemos.

Cuando el niño tiene hambre la madre debe darle el pecho. Las cartillas de maternidad que hacen que el niño padezca de hambre horas enteras, es un crimen, contra la salud pública.

Eso de querer el ser humano corregir a la naturaleza es manifiestamente absurdo. Cuando el niño tiene hambre llora, y es un crimen contra la naturaleza negarle el alimento.

EL HIGADO

EL Hígado es la Glándula más grande del organismo. el hígado está situado en el lado derecho exactamente bajo el Diafragma. El hígado tiene un color pardo rojizo. El hígado pesa unas cuatro libras, tiene un poco más o menos nueve pulgadas de largo, siete de ancho, y cuatro pulgadas a través de su parte más gruesa.

El hígado es llamado por los médicos, el órgano de los cinco. Los Kabalistas saben que cinco es el número de Geburah, el Rigor de la ley. Algunos místicos dicen que nosotros tenemos a Cristo Crucificado en el hígado. No hay duda que el hígado es el asiento de los apetitos y deseos. Desde este punto de vista ciertamente podemos decir que tenemos a Cristo crucificado en el hígado.

El hígado posee cinco lóbulos admirables. Cinco grupos de sabios conductos armónicos, cinco vasos sanguíneos maravillosos, y cinco funciones básicas.

Este número cinco del hígado nos recuerda la ley, el némesis que pesa sobre todas esas acciones hijas del deseo, y de todo mal.

En el hígado de bronce hallado en las ruinas de Placenza se encontraron grabados los doce signos zodiacales. Estos nos invita a pensar en los cinco del hígado. Dícese que los antiguos astrólogos pronosticaban consultando el hígado. Miraban en el hígado y pronosticaban.

Todo el zodíaco del Microcosmos – hombre tiene sus leyes propias, y sus signos escritos en el hígado.

El lóbulo del hígado viene a dar la unidad de toda esa estructura del hígado. El lóbulo del hígado da la unidad de funciones hepáticas. Cuando el biólogo estudia esa glándula hepática puede comprobar que el lóbulo maravilloso del hígado viene a ser algo así como un hígado en miniatura. ¡Esto es admirable! Aquel que conozca totalmente todo el lóbulo del hígado, conoce prácticamente todo el hígado. El lóbulo del hígado es una masa de células admirablemente unidas por un maravilloso tejido conjuntivo. Cada lóbulo posee su propio juego de vasos diminutos y bellos, sus propias células que secretan, y sus propios conductos. Un grupo de pequeños lobulillos hepáticos, forman todo un lóbulo del hígado, cinco lóbulos del hígado, vienen a constituir el hígado mismo. Esa es la ley de los cinco.

Las células del hígado secretan la bilis tan indispensable a la digestión de las grasas. El hígado produce la glucosa. Tan necesaria para los tejidos. Este trabajo de la transformación del azúcar en glucosa es una obra admirable de alkimia.

Existen ciertas secreción interna del hígado que fiscaliza la transmutación alkimista de la glucosa en glicógeno y del glicógeno en azúcar.

El hígado está controlando las calorías del organismo humano. El hígado produce en su laboratorio alkimista la substancia llamada antitrombina. La antitrombina es una substancia indispensable para formación de coágulo anguíacos.

Todas estas cinco funciones del hígado son fundamentales para la vida del organismo. El  hígado está encargado de cremar en su laboratorio alkimista, todas las células viejas y gastados formando residuos que son eliminados fácilmente.

La arteria hepática proporciona al hígado toda la sangre que necesita. El tejido conjuntivo que envuelve al hígado alcanza a penetrar dentro del órgano mismo, y los separa en sus cinco divisiones perfectas. Cada lobulillo del hígado es como una isla rodeada de multitud de vasos sanguíneos.

A vena portal lleva sangre venosa al hígado. Esta vena dentro del hígado se ramifica en multitud de vasos. Cada lobulillo del hígado tiene su vena propia. Cada célula de los lobulillos del hígado está metida en una red de diminutos vasos sanguíneos.

Existen también venillas intralobulares. Cada célula del lobulillo del hígado recibe sangre venosa proveniente del estómago, baso, páncreas e intestinos a través de la famosa vena portal, que como un río de vida purísimo lleva alimento al hígado. Las isletas aisladas de células del hígado reciben su alimento sanguíneo de las venillas intralobulares. Nada se queda sin vida en el hígado. Todo recibe vida. Cada célula del hígado recibe alimento y vida. Cada célula del hígado es un verdadero laboratorio alkimista encargado de Transmutar sabiamente el alimento en substancias valiosísimas para todas las células del organismo. toda la sangre transformada sale por las venillas intralobulares y pasa al interior de un vaso llamado vena central.

Las venas centrales desaguan todas en ese gran río caudaloso conocido como la vena cava. Las células hepáticas que viven en el hígado como pequeños obreros conscientes e inteligentes tienen que transformar muchas substancias en bilis para ayudar a la digestión. La bilis permanece en la vesícula biliar hasta cuando se necesita. Entonces es vaciada en la sección duodenal del intestino delgado. 

Esos sabios del Indostán ven clarividentemente salir de la glándula hepática una flor de loto maravillosa. El Chacra hepático.

El fondo Vital


Los científicos que ponen en duda la existencia del Eter, no tienen  bases científicas para sus teorías. Realmente ellos están jugando con palabras, con términos. Decir que el éter es radioactividad, o campo magnético etc., ni quita ni pone a la realidad del Eter. En todo caso sus dudas, análisis y cambio de término sólo servirán para estudiar eso que se llama Eter. Las más de las veces, los hombres peleamos únicamente por cuestión de términos, de palabras, etc., etc., pero en el fondo los hechos son los hechos.


Los sabios Rusos han descubierto con sus poderosos telescopios, mundos en estado Protoplasmático. Esos Mundos Protoplasmáticos han salido del éter. Podemos aceptar por simple inducción lógica Mundos Etéricos. Tal vez no les guste este término a algunos científicos. El término importa poco. Lo que importante son las realidades.


Todo mundo antes de ser Protoplasmático existe en estado Etéreo. El gran científico Indostán Ramá Prasá, dice: “Todo sale del éter, todo vuelve al éter”.


Si del éter sale el Protoplasma, tenemos que aceptar que el éter está en el fondo vital de todo lo que existe.


Los Místicos orientales consideran que el cuerpo etérico del hombre tiene cuatro clases de éteres. Esto no les gusta a los científicos del occidente. Empero cuando los científicos occidentales estudien el éter. (no importa el nombre que le den) entonces tendrán que aceptar por simple análisis y experiencia propia los cuatro éteres orientales.


Así pues el cuerpo etérico del hombre tiene cuatro éteres. Eter químico. Eter de Vida. Eter luminoso. Eter reflector. Cada uno de los cuatro éteres, tiene sus funciones en relación íntima con toda la economía orgánica.


El éter químico está relacionado con todos los procesos de asimilación y eliminación orgánica. El éter de vida se halla relacionado con los procesos de la reproducción de la raza. El éter luminoso se relaciona con todos los procesos de percepción sensorial. El éter reflector está íntimamente relacionado con las facultades de la memoria, imaginación, voluntad, etc., etc.


El cuerpo vital controla todo el sistema nervioso vaso motor, es el asiento de la vida. Cada átomo etérico penetra dentro de cada átomo físico y lo hace vibrar. Si le extraemos definitivamente el cuerpo vital a una persona, esta persona muere inevitablemente. Es el colmo del absurdo suponer siquiera por un momento, que un organismo químico – físico, pueda vivir sin el cuerpo vital. Los mismos ateos materialistas Rusos, después de haber estudiado profundamente la materia, comienzan a volverse muy prudentes en esto de dar conceptos sobre el fondo vital de la materia viva. El hombre de ciencia explorando el organismo humano se está acercando al cuerpo etérico. Allá llegará inevitablemente, y pronto podrá condensarlo con algún ectoplasma para estudiarlo en el laboratorio.


Todas las funciones de nuestro organismo, todas las actividades de las calorías, de la reproducción, de la combustión, del metabolismo, etc., etc., tienen su base en el fondo vital.


Cuando el cuerpo vital se debilita, viene la enfermedad del cuerpo físico.

Libros Tauro
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