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Ciudad Beltron

Reinaldo Blanco

EN ALGUNA PARTE DEL SUR DE AFRICA

30 de Diciembre de 1999:

El sol vehemente alisaba una sombra amarilla por todo el espacio del desértico paisaje. El viento tórrido, se hacinaba delante de los dos sujetos que trataban por todos los medios de llegar a su vehículo con el gran hallazgo en sus manos. Ambos tenían la convicción de que con este develamiento acertarían con las respuestas a las preguntas que todos tenemos en mente.

- El nivel del sol es el que le da energía, no creo que sea recomendable sacarlo del área por lo menos en unos 50 kilómetros cuadrados -

- No creo que sea eso, me parece que es nuestra cercanía, pero primero lleguemos al laboratorio y lo inspeccionamos, será mejor que mantengamos el secreto hasta que tengamos algo completo al respecto -.

- Bien... -.

Llegaron a su vehículo, y con tracción en las cuatros ruedas el rústico emprendió el camino de regreso como si fuese una suave lancha sobre las crestas del mar.

Los pensamientos de ambos investigadores, se tramaban de un lado a otro. Preguntas tras otras viajaban dinámicamente por sus poderosas mentes, la transpiración los mantenía húmedos pero se evaporaban rápidamente por el intransigente sol que no sostenía ningún tipo de contemplación con los duros hombres, que a pesar de casi estar en niveles bárbaros en ese estéril paisaje; sentían que por fin habían logrado el cometido del proyecto.

LABORATORIOS BELTRON

15 horas 12 minutos.

Dejaron el Jeep mal estacionado, apresuradamente los húmedos hombres desembocaron por el pasillo principal; arribaron a una puerta de par de metros de alto. El paleontólogo y matemático Sueco Wilmer Klasov, pasó su tarjeta electrónica a través del señalizador que se encontraba al lado derecho de la puerta. Una luz que estaba titilando, cambio de color rojo a verde y además se mostró continuo dando a entender que el chequeo era el correcto, al cabo de dos segundos la puerta se separó por la mitad.

Siguieron por un pasadizo de más de cinco metros de longitud, y esta vez fue el físico, psicólogo y filósofo español Jhonny Andrade el que colocó su tarjeta identificadora en el señalizador, que ahora se encontraba del lado izquierdo de la puerta que se abrió igualmente como la anterior. Irrumpieron precipitadamente y dos personas que se encontraban dentro de la gran habitación, se volvieron al momento de la entrada de los científicos. Dentro de la habitación todo era de color blanco y metálico, no había otros colores a excepción de las vestiduras de las personas que se hallaban allí. La temperatura de 24º C, era muy peligrosa para los empapados hombres que sin prestar deferencia a la misma entraron sobreexcitados con el extraño artefacto en sus manos.

Una joven aunque con ojos vivaces y varios doctorados en su haber sonrió plácidamente y tomando su silla se acercó al mecanismo que ya se encontraba dentro de un contenedor, que realizaba pruebas de toxicología, radiación, estática, temperatura interna, conductibilidad eléctrica y otros numerosos datos que el poderoso computador anexo al aparato registraba con una vertiginosa velocidad.

Cambiándose de terminal la joven y simpática chica, se arregla sus pequeños anteojos y verifica el diseño extraño del aparato que a pesar de ser evidentemente macizo y robusto, en ocasiones cambiaba de configuración externa.

- En mi vida había visto algo parecido. Es de origen metálico pero... al parecer está vivo, con una patente capacidad orgánica...

- Eso no puede ser admisible doctora... – interrumpió el químico e ingeniero en genética molecular Ruso Militenko Klinsmanov, aunque en las más de las veces un gran escéptico -... la naturaleza no podría soportar tal tipo de composición orgánica, eso provocaría un colapso en la complexión del ecosistema, en el planeta no existe probabilidad de la existencia de tal fenómeno -.

- No en el nuestro... – intervino secamente Klasov; cuando salía del baño adjunto a la habitación, ya no venía sudoroso, se había dado una ducha de máxima velocidad y se había cambiado de ropa -... es plausible que tal evaluación sea válida en nuestro planeta, pero ¿fuera de ella? -.

Todos hicieron silencio, y enfilaron sus miradas a Klinsmanov. Este se cohibió de realizar otra paráfrasis y apretó sus labios. La tensión del momento fue perturbada por una señal del computador principal que realizaba y verificaba al artilugio dentro del contenedor. El monitor daba señales de algún tipo de vida dentro del artefacto, pero que además; para la sorpresa de todos estaba tratando de comunicarse con ellos.

Jhonny se encontraba en el teclado del súper computador que realizaba las comprobaciones, trataba de buscar algo pero por la gesticulación que mostraba no lograba dar con lo que buscaba.

- Es increíble alguien entró al computador principal, pero no es  externa, la señal viene del contenedor -.

- No es posible...  – dijo nuevamente Militenko -... es lo mejor en sistema de computo que existe en el planeta hecha por nosotros, tiene los mayores niveles de protección que existe en el globo terráneo -.

Todos se movieron a ver los monitores. El computador mostraba un extraño proceder, automáticamente como si alguien estuviera tecleando se movía entre ventanas y opciones del sistema, como si necesitara aprender lo relacionado con el software. A medida que seguía haciéndolo la velocidad se acrecentaba escalofriantemente. Ya los científicos no podían ver que era lo que pasaba por los monitores de los terminales y del computador principal.

En instantes se detenía y el trasto dentro del contenedor cambiaba de colores, como absorbiendo la información... reanimaba al súper computador a seguir con la tarea y nuevamente se detenía. En una especie de alimentación a través del sofisticado aparato.

Jhonny, tomó el teclado y realizó una serie de rutinas para ver si podía tomar el control de la máquina. Todo esfuerzo era desperdiciado, el armatoste estaba dueño absoluto del poderoso computador que era prácticamente la central de toda la estructura computable del edificio Beltron, desde las puertas de entrada hasta los ascensores que permitía a todas las personas que allí se encontraban dirigirse hacia varios pisos de profundidad; pasando por las luces, alarmas de fuego, y hasta la temperatura interna del gran laboratorio, sumándole las conexiones externas que poseía a través de poderosos satélites que eran patrocinados por grandes consorcios que apoyaban el proyecto en absoluto secreto.

Al cabo de cinco minutos de intensa nerviosidad, los científicos aún perplejos vigilaban con detenimiento los monitores adjuntos al computador principal. Militenko pudo observar dentro del contenedor, que algo estaba saliendo del artefacto; una especie de masa grisácea se movía sosegadamente. El escéptico científico, sin avisar a ninguno de sus colegas, destapó el contenedor lentamente... introdujo suavemente su mano derecha y con el dedo índice tocó la masa gris que seguía moviéndose, sin hacer caso omiso al intruso humano.

El científico experimentó que su superficie era extremadamente fría, pero poseía vibración, es decir tenía vida, su comportamiento era algo extraño. Sentía que su energía aumentaba cada vez que lo tocaba... después Militenko se animó a meter la mano completa dentro de la masa realizando movimientos con sus dedos para comprobar si existía algo compacto dentro del mismo, el cual fue decepcionante porque todo era el equivalente a meter la mano dentro de una gelatina pero que no se derrite nunca ni se fragmenta cuando uno la toca.

Saco su mano y tapó lentamente el contenedor, mientras que sus colegas seguían luchando por tomar el control de los terminales y del computador principal que ya había cesado de realizar movimientos dentro de los programas. Al cabo de dos minutos, todo había terminado. Los poderosos terminales se encontraban en condiciones normales al igual que la súper computadora principal. La doctora Dana Anderson se sentó presurosamente en una terminal, tecleó varias instrucciones rápidamente; buscaba dentro del sistema de seguridad máxima algún intruso externo e interno. La computadora decía que no hubo nadie dentro del sistema en los últimos quince minutos.

Todos se miraron sorprendidos, no era posible tal conclusión del sistema más avanzado que se haya inventado jamás. Según el computador, no existió siquiera una falla eléctrica, el único cambio que pudo detectarse fue los cambios bruscos de temperatura que realizaba el organismo desconocido que se encontraba dentro del contenedor y todo ello era registrado por el programa que se encargaba de hacer todos esos cálculos. Para el computador nunca ocurrió, nada anormal excepto eso.

Ella como biólogo y doctora en biogenética sabía que todo lo ocurrido no pudo haber sido obra de alguna alucinación colectiva o algo por el estilo. Giro en su silla lentamente y observó a Jhonny, acto que todos realizaron imitando a la doctora Anderson. Andrade supo que todos esperaban su explicación al suceso; sabía que este tipo de fenómeno, se había estudiado mucho alrededor del mundo, pero el caso donde estuviera involucrados una gran variedad de científicos e instruidos personajes, nunca.

Así que su maestría en psicología analítica y clínica no bastaría para convencer a estos personajes que lo miraban impaciente, a pesar de que también era un gran físico y amante del desarrollo de sofisticados software para la robótica e inteligencia artificial; su mente estaba bloqueada.

Todos con sus miradas de asombro, buscaron sus sillas en un acto casi automático. A excepción de Militenko, se ubicaron formando casi un circulo perfecto en el centro de la habitación. El efecto de sumisión del reciente caso los mantuvo en silencio durante unos 40 segundos más. Klasov siendo prácticamente el líder del proyecto, se aclaró su garganta llamando a la vez la atención de todos.

- Bien... creo que debemos analizar la situación lo más racional y rápidamente posible. Yo desde muy joven había visto muchas películas de ficción científica; pero creía que sólo era eso... ficción. Alguien tendrá alguna explicación a lo que acaba de ocurrir.

De manera instintiva volvieron a mirar a Jhonny, él es el físico, psicólogo y además catedrático en filosofía. Su mente de excelente brillantez científica estaba aún colapsada. Respiró profundamente y por fin pudo expresar algo. Algo que en verdad todos esperaban desde hacía varios minutos.

- Sé, que lo que les voy a decir va a sonar fantástico... – sus palabras eran muy similares a las de las personas que supuestamente son abducidas por entidades extraterrestres -... dentro de mis estudios también existen varias experiencias que se denominan paranormales, imperan variedad de fenómenos que la ciencia clásica no puede explicar... casos de levitación, ilusión, telekinesia, y el que nos acaba de ocurrir solamente es figurado a un caso que tuve en 1987 en Alemania, donde ciertas máquinas se comportaban de manera inusual y que... – en eso fue interrumpido bruscamente por Militenko -

- Bien, bien, porque no vas al punto, todos queremos saber que pasó aquí... tiene que existir una explicación lógica a lo acontecido -.

Jhonny lo observó durante unos segundos como analizando el comportamiento tan desfigurado de este científico que a pesar de ser un genio en la genética a escala molecular; era lo único que posiblemente se le podría admirar.

- ...las máquinas – continuó Jhonny - realizaban ciertas labores, sin la ayuda de sus respectivos usuarios. Lo único que se pudo detectar fue que estas realizaban las mismas cosas que los operadores hacían a diario. Es decir que el colectivo; en este caso los trabajadores de esas máquinas, pudieron tal vez de una forma no consciente sincronizar sus pensamientos llevándolo a un nivel tan alto que pudieron exteriorizarlo, obligando; por así decirlo, a las máquinas a realizar las tareas como si fuesen ellos mismos que las maniobraran -.

- ¿Quieres decir que nosotros provocamos que este súper computador realizara todo ese proceso? – intervino la doctora Anderson con la boca abierta -.

- No lo sé. Tal vez pudo haber sido el organismo que trajimos. Pero también se pudo detectar que los trabajadores habían comido una sustancia que en aquel entonces no se pudo descifrar con exactitud su procedencia... – explicó -. Ellos tenían siempre en mente las tareas diarias a realizar, pero debido a esta sustancia sus frecuencias mentales fueron amplificadas hasta tal punto que lograban hacer las cosas con tan sólo pensarlas -.

Hubo un fúnebre silencio. Todos miraron de manera casi instintiva el contenedor que mantenía encerrado al extraño ser que ahora, era de color gris azulado. Sus pensamientos empezaron a fluir y casi de manera instantánea la extraña criatura comenzó a tener actividad interna, cambiaba de rojizo a azul y nuevamente a gris. Todos se miraron y volvieron a observar al ser orgánico. Sin querer todos parecían tener una idea más clara de lo que estaba sucediendo. Jhonny se levantó lentamente se acercó al contenedor y observó paternalmente a la criatura y esta irradió un color más gris que en el caso anterior. Volteó hacia sus colegas que irradiaban un gran brillo en sus ojos. Klasov mostró una media sonrisa, casi de alegría. ¿Qué habían encontrado?.

22 horas, 54 minutos.

- ...la cuestión es... – seguía tecleando Dana en su Mac Portátil -... que aún desconozco realmente el fenómeno, no sabría explicarte sinceramente cómo es el funcionamiento de dicho organismo EBEs. Usaré este término al estilo X-File, para que me entiendas mejor. En verdad me gustaría que estuvieras aquí, es el tipo de cosas que tu mejor que yo encontrarías una gran fascinación. Dra. DANA ANDERSON -.

Después de esto se dirigió a la opción de la dirección de correo electrónico a quien enviaría dicha información, escribió lentamente, FBXXJ@BUREAU.FBI.GOB; seguidamente conecto un pequeño aparato en forma de antena satelital en miniatura y luego dio clic en la opción enviar. El portátil mostró una imagen de una casa y de ella saliendo unos sobres hacia el espacio, en señal de que estaba enviando el E-mail. Después de esto, el software emitió un pequeño sonido indicando que dicho E-mail había sido recibido por el destinatario correctamente. Estuvo allí pensando en lo ocurrido durante esa tarde cuando sintió pasos en el pasillo, bajo la luz un poco y lentamente se asomo a la puerta. Pudo ver que Militenko cruzaba en una de la esquina hacia la derecha dirigiéndose al ascensor, rápidamente se colocó unos zapatos deportivos y un mono, encima calzaba una franelilla que tapaban solamente sus sostenes blancos. Llegó a la esquina y se asomó con precaución. 

Observó cuando se cerraba la puerta del ascensor y estuvo allí para ver hasta qué piso llegaría. Piso principal. ¡Se dirigía al Laboratorio!. Se movió suavemente por el mismo pasillo pero en dirección opuesta hacia las otras habitaciones. Llegó a la de Jhonny y tocó suavemente de tal forma que los otros no pudieran oír. Al cabo de casi un minuto Jhonny medio dormido aún, se sorprende al ver a Dana parada en la puerta.

- ¿Qué ocurre Dra.? -.

- ¿Puedo pasar? -.

- Si, claro... pasa, ¿qué sucede? -.

- No podía dormir y escuché unos pasos en el pasillo, me asome y vi a Militenko dirigiéndose al ascensor -.

- ¿Y qué tiene de raro eso Dra.? – preguntó ya malhumorado Jhonny 

- Que se dirige al laboratorio -.

Estas últimas palabras hicieron reaccionar a Jhonny, abrió tremendamente sus ojos y rápidamente se vistió adecuadamente. Salieron silenciosamente y subieron al ascensor dirigiéndose al laboratorio. 20 segundos después estaban en el piso del laboratorio. Caminaron presurosamente hasta la puerta y Jhonny pasó su tarjeta por la rendija identificadora. La puerta se deslizó suavemente y efectivamente se encontraba Militenko dentro del gran laboratorio.

- ¿No crees que es ya muy tarde para trabajar, Klinsmanov? -.

- ¿Y no crees que es demasiado tarde para estar espiándome, Andrade? -.

Contestó secamente el ruso, que mostraba una corpulencia mayor que la de costumbre, aún de espaldas a ellos continuó diciendo.

- Somos una raza superior... – dejó una pausa larga y continuó -... lo que ocurrió fue que fuimos fragmentados, y lanzado en diferentes galaxias y constelaciones, nuestro trabajo es encontrar todas las partes para unirlos como es debido y usarlo según nuestras convicciones que consideremos correctas o incorrectas –

Jhonny y Dana se miraron confundidos, estas palabras no eran normales en él. Un robusto pero brillante científico que siempre encontraba dudas a todas las cosas, que ahora reconocía ciertos parámetros que el mismo refutaba cuando salía a relucir el tema.

Los dos científicos penetraron cautelosamente, en eso Militenko se voltea calmadamente con una sonrisa en sus labios, su rostro estaba más tonificante de hecho estaba mas joven. Y en su mano tenía parte del organismo que se encontraba dentro del contenedor.

Los dos sorprendidos se dieron cuenta que el robusto hombre se había comido parte del elemento orgánico. 

- Esto... – levantando el trozo de organismo que le quedaba en su mano derecha que seguía cambiando de color -... es nuestro complemento, ahora soy invencible puedo hasta ser un Dios en toda su extensión, y para mostrarles que no soy tan vanidoso, ofrezco este trozo para que compartan conmigo el poder supremo del hombre -.

Militenko con su mano izquierda señaló hacia la puerta y esta se cerró al instante. Los dos científicos estaban petrificados, Jhonny trató de calmarse y le preguntó a Militenko.

- Pero, ¿por qué de esta forma?. Si hubiésemos investigado más podríamos haber hecho hasta la mayor cura del mundo entero -.

- ¡Tonto!... – refutó el ruso, con una voz más aguda -... no ves que esta investigación no nos pertenece, en lo que descubran lo que hemos encontrado vendrán por él y nos lanzaran al basurero del sistema, ¡toma! Dominemos el mundo a nuestro modo -.

Dana se acercó al gran hombre que aún sostenía el resto del organismo en su mano. Tomó un trozó y comenzó a comerlo, otro y comió y otro más. Miró a Jhonny en señal de ¿¡Qué esperas!? Y empezó a cambiar sus facciones. Se endurecieron sus senos, sus glúteos, tomo más altura y su belleza aumentó tremendamente, miró a Militenko que sonreía complacido. Luego ambos miraron a Jhonny que todavía estaba indeciso. Jhonny bajó su mirada al piso y se quedó pensativo.

31 de Diciembre de 1999.

FBI HEADQUARTERS; WASHINGTON, D.C.

8 horas 24 minutos.
¡AFICIONADO JAPONES FILMO CUATROS OVNIS ALREDEDOR DE LAS TORRES GEMELAS! Era la noticia de primera plana del periódico. Mientras seguía leyendo subía las escaleras hacia la poderosa estructura del edificio del FBI. Las puertas se abrieron automáticamente y transitaba mucha gente... bueno, muchos agentes federales, encargados de la administración y otros departamentos no precisamente federales. Roger Wright sacó su carnet y llegó a una puerta anexa donde se encontraba una secretaria muy simpática. Ella pidió a través del vidrio que la separaba de la gran sala externa que lo introdujera en el señalizador que se encontraba delante de el. Así  procedió e inmediatamente se abrió la puerta del ascensor. Al entrar notó que ya había otro hombre dentro, que lo más probable venía allí desde el sótano donde se encontraba un gran estacionamiento federal. La puerta se cerró y siguieron su camino hasta el octavo piso, que coincidencialmente el personaje desconocido también se dirigía.

Salieron casi al mismo tiempo y tomaron el mismo camino. Wright lo observaba disimuladamente por el rabillo del ojo, mientras supuestamente leía el periódico, estuvo a punto de hacerle una pregunta; cuando el sujeto se detuvo en la puerta de su jefe superior. Y sin tocar abrió y entró en la oficina del Jefe de Sección Brians Trevis. Continuó extrañado hasta su oficina y terminó de leer el artículo justo cuando entraba. Pero se detuvo allí para leer la última parte que decía:

“...lo más impactante del caso es que el ciudadano japonés no es cualquier japonés, es un eminente astrofísico representante de una poderosa corporación japonesa dedicada al desarrollo de artefactos futurísticos y científicos, él mismo llevó el video y calculó la velocidad de dichos ‘platos voladores’ y concluyó que en menos de un segundo dichos ‘platos’ aceleraban de cero a 8500 kilómetros por hora; desafiando todas las leyes conocidas por el hombre hasta ahora”.

- ¡Uau!, impresionante, que cosas; si realmente no estamos solos, ¿quienes realmente somos? – pensó para sus adentros mientras entraba y colocaba el periódico sobre el escritorio, se sentaba en su silla giratoria y encendía el computador -.

II

El jamás en su vida imagino que para ser un Agente Federal tendría que estudiar mucho. Soñaba con serlo desde que era muy joven, pero pensaba que era solo sacar los estudios superiores y listo. Entraba al FBI. El camino resultó ser más largo de lo que el pensaba. Tuvo que entrar a la Universidad y estudiar una carrera adjunta a los requerimientos de los Federales y no sólo estudiarla tenía que ser el mejor, excelente si era posible; solo estos pocos tienen cabida a esta agencia gubernamental norteamericana. Eligió la profesión de Perfiladores. Carrera donde se desarrolla la intuición y sensibilidad del agente, para poder establecer patrones psicológicos de algún asesino en serie o descifrar casos de índole inexplicables, además de un estudio sobre la diversidad de posibles características que puede presentar un ser humano en determinados momentos en la escena del crimen; realizar un estándar de comportamiento del asesino o delincuente en ese momento, dando a los otros agentes pistas de la posible causa de dicho acto. Concluyendo por demás si es un asesino en serie, o sólo fue por una necesidad inmediata donde el maleante no tuvo más alternativa que matar.

Luego tuvo que proseguir con otras ramas por lo general más empíricas como la criminología, que lo llevó a meterse de lleno en otras disciplinas como la biología, sociología, psicología.

Su más reciente trabajo donde se dio a conocer fue en 1998, cuando ayudó a otra agencia gubernamental no norteamericana a capturar Anatoli Onoprienko, ucraniano acusado de haber asesinado a 52 personas; entre ellos 42 adultos y 10 niños entre 1989 y 1996. Las autoridades ucranianas lo describen como el asesino más terrible de la historia de ese país y de la antigua Unión Soviética. Roger Wright pudo dar una tipología del culpable, edad, sexo, raza, estado civil, coeficiente de inteligencia, rasgos de personalidad, aspecto físico, si vivía lejos o cerca de allí, pudo dar una reconstrucción pormenorizada del asesino.

Espero unos quince segundos hasta que el software cargara completamente en la memoria de su computador. Casi de manera inmediata éste anunció que había varios correos electrónicos en su buzón. Verificó rápidamente y observó que los más importantes eran el de Dana y el de un científico en física cuántica que necesitaba urgentemente hablar con él, y que se comunicara lo más rápido posible; que si lo hacía después de leer el correo mejor.

Estuvo tentado de hacerlo pero prefirió leer primero el mensaje de Dana, debido a que le interesaba como se encontraba, ya que era una misión especial donde ella está de espía como científico norteamericano apoyando el proyecto que varios gobiernos aplaudían secretamente, incluyendo el suyo.

Se ubicó hasta el mensaje de Dana y realizó clic sobre el icono, e inmediatamente se abrió el documento, y comenzó a leer: “Hola Roger, disculpa la hora pero sabes que lo hago por medidas de seguridad. Hoy después de semanas de espera, Wilmer Klasov y Jhonny Andrade han regresado con el tan esperado artefacto. Como sabrás dicho artefacto, emitía una señal en una frecuencia no detectada; por lo menos en ningún aparato diseñado por el hombre... sólo se dice que dicha frecuencia es parecida a las ondas cerebrales donde posiblemente se originan los pensamientos. Bien no hemos llegado a ninguna conclusión por ahora, sólo poseemos hipótesis vagas e inconclusas. Para mañana, estaremos verificando con mayor detenimiento y eficiencia dicho objeto que te adelanto también posee vida orgánica y sin querer llegar a lo asombroso tiene una inteligencia que nunca en mi vida había visto, la cuestión es que aún desconozco realmente el fenómeno, no sabría explicarte sinceramente cómo es el funcionamiento de dicho organismo EBEs. Usaré este término al estilo X-File, para que me entiendas mejor. En verdad me gustaría que estuvieras aquí, es el tipo de cosas que tu mejor que yo encontrarías una gran fascinación. Dra. DANA ANDERSON”.

Se quedó un momento pensando sobre lo dicho por Dana. Le fascinó el hecho de que fuese unos de esos fenómenos inexplicables; y quien más que otro él mismo, le hubiese gustado haber tomado el puesto de su compañera de trabajo. No borró el mensaje sino que lo guardó en su disco duro, luego prosiguió a leer el mensaje del Dr. en física cuántica que solamente decía: “Agente Wright, llámeme... urgente”. Le pareció extraña dicha frase, muy directa eso quería decir que realmente es importante.

Cuando se decidió ir directamente a visitar al doctor, sonó repentinamente el teléfono. Lo miró durante dos segundos y volvió a sonar. Lo tomó lentamente. Una voz autoritaria pero muy respetuosa se dirigió a él en forma directa.

- Agente Wright necesito que esté en mi oficina de inmediato -.

Después de eso colgó. Sabía que no podría ser otro que el Jefe de  Sección, Brians Trevis.

Tocó pausadamente y desde adentro se escuchó un: “Pase Agente Wright”. Penetró lentamente, se pudo percatar que aún se encontraba el sujeto que había visto en el ascensor, sentado en una de las sillas adyacentes al escritorio del Jefe Trevis. Brians lo observó detenidamente y lo interrumpió.

- Agente Wright, siéntese por favor -.

- Gracias – dijo sin quitarle la mirada al sujeto desconocido -.

- Quiero... que conozca al señor Alexander Hoffman, el es un científico de la Agencia Nacional de Aeronáutica Espacial. Fue enviado a decirnos o mejor dicho, a darnos datos importantes sobre el caso que nosotros seguimos en el sur de Africa donde se encuentra uno de nuestros agentes especiales la doctora Dana Anderson -.

- ¿Y que otros datos puede darnos él, que ya la doctora no nos haya enviado? – preguntó Wright sin mirar al sujeto -.

- De que su compañera se encuentra en peligro... – intervino el científico con paciencia - ...si es que ya no se encuentra muerta o absorbida por el nuevo fenómeno -.

- ¿Qué fenómeno? – preguntó nuevamente el agente pero ya con un tono de preocupación y dirigiéndose esta vez al científico -.

- El supuesto organismo “inofensivo” que encontraron los científicos Klasov y Andrade en los desiertos de Africa es un nuevo espécimen de combinación genética que científicos desbarrados del medio asiático lograron desarrollar con un desconocido fin. Al parecer, dicho fenómeno viviente posee la capacidad de aumentar la capacidad de onda del cerebro humano a través de procedimientos que nosotros desconocemos aún -.

El científico realizo una pausa mientras sacaba unas fotos tomadas por satélites espías que se encontraban filmando lo que ocurría en los Laboratorios Beltron. Se las entregó al Agente y este observó que tenían fecha 31 de diciembre de 1999, 3 horas 50 minutos. Detalló que se encontraba totalmente destruido la estructura del centro de investigación.

- Todavía no sabemos cuantos muertos hay o cuantos lograron sobrevivir. Lo único que los satélites detectaron es que tres objetos que no tenemos datos salieron volando del centro a una velocidad vertiginosa donde sólo se pudo fotografiar una fugaz luz. Estas entidades fueron las que posiblemente causaron el desastre del centro destruyendo toda evidencia del caso -.

- Agente Wright quiero que salga con el equipo esta misma tarde – intervino el Jefe Trevis - ...el doctor Hoffman también irá con usted -.

- Pero... ¿yo que haré? – dijo pausadamente Roger mientras seguía observando las fotografías - ...soy psicólogo y perfilador no soy científico, ¿en que ayudaré? -.

- Recuerde que necesitamos un perfil de los que hicieron esto, además de información científica hay un posible caso de homicidio donde necesitamos toda su experiencia -.

Hubo un silencio. Roger miró primero a Trevis que nunca cambiaba de expresión y luego al científico. Recordó que su compañera, se encontraba allí y posiblemente en peligro; si no en algo peor. Quería decir algo pero se lo reservó y únicamente dijo:

- Está bien -.

13 horas 33 minutos.

Además de haber sido el mejor estudiante y mostrar su carnet del FBI, Wright no tuvo problemas para penetrar al complejo de investigaciones avanzadas Johns Jasper; donde se realizaban investigaciones en todos los niveles de las ciencias y en donde el obtuvo su doctorado en psicología.

Llegó al ascensor que se encontraba solo y digitó el cuarto piso. Tomando hacia la derecha y luego nuevamente a la derecha llegó a una puerta donde el tenía que colocar su dedo pulgar de identificación y acceso al laboratorio. Se escuchó el chillar de los dispositivos que daban movimiento a la gran puerta de casi diez centímetros de espesor. Entró lentamente y observó que el físico cuántico se encontraba mirando a través de un microscopio, muy agitado. El agente con un sonido en su garganta como si tuviera carraspera hizo que éste se levantara repentinamente de su asiento.

- Agente Wright, lo esperaba – dijo el señor casi calvo con grandes lentes y un poco jorobado de piel blanca mientras se dirigía a saludarlo -.

- Dígame... – continuó el científico dándole la mano en señal de saludo - ...¿que sabe usted sobre el mundo cuántico? -.

El agente se detuvo a pensar un momento, pero no pudo agregar nada a la pregunta del científico, que continuó diciendo.

- Se lo pondré sencillo, en el mundo de la física clásica existe el concepto de que todos los parámetros físicos como por ejemplo la energía, la velocidad, la distancia recorrida por un objeto, son continuos. Para entender que es esto de continuos, pensemos en el termómetro que mide la temperatura, cuando vemos que la misma aumenta en un grado en realidad aumento primero en una décima de grado y así siguiendo antes en una millonésima de grado etc., etc... – mientras decía esto miraba de vez en vez al Agente que afirmaba solamente con un movimiento de su cabeza - ...es decir el proceso de aumento de temperatura que medimos con el termómetro decimos que es continuo. Bien en el mundo de la física cuántica esto no es así -.

Se detuvo en un computador para verificar ciertos datos y luego continuó diciendo.

- Es como si en el caso del termómetro no existiera la fracción de grado, simplemente la temperatura que está en 20º pasa de golpe a 21º. – el agente escuchó esta parte y pensó que extraño que eso fuese así. El científico continuó como adivinando sus pensamientos - ...decimos que es extraño porque lo que el sentido común indica es que la temperatura de un objeto aumenta cuando este recibe calor / energía; si el cuerpo está en 20º y le doy calor en una pequeña cantidad, no será suficiente para que aumente en un grado a 21º pero si para que algo aumente. En el mundo cuántico es como si esas pequeñas cantidades se van almacenando en algún lugar sin manifestarse de ninguna forma, sin aumento de temperatura del cuerpo, para que de repente cuando la cantidad de calor transmitida alcance un valor tal que el termómetro muestra un aumento de 1º, marcando 21º.

- ¿Y qué pasó en el medio? – preguntó Wright de manera casi instantánea -.

- Bueno... – dijo el científico rascándose el cráneo en donde no había ya casi cabello; y como diciendo que todavía no sabía que ocurría en ese proceso -  ...esto que si bien no ocurre en el caso de la temperatura sino que es solo una analogía para entender, es lo que efectivamente ocurre en el mundo cuántico. Todas las partículas que componen el universo físico se deben mover en saltos cuánticos. Un cuerpo no puede absorber o emitir energía luminosa en cualquier cantidad arbitraria sino solo como múltiplos enteros de una cantidad básica o cuanto.

- Espere... sigo sin entender, vuélvalo a explicar -.

El científico se exasperó pero pudo conservar la calma. Pensó por un momento y continuó su diálogo.

- Imaginemos por un momento otra analogía: estamos arrojando piedras en un estanque de agua tranquilo. El sentido común dado por la experiencia que acumulamos en el tiempo nos dice que al hacer esto se producirán ondas en el estanque que son producto de la energía que la piedra transmitió al caer al agua. ¿Cierto?... – preguntó mirando al agente, que afirmó con un movimiento de cabeza -.

- En un estanque cuántico..., - continuó el científico -  ...se comportaría de diferente forma, al arrojar una o varias piedras nada ocurrirá, y de repente sin que medie ninguna conexión entre la causa, que es arrojar las piedras y el efecto que es que se generen ondas en la superficie, el estanque comenzará a vibrar con ondas, hasta que de repente se tranquilizará nuevamente por mas que en ese momento estemos lanzando piedras. Si todas las piedras son del mismo tamaño, y arrojadas desde la misma altura, entregarán al caer la misma cantidad de energía al agua. Si dicha cantidad de energía resulta ser inferior al cuanto de energía, entonces debemos arrojar mas de una piedra para iniciar el movimiento. 

- Bien, y en algún lugar desconocido, se guarda toda esa energía “cuántica” que no se manifiesta y cuando esté listo empezará a realizar lo que tenga que hacer en ese momento -.

- Exacto... umh, además quiero recalcar la extrañeza de este fenómeno, - decía el físico, como si no hubiese prestado atención a lo último que dijo el Agente Wright y prácticamente como si se le hubiese ocurrido esa idea en ese momento - ...llamando la atención sobre el hecho de que el cuanto no es una cantidad que pueda subdividirse, es decir, el concepto de continuidad pierde significación, entre cero y el cuanto no existe nada. Son estados que la naturaleza no permite.

Wright quedó confundido pero con una leve idea de todo el conglomerado de explicación que le dijo este valuarte de la ciencia cuántica. Luego de estar profundamente sumergido en sus pensamientos el científico le pidió que lo siguiera. En la parte posterior de la habitación había otra puerta pero de mármol muy fino, entraron y éste le pidió al agente que se sentara delante de un terminal que se encontraba en un extremo. El se dirigió hacia otra que parecía ser la principal y empezó a realizar ciertas instrucciones al sofisticado equipo que al momento comenzó a trabajar.

- Usted es experto en desarrollar perfiles, comportamientos psicológicos de todo ser viviente, específicamente el ser humano que es el más complejo -.

- Así es – contestó Wright si perder la vista del monitor -.

- Ahora escuche, si puede hacer eso sabrá que todos nosotros incluyendo todo el universo estamos compuesto de átomos y electrones, ¿cierto? -.

- Así es – contestó nuevamente Wright -.

- Entonces quiero que interprete y saque sus propias conclusiones con respecto a este electrón. Me gustaría saber su análisis psicológico del porqué del comportamiento de este electrón, observe -.

En la pantalla había un electrón, y delante de él había una barrera de energía que para el electrón es un obstáculo muy efectivo. En eso el científico comenzó a explicarle al Agente.

- Si la barrera de energía es lo suficientemente fuerte, un electrón disparado a ella se limitará a rebotar. Sin embargo, - justo en este momento el científico presionó una tecla y se vio gráficamente cuando se movía el electrón hacia la pared de energía - ...el electrón parece saber de antemano las limitaciones que supone el obstáculo al cual se acerca... – y en pantalla se ve cuando el pequeño electrón desaparece antes de llegar a la barrera y aparece nuevamente al otro lado de la misma - ...y antes de llegar  a la misma desaparece para volver a materializarse del otro lado de la barrera, es como si se abriese un túnel en la barrera energética -.

El científico se volteó con expresión de satisfacción hacia el Agente que todavía estaba sumergido en sus pensamientos y un poco atónito por el reciente acontecimiento. El físico se levantó, colocando sus manos hacia atrás y caminando pausadamente, continuó con el diálogo.

- Este efecto tiene consecuencias mensurables en el plano de la vida diaria, por ejemplo puede ser utilizado para amplificar ciertas señales electrónicas como la de los celulares en sitios alejados o cerrados. También es causante de la radioactividad nuclear. Aquí, el núcleo actúa como barrera que aprisiona a las  partículas en su interior, pero que estas logran superar mediante el efecto túnel produciendo así el fenómeno de la radioactividad nuclear. La denominada fusión nuclear que se produce en los núcleos de los átomos de hidrógeno generando la energía en el interior del sol es explicada a través del efecto túnel.

Realizó una pausa y tomó aire para decir la siguiente frase.

- Pero, ¿que ocurriría si el hombre como entidad, lograra dominar este fenómeno y controlara todos los electrones de su cuerpo obteniendo el efecto túnel que acabamos de comprobar? -.

- Sería una explosión psicología de escalas colosales - Respondió pensativo Wright -.

Quedaron en silencio varios minutos, ambos en sus mundos mentales. El científico buscando la forma de poder controlar tal fenómeno; el psicólogo analizando como sería posible captar conscientemente tal proceso. Diferentes caminos, mismos destinos. Wright se levantó y caminó pausadamente por la habitación; tratando de buscar un perfil del comportamiento del electrón. Le llamó la atención una póster gigante pegada a la pared de las pirámides de Egipto. Se acercó lentamente y observó que entre los personajes que aparecía al pie de la Gran Pirámide de Keops era el Dr.

- Si estuve allí con varios colegas... – dijo el científico adivinando los pensamientos del Agente - ...ese que ves a la derecha es el hijo de Linus Pawling -.

- ¿Pawling? – interrogó Wright pensando intensamente a ver si lo recordaba -.

- Si el mismo. El premio Nóbel que demostró que la molécula del agua no es H2O, sino un polímero formado por 5H2O -.

- Si lo recuerdo, ¿y cómo logró dar con esa conclusión? -.

- El eminente científico afirmó que la forma de la molécula del agua corresponde a una pirámide de base cuadrada, en cuyas cinco esquinas se situaría un H2O, y que el ángulo de esta formación es 52º... - realizó una pausa se acerco a la póster y suspiro con gran admiración - ...con estos datos pudo afirmar que la Gran Pirámide es el mayor monumento construido a la molécula del agua. Además él no se conformó con eso... – se acercó a una mesa y sacó un libro - ...pudo detectar que el único mineral cuya cristalografía corresponde exactamente a la geometría de la pirámide es el diamante, el carbono puro, con lo que tenemos el agua y el carbono. Los principales elementos que componen el cuerpo humano se hallan representados en este singular monumento – dijo estas últimas palabras mirando nuevamente a la póster que estaba en la pared -.

Roger se quedó nuevamente pensativo. Sus pensamiento vagaban de un lado a otro; impresionado de como se sentía pequeño delante de este señor que aparentaba de todo, menos ser un gran genio. Parecía que todo el tiempo de su vida se la pasara filosofando, era increíble como desarrollaba su potencial mental este científico amigo suyo. Miro la póster y casi sin querer hizo una pregunta para si mismo, pero que su amigo logró escuchar.

- Quien sabe – dijo el científico - ...no existen pruebas categóricas para responder a la pregunta de quiénes fueron esos seres superiores que edificaron la Gran Pirámide -.

- Hay un informe confidencial – dijo Wright casi como si se acabara de acordar - ...según el cual en 1978 Israel lanzó un ataque de comandos en gran escala para capturar un OVNI que se encontró enterrado bajo una de las grandes pirámides – realizó una pausa y casi sonrió, acordándose de la noticia que había leído en la mañana - ...si es cierto, sería una prueba contundente de una civilización avanzadísima y de la conexión entre los constructores de la pirámides y lo platillos volantes -.

El científico le miró admirado, como si hubiese visto un destello de luz en los ojos del psicólogo que se sentía contagiado con lo que había dicho. Estaba emocionado cuando dijo estas palabras. El señor se encogió de hombros y dijo:

- Quizás sea por ello que en el interior de la Gran Pirámide nos sentimos afectados. Su geometría perfecta influye en nuestro organismo y en nuestros instrumentos electrónicos de medida. Algunos consideran que la Gran Pirámide actúa como una antena emisora-receptora de sensaciones e informaciones -.

- Por lo menos sabemos... – dijo en tono de casi broma el agente Wright - ...que la tecnología y los conocimientos empleados en su construcción no estuvieron al alcance de los egipcios de la IV dinastía -.

- O, por lo menos, - sugirió el científico mientras le colocaba una mano en el hombro y le invitó a salir de la habitación; con una sonrisa juguetona - ...no deberíamos clasificar tan superficialmente un monumento que se ríe del tiempo y de todos los que nos aventuramos a dar temblorosas hipótesis -.

- Entonces parece que no hay nadie que tenga respuestas a todas la preguntas que surgen a efecto de las pirámides – dijo Wright como un comentario extra -.

- Es que en este momento... – dijo el científico que a todo le encontraba un factor filosófico y a la vez científico - ...no sabe más sobre la Gran pirámide el que más respuesta aporta... – se detuvo y se paró señalándolo al pecho en forma de gran amistad - ...sino el que más preguntas hace -.

Wright soltó una sonrisa y movía la cabeza de un lado a otro. Como queriendo decir que realmente era admirable la calidad de pensamiento de este hombre que alguna vez fue su profesor cuando era estudiante y que ahora es su mejor amigo... casi un padre para él. Iba a realizar un comentario cuando en eso sonó su celular. Miró quien era y contestó lentamente.

- Dime -.

- Bien voy para allá, no hay problema – continuó diciendo -.

- Tengo todo listo, nos vemos – termino y guardó su celular -.

Coloco sus manos en los hombros del científico y le dijo:

- Amigo me tengo que ir. Te debo el perfil psicológico del electrón, aunque te diré que me la pusiste difícil. Voy a hacer un viaje; te estaré llamando si se me ocurre algo -.

El científico le dio una palmada por un costado y soltó una sonrisa de tristeza, sabía que estaría otra vez sólo con sus hipótesis e investigaciones y el único que le gustaba escucharlo y estar con él en sus persecuciones científicas era este muchacho llamado Roger Wright, el mejor de su clase y que lo consideraba como aquel hijo que nunca tuvo.

- Bien muchacho, cuídate... no te pierdas -.

Wright salió presurosamente mirando el reloj, volteó una vez y se marchó.

III

Decidido a comprobarlo Wright cambió de ruta en tres ocasiones. Definitivamente lo estaban siguiendo, un gran Mercedes Benz color negro sin placas lo seguía cautelosamente. Sabía que la asignación de su camioneta Grand Blazer 4x4 color azul metálico no sería de gran ayuda para camuflajear su status. 

Siguió durante dos minutos más dando vueltas. Veía su reloj y pensó que no llegaría a tiempo al aeropuerto si seguía con este ridículo juego. Detuvo su camioneta frente a un restaurante, bajo calmadamente y espero a que pasara el Mercedes Benz; justo cuando se acercaba se le atravesó y le hizo señas para que se detuviera detrás de su camioneta, el automóvil lentamente estacionó como él lo indico.

Le pareció extraño el proceder así que no dejaba, de mantener cerca su mano de su arma reglamentaria. Solo había una persona, el cual tranquilamente bajó sin ninguna prisa; era una hermosa mujer de gran estatura que trajeaba un vestido pegado hasta casi la rodilla, lentes oscuros para el sol y su cabello estaba recogido en una cómoda cola que le lucía con el color de la tarde. Lo observó detenidamente y entró al restaurante. Wright sin comprender aún lo que ocurría la siguió.

Cuando por fin entró observó que la dama había apartado una mesa para dos y en ese mismo instante, lo estaba señalando a él; indicándole al mesonero que era su compañero de mesa. El chico se le acercó con una gran sonrisa y le dijo:

- Bienvenido, pase adelante su mesa ya la reservo su compañera -.

- Gracias – contestó sólo por cortesía sin quitarle la mirada a la dama incógnita que prácticamente lo había invitado al restaurante.

Otro mesonero, le sostenía la silla a la dama mientras esta se sentaba, el primer mesonero hizo lo mismo con la silla de Wright que todavía estaba confundido.

- ¿Algo de entrada? -.

- Agua natural, para ambos – dijo la dama sonriéndole a Wright -.

- Por favor – agregó Wright -.

Cuando se retiró el mesonero hubo un silencio, Wright estaba nervioso; pero no sabía si era por la belleza y el encanto de la joven dama o por no saber a quien tenía al frente. Treinta segundo después el anfitrión mesonero colocó dos copas  de gran altura y agregó agua bastante cristalina, tan clara que la copa no parecía tener nada.

- Gracias nuevamente – agregó la dama -.

Wright agradeció con un gesto al caballero que se quedó esperando otra orden. 

- Por ahora nada, decidiremos qué comer dentro de dos minutos -

- Como quiera mi respetable dama... caballero. – e hizo un ademán de saludo al estilo japonés y se retiro.

Ella lo volvió a mirar sonriente y dijo con un poco de humor:

- Por que serán tan rectos, no es más fácil ser un poco más sencillo algo más espontáneo -.

- Puede ser – agregó Wright sin dejar de mirarla -.

- Bien creo que tienes muchas preguntas que hacer, pero no has querido hacerlas ¿Porqué? -.

La afirmación-pregunta tomó por sorpresa al agente que se recostó en su silla para tratar de ubicar bien las palabras de su respuesta.

- Tal vez no tenga preguntas que hacer -.

- A mi entender deberías hacerlas -.

- ¿Porqué? -.

La dama soltó una media sonrisa.

- ¿Sabes jugar al ajedrez? -.

- Si – intentando sostener la sorpresa del cambio repentino de tema 

- Qué harías para no dejarte matar, ¿atacar o defender? -.

- Depende -.

- Depende de qué -.

- De cómo formule el ataque el contrincante -.

- Un ataque perfecto, con un jugador perfecto -.

- Sería tablas -.

- ¿Porqué? -.

Wright sonrió, pudo darse cuenta que la joven lo había acorralado nuevamente. Se relajó un poco y decidió cambiar el tema; trató de pensar algo suave para entrar en el mismo pero no lo hizo.

- ¿Quién eres? -.

- ¿Quién crees que soy? -.

- ¿Una espía? -.

- Puede ser, y tú quién eres -.

- ¿No sabes quién soy?, ¿y porqué me sigues? -.

- No lo sé aún, por eso estamos aquí ¿no? -.

- Creo que no te entiendo, sigues a alguien por mas de diez minutos; ¿y no sabes quien es?. ¿Porque me sigues? -.

- Para aclararte ciertas cosas -.

- ¿Cómo qué? -.

- Como el, ¿quién eres? -.

- No logro entender todavía. A dónde quieres llegar -.

- Alguien penetró en el software, modificó ciertos parámetros que no estaban dentro de lo establecido y he venido a advertirte -.

- Pero, ¿cuál software? ¿de qué me vas advertir? -.

La dama se calló un instante y su expresión se puso seria.

- Tu mundo ha avanzado mucho, de hecho casi es independiente; ya está en capacidad de crear y diseñar para su propio bienestar, pero tus creadores ahora quieren modificar todo, para que ustedes mismos se destruyan entre sí -.

- ¿Mis creadores?, ¿casi independiente? de qué tonterías estás hablando mujer, no me digas que esto es una broma de mal gusto; será mejor que me des una explicación de quién eres o te llevo conmigo a la agencia Federal -.

- No seas tan niño por favor, eres un producto al igual que todos los demás que se encuentran aquí. Tú haces la diferencia debido a algo que no he encontrado en mi mundo -.

Wright se levantó enojado, tan bruscamente que todos en la recepción voltearon a verlo. Dejó la servilleta sobre la mesa y se marchó apresuradamente. Se montó en su camioneta y arrancó bruscamente, observó por el retrovisor cuando la dama salía del restaurante y lo observaba mientras se alejaba. ¿Quién era realmente esa mujer?.

Todavía confundido y enojado seguía sin saber por qué lo seguía esa dama. Si se trataba de una broma de entre sus compañeros; no quería saberlo, pero estaba intrigado... además que quiso decir con los creadores, el software, casi independiente, que soy un producto más... la verdad le causó curiosidad el hecho. Estuvo tentado de regresar al restaurante pero no tenía tiempo, apenas lo tenía para llegar a la oficina recoger algunas cosas y salir inmediatamente hacia el aeropuerto.

30 minutos más tarde llegaba presurosamente al aeropuerto, enseñó su carnet federal y no tuvo necesidad de realizar ninguna cola; solo saludó a los oficiales de guardia que lo dejaron pasar por un corredizo de máxima seguridad, donde únicamente entidades federales y gubernamentales tenían acceso al corredor que llegaba directamente hacia el avión privado que los llevaría a la zona donde se encontraba Los Laboratorios Beltron.

- Wright, ¿cómo estás? – le dijo Hoffman mientras se encontraban por el pasillo – estás un poco acelerado ¿qué te pasa? -.

- Nada, sólo que pensé que me había retrasado y por eso vengo casi corriendo -.

- Bueno no es que lo hayas pensado, estamos retrasados; ¡vamos! 

Ambos trotaron en zancadas grandes hasta llegar al angar donde se encontraba el avión. Divisaron que allí ya se encontraba el Jefe de sección Trevis, que parecía siempre estar de mal humor y con su cara sin expresión.

- Wright ¿dónde demonios estabas?, será mejor que te apures -.

El agente Wright sin hacer caso omiso a su jefe, le saludo ya cuando estaba prácticamente montado en el avión junto a Hoffman. Observó además que había más personas asignadas al caso; junto a ellos también iban Jonatthan Eckholt ex-pirata informático capturado en unos de sus actos de violación de computo privado del gobierno francés. Uno de los principales programadores del software que hacía funcionar todo el sistema de Beltron, Tommy sin apellido mentalista y psíquico, capacitado para poder ver cosas que las personas normales no encontrarían, su gran poder de la intuición lo tenía dentro de la agencia; rastreaba energía suprahumanas. Y la señorita Claudia Addcom, que no especificaron a qué se dedicaba y porqué se encontraba allí.

Wright se sorprendió al ver que era la misma chica que lo siguió hasta restaurante.

- Oye, con que eres tú otra vez. ¡¿Ahora cuál es tu excusa?! -.

Mencionó Wright casi al punto del enojo.

- Disculpa, ¿nos conocemos? -.

- ¡Claro que nos conocemos!, usted fue la que me siguió hasta el restaurante del este, o es que ahora no recuerda -.

- Lo siento agente, llegué al aeropuerto hace más de cuatro horas. Es imposible que estuviese en ambos sitios al mismo tiempo. Además estuve con los muchachos todo este tiempo ¿cierto? -.

Tommy y Jonatthan afirmaron mientras que a la vez observaban a Wright intrigados; casi sorprendidos, por el comportamiento del agente.

- Wright, porqué no te calmas y te relajas – le indicó Hoffman haciéndoles señas a los demás de que no le prestarán mucha atención -.

-¡Está bien! ¡Esta bien!, me calmaré – gritó Wright sin quitarle la mirada a Claudia que además andaba con el mismo vestido al igual que en el restaurante.

Buscó uno de los últimos asientos y se sentó bruscamente, abrochó su cinturón y se quedó mirando por la ventanilla pensando lo acontecido. Hoffman se ubicó en el asiento de la otra hilera del pasillo a la misma altura que la del agente que seguía mirando por la ventanilla.

- Wright, ¿qué ocurre con Claudia? -.

- Ella me estaba siguiendo esta tarde en un Mercedes Benz Negro – le dijo sin voltear a mirarlo -.

- Pero, no es posible; escuchaste lo que ella dijo -.

- Si ya la oí, pero no me digas que ahora estoy alucinando cosas –.

- Bueno la verdad es que están ocurriendo muchas cosas extrañas, yo también estoy algo aturdido por las cosas que han venido ocurriendo -.

- Si ya lo veo, y ella de ¿dónde salió? -.

- Fue enviada por un grupo secreto que está por encima de nuestros superiores, no debemos hacer preguntas ni averiguar de donde viene; al parecer sólo viene de observadora -.

- ¿Es la CIA, la KGB, que entidad secreta es? -.

- No lo sé amigo, sólo sé que ni la CIA ni la KGB tienen potestad sobre esta entidad, es lo más que te puedo decir. Además, al parecer ellos son los que deciden qué hacer y no hacer a la hora de crear conflictos mundiales. Parece que están por encima de todos los gobiernos del mundo -.

Wright se quedó en silencio, pensando todavía sobre el comentario de Hoffman y la afirmación que la Claudia del restaurante le había dicho, ¿será que somos productos?, y si lo somos ¿de quién?.

LABORATORIOS BELTRON:

30 de Diciembre de 1999

23 horas, 19 minutos.

- No creo que sea lo correcto Militenko, ¿qué pasa si me rehúso a comerlo? – dijo por fin Jhonny -.

- Nada camarada, sólo que no podrás disfrutar del desarrollo humano más perfecto que exista sobre la faz de la tierra.

- Vamos Jhonny esto es maravilloso – dijo Dana mientras se acercaba a Militenko - ...lo que pasa es que mi adorado amigo no sabe lo peligroso que puede ser esto -.

En eso con una velocidad impresionante tomó a Militenko por su cabeza y le dobló el cuello, fracturándole toda la corteza espinal causándole una muerte instantánea. Militenko cayó desplomado con los ojos todavía abiertos. Jhonny estaba impresionado, y asustado. 

- ¡Dana! ¡¿qué has hecho?!, ¡Dios mío lo has matado! -.

- Nada, solo que me caía mal el hombre. Además causaría muchos problemas -.

- ¿Problemas? ¿De qué hablas Dana? -.

- Ahora no puedo decírtelo Jhonny, no me comprenderías; sólo que estoy arriesgándome aquí por ustedes y sobretodo por mi compañero -.

- ¿Tu compañero? -.

- Si. El es mi motivo, tus creadores quieren destruirlos pero no encontraron otra forma que esta; violar el software y desarrollar un mal para que se destruyan así mismos -.

- ¿Mis creadores?, con un demonio Dana; ¿que está pasando?, ¿de qué hablas? -.

En eso se abrió la puerta del laboratorio. Klasov pasó empujado, atado de las manos y con un cerrojo en la boca. Tres sujetos tremendamente corpulentos penetraron y se dirigieron a Dana. El líder quitó de un empujo a Jhonny y le dijo a Dana.

- Sara, ¿porqué haces esto?, sabes que este mundo es resultado de mi producto... ¡¡No tienes el derecho de intervenir en mis cosas!!! – El sujeto levantó su mano derecha y una mesa salió disparada hacia Dana, ella con su mano izquierda detuvo aunque con un poco de dificultad.

- No seas ridículo Michael, no sabes lo hermoso que es este desarrollo ¿porqué destruirlo? -.

- Lo hago por ti Sara, no puedo admitir que estés enamorada de unos de mis productos; lo entiendes... ¡es el producto de un software! -.

Jhonny, se arrastró hasta unos de los controles de seguridad de Beltron y activó la alarma. Otro de los sujetos, se movió rápidamente hasta él y lo tomó por unas de sus piernas, sujetándolo en el aire con la cabeza hacia abajo.

- ¿Es este el sujeto de quien estas enamorada? – preguntó el hombre que tenía la misma expresión y facciones que el primero además de la misma voz, es como si fuera el mismo personaje repetido tres veces.

Dana no contestó, de repente todos voltearon cuando llegaron varios militares con potentes armas automáticas apuntando a todos los presentes.

- ¡Todos con las manos arriba! ¡No quiero ningún movimiento en falso! – los militares rodearon a los tres sujetos y a Dana, Mientras que Klasov luchaba por quitarse los amarres tirado en el suelo.

El líder del trío levantó su mano derecha, y todas las cosas empezaron a volar, sillas, mesas, computadoras, estantes, dirigiéndose hacia los militares y golpeándolos fuertemente. Estos disparaban pero era inútil. Dana velozmente trato de escapar pero el tercer sujeto la detuvo, ella intentó tumbarlo y darles fuertes golpes pero el sujeto era extremadamente superior.

- Nena no entiendes que soy el creador de este mundo; como puedes superarme cuando conozco todas las leyes de mi creación – y la tomó por el cuello y la lanzó a varios metros de allí, esta pasó por encima de mesas y estantes, dándose golpes con computadoras y sillas. Aturdida se levantó nuevamente, y observó que el sujeto estaba ya a su lado y le propino un rodillazo al estómago que la hizo doblarse y poner una rodilla en el piso. Mientras tanto, los militares casi que acababan con el laboratorio, con sus potentes ametralladoras tratando de darle a los otros sujetos que se movían impresionantemente rápido, e iban tumbando uno por uno los soldados que se encontraban allí.

Jhonny se arrastró hasta Klasov, le quitó el amarre y la protección que tenía en la boca, ambos estaban sorprendidos con lo que estaba ocurriendo. La habitación estaba llena de humo  brotado por los armamentos militares. Los soldados tuvieron que formarse en retirada, uno de los sujetos siguió luchando con ellos en el pasillo principal, se escuchaba como se movían los objetos y los gritos de algunos soldados. El líder del trío se acerco a los dos científicos.

- Umh, colegas e hijos míos; creo que no saben aún quien soy ¿verdad? – en eso Dana fue lanzada al lado de ellos desmayada, golpeada por el otro sujeto -.

- Bien, ustedes como científicos creen que la existencia de Dios está más allá de los confines del Universo, científicamente no creen en la posibilidad que exista un Dios estático... el también progresa, evoluciona, está en movimiento; no es así Jhonny -.

- Como científico, es lo que pienso – contestó Jhonny aún asustado - ...pero también necesito probar que existe un Dios, y no me digas que eres tú, porque no sería la prueba que estaba buscando -.

- ¡Yo soy tu Dios! – grito el sujeto - ¡Soy tu creador!, - se serenó nuevamente y dijo - ...realmente; ¿crees en Dios? -.

- Como científico necesito pruebas -.

- Pruebas... – dijo el sujeto mientras daba una vuelta por entre unas sillas tiradas y ametralladas, pensando la respuesta -.

- Quieres pruebas..., a tus hijas ¿las quieres mucho? -.

- Por supuesto – contestó Jhonny casi instantáneamente -.

- ¿Cómo lo pruebas? -.

Jhonny se quedó mudo pero, no quiso quedarse callado así que dijo sin contestar la pregunta.

- ¿Era a eso lo que se refería Dana con mis creadores?, ¿Se refería a ustedes? -.

El sujeto lo miró enojado.

- Con que Sara no pudo decir mucho – pensó el sujeto y dijo - ...este mundo es mi creación amigo, pero si te doy detalles tendré que eliminarlos a ambos – buscó una silla y se sentó -.

- No te entiendo – preguntó Jhonny un poco más calmado -.

- Ustedes son desarrollo de un software creado por mi. Este mundo, este Universo todo este cúmulo de constelaciones, son programas paralelos en proceso de evolución. El desarrollo de la inteligencia artificial que yo cree, está capacitado para simular un mundo parecido al mío tan avanzado, que les da individualidad a cada uno de ustedes para crear sus propias vivencias -.

- ¿Estás diciéndome que somos un mundo digitalizado? ¡Eso es ridículo, no es posible dentro de lo que conocemos como las leyes físicas del Universo! -.

- No seas tonto Jhonny, el avance de ustedes como supuesta raza es debido a mí, cada idea que se me ocurre para mejorar el programa; la agrego al código y modifico algunas leyes que ustedes aún no comprenden por su escaso estado evolutivo, además puedo modificar parámetros y diagramas estructurales de evolución que está dentro del retroalimentador artificial. Para ustedes esos cambios son solo planos dimensionales, Pensamiento paralelo, mundo superiores y todas esas cosas que yo he agregado para su entretenimiento y tengan una idea más clara de quienes son realmente -.

Klasov y Jhonny se sentaron mejor y estaban con la boca abierta, no podían creer que eran solo un producto de un sofisticado software pero, ¿cómo era posible?.

- ¿Y los sentimientos, los poderes mentales; dónde queda eso? – preguntó Klasov -.

- El software elige al azar los personajes, millones de millones de combinaciones para elegir solo unos cuantos; así ustedes no sufrirían de desarme psicológico repentino. Podrán adquirir conocimiento lentamente como un verdadero ser vivo -.

- ¿Es decir que estás hablando con una gran máquina? – dijo Jhonny 

- Así es, tu eres uno entre billones de bits de computo, más avanzado que existe dentro del sistema. Yo estoy aquí a través de una conexión neurocerebral que transforma mi energía mental en datos de bits capaz de entrar al sistema y realizar las cosas que yo quiera, es como estar soñando -.

- ¡¡Es increíble!! – suspiró Klasov -.

- Y aún el programa no ha sido perfecto en la creación de los sentimientos. En el mundo real es muy complejo explicar algunas virtudes así como muchos defectos del ser humano, estoy tratando de simularlo en este mundo pero hay algunas fallas de programación que todavía debo corregir. La simulación del amor, odio, rabia, son muy complejos; por eso estoy aún pensando como desarrollarlo -.

- Y entonces, ¿por qué nos quieres destruir? -.

- Buena pregunta. El motivo es que mi esposa Sara trabaja conmigo en el desarrollo del sistema, y como ha estado tanto tiempo dentro del mismo probándolo se ha enamorado de uno de ustedes; y mi gran defecto como ser humano son mis celos, nosotros los seres humanos no comprendemos aún en qué consiste, pero si tengo que eliminar el software por ello, lo haré -.

- No entiendo, cómo puedes estar celoso de un bits que representamos cada uno de nosotros -

- El problema está en que, el software a avanzado mucho y he llegado a creer que está en capacidad de sacar a uno de ustedes al mundo real -.

Hubo un silencio.

- Bien – dijo el sujeto mientras se paraba de la silla - ...lo cierto es que Sara puede dar las coordenadas para que el enamorado de ella salga al mundo real, pero necesita un cuerpo y espero que no intente usar el mío -.

Se dirigió a la puerta. El otro sujeto tomó a Klasov y a Jhonny y les fracturó el cuello, ambos murieron al instante.

V

AEROPUERTO DESCONOCIDO:

En alguna parte del Sur de Africa:

31 de Diciembre de 1999.

17 horas, 23 minutos.

- ¡Roger, Roger! es hora de bajar apresúrate.

Le dijo Hoffman al agente que se había quedado dormido durante el trayecto hacia el nuevo destino. Se estiró aún con el sueño en los hombros y sentía hambre. Recogió sus pertenencias y apresuradamente bajó del avión. Había una camioneta tipo vans color negro esperándolo, los otros integrantes estaban subiendo y acomodándose dentro del espacioso transporte.

Le tocó sentarse al lado de Claudia, y no quiso ni mirarla; aunque si notó que la expresión no era igual a la que encontró en el restaurante. La Claudia de entonces era mas madura, decidida, con una capacidad intelectual que no había visto nunca en una mujer. Esta en cambio era muy seca, seria en todo momento y no hablaba mucho; y él juraría que era tremenda actriz porque lo ignoraba como si realmente nunca lo hubiese visto.

- ¿Eres casado? – la interrumpió ella, sacándolo de sus pensamientos 

- Viudo – contestó secamente -.

- Lo siento. ¿Hijos? -.

- No. -.

- Y dime, como es eso que nos vimos en un restaurante – le dijo Claudia en tono burlón, pero simulando aguantar la risa -.

- No es nada olvídalo, creo que te confundí -.

- Tal vez, yo nunca olvido una cara y menos si es una cita -.

Dijo estas últimas palabras con una hermosa sonrisa en sus labios, Roger se percató que no era la sonrisa pícara de la Claudia del restaurante, esta era más jovial y hasta inocente. El sabía que existía, la probabilidad de personalidad múltiple, pero no estaba seguro; así que cuando llegara al hotel se conectaría a la red para busca datos sobre alguna nueva variante de este posible fenómeno psicológico. Observó también que sus otros compañeros los miraban extrañados, por lo ameno que ellos venían conversando después del percance ocurrido antes del viaje.

- Tal vez hicieron las pases – susurró Hoffman a Jonatthan que nunca dejaba de usar una portátil que llevaba consigo siempre como estampilla -.

Tommy observaba detenidamente por la ventanilla, sentía algo pesado en el ambiente; pero pensó que tal vez era el cambio climático, aún así no dejó de preocuparse. Miraba de vez en vez al cielo, hacia el oscuro horizonte donde se dibujaba grandes montañas que estaban siendo arropadas por la noche, que por demás parecía ser fresca.

Llegaron al hotel Alt-Gr-Alt, ubicación destinada para personajes de alto gobierno de cualquier país. No bajaron por el frente sino que la camioneta entró hasta el estacionamiento y se detuvo frente al ascensor. Este ya estaba abierto así que, no tuvieron problemas en bajar rápidamente y entrar al mismo. Hoffman tecleó en número 7 y este subió en menos de 20 segundos.

Hoffman salió y tomó rumbo este en el pasillo, todos los seguían en silencio, luego cruzaron a la derecha y luego a la izquierda. Hoffman abrió y entró dejando paso a todos, en lo que entró el último cerró con llave y encendió las luces. Solo había un gran mesa redonda una nevera y una cocina, además tres habitaciones con sus respectivos baños, el último sería el de Claudia y los otros se lo compartirían el resto de los ocupantes.

Hoffman sacó unos planos de un maletín, Jonatthan colocó su portátil en un extremo de la mesa al igual que Roger, Claudia sacó otros planos distintos a los de Hoffman. El único que no realizó movimiento fue Tommy que solamente estaba parado a un extremo de la mesa observando los arreglos.

- Tengo de proposición dos opciones – dijo Hoffman, como jefe de grupo - ...o empezamos a analizar los planos y lo ocurrido dentro de Laboratorios Beltron o salimos a comer primero -.

- Voto por el segundo – dijo Roger sin pensarlo dos veces -.

- Yo también dijo Claudia -.

- Vamos entonces – agregó Tommy -.

Cada quien decidió comer por su lado. Roger estaba comiendo en la barra junto a Tommy que había decidido también hacerlo, mientras que Jonatthan estaba jugando pool. Claudia y Hoffman comían juntos en una mesa conversando generalidades.

Roger observaba a Tommy que levantaba su cuerpo y observaba alrededor como buscando algo. Luego se sentaba a comer y nuevamente realizaba la misma operación en intervalo de cada 3 minutos. Detalló su comida, solo verduras un jugo de frutas y agua mineral. Pensó que tal vez tenían un vegetariano entre ellos pero no quiso hacer preguntas. Tommy nuevamente realizo la operación, pero esta vez se dirigió al baño de caballeros, Roger observó que llevaba la mano muy cerca de su armamento e iba muy cautelosamente. Se levantó lentamente para no llamar la atención de los otros y se mantuvo a uno tres metros de Tommy.

- ¡Tommy!, ¡Tommy!, ¿qué sucede? – susurró Roger. Este sin voltear le señaló que esperara. Cuando ya estaba cerca de la puerta alguien abrió bruscamente la misma, nadie salió pero se sintió un fuerte soplo. Tommy giró su mirada como si siguieran a alguien con la misma, Roger no veía nada. Finalmente, Tommy dejó su mirada fija hacia la entrada del restaurante.

- ¿Que ocurrió Tommy? -.

- No viste esa entidad -.

- ¿Cuál? no vi nada. Sentí algo, pero no vi nada -.

- Nunca había visto algo así, juraría que me conocía; es extraño, parece que sabe que estamos aquí -.

- ¿Quién? el demonio, ¿de qué hablas hombre? -.

- Es algo superior a un simple demonio -.

- No me digas que venimos a desencantar un Laboratorio embrujado 

Tommy no lo tomó como chiste, y caminó nuevamente hacia su sitio en la barra. Roger no comprendía pero lo que se llama nada. Pensaba que tal vez, a pesar de que estuviéramos prácticamente en el siglo XXI todavía andaban por allí esos espíritus burlones, o como los llamen. Lo cierto es que el, no creía en esas cosas, solo en pruebas basadas en hechos concretos; que todo tiene un porqué nada es casual, detrás de un efecto hay una causa, nada ocurre al azar. Y lo que acaba de ocurrir tiene que tener su explicación científica, y era lo que pretendía preguntarle a Tommy.

Tomó su plato aún no terminado, y se sentó al lado de su compañero. Sin tener un poco de delicadeza preguntó directamente:

- Bien, yo busco ser abierto en toda la extensión de la palabra. Pero dime, ¿que quieres decir con que saben que estamos aquí? ¿Son varios? y si es así ¿ese camuflaje invisible? ¿qué tecnología es esa? ¿quienes son y de dónde vienen? -.

Tommy no se inmutó ante las atrevidas preguntas de Roger, solo seguía comiendo y sumergido en sus reflexivas ideas. Detuvo un momento la comida y miró a Roger.

- Alguna vez te has preguntado ¿quién eres realmente? o ¿qué eres? -

- Si – contestó Roger recordando la pregunta que le hizo Claudia la del restaurante -.

- ¿Y que piensas? -.

- Creo, que somos creación de un Ser Superior que llamamos Dios, Divinidad, Entidad Suprema o como se le llame; es el mismo. Sobre quién o qué soy imagino que un humano ¿no? -.

- ¿Sabes, porqué tenemos que ir a la Universidad? – preguntó Tommy -.

- Para ser profesionales en el área que nos guste -.

- No. – realizó un pausa y continuó - Vamos allí para que los profesores educen nuestros pensamientos, para decirnos cuál es el verdadero camino de los paradigmas -.

- ¿Porqué crees que es así? -.

- No te has fijado que en las grandes urbes académicas no se permiten hacer preguntas como, ¿quién es Dios?, ¿De dónde venimos?, ¿Porqué estamos aquí? -.

Roger se quedó en silencio pensando un poco el comentario. La verdad nunca lo había pensado, entramos en la Universidad y no cumplimos con lo requerimientos Universales de la palabra sino que nos especializamos en una sola rama, ¿porqué?. Dedicamos años de nuestras vidas a una sola cosa; ¿y las otras?. Ciertamente, es algo que se debería modificar; a fin de cuentas todos tenemos derecho a saber de todo. 

- Espera Tommy, y ¿cómo explicas lo que nos sucedió cerca del baño? -.

Tommy sonrió por primera vez, como si esperaba la pregunta.

- En toda mi experiencia en la rama, he percibido centros energéticos muy fuertes, pero nunca se dejaban ver como lo realizó esta entidad. Yo asumía el hecho que posiblemente se debería a mi propia mente, o la mente del colectivo; pero he descubierto que además de eso existen otras entidades independientes de nuestros pensamientos. Es como estar y no estar solo -.

- ¿Dónde? ¿en el Universo? ¿en este plano? ¿Dónde? -.

- Es un poco complejo, nuestra mente está acostumbrada; a separar las cosas para luego definirlas, pero no se da cuenta que es la manifestación de la misma cosa. Es como si fuésemos nosotros mismos con diferentes tipos de ropas, nos veremos diferente pero somos la misma persona, estemos de negro, azul, verde, amarillo ¿me entiendes? -.

- Si claro. Pero. . . la verdad es complejo – dijo Roger mientras se sumergía en sus pensamientos - . . . es que me cuesta – al fin dijo – aceptar, que detrás de la gran variedad de fenómenos conocidos y desconocidos para el hombre, no es más que diferentes facetas que siempre han sido la misma cosa. Es como decir que tú y yo siempre hemos sido y a la vez no. Poseemos características duales pero... -.

Ambos se quedaron en silencio terminando sus respectivas comidas, pero sus mentes estaban trabajando más que nunca.

IV

LABORATORIOS BELTRON.

9 horas, 33 minutos.

Todos se sorprendieron al bajar de la vans en que llegaron. La estructura futurística que siempre veían por fotografía estaba en ruinas, aún salía algunos humos por la parte posterior de la misma. Pareciera como si hubiese sido bombardeado desde el aire, era increíble lo que vieron. Llegaron al jefe de Seguridad Máxima, que vestía de militar francés; presentaron sus credenciales y sin ningún problema penetraron al complejo. Pasaron el pasillo principal hasta que llegaron al laboratorio donde los científicos hacían las comprobaciones con el desconocido artefacto encontrado.

- Parece que disparaban en todas direcciones – comentó Jonatthan -.

- Así parece – agregó Claudia mientras miraba a su alrededor -.

Encontraron solamente el destrozo del laboratorio y los tres cuerpo de los científicos, entre los cuales se encontraba el de Dana. Roger se apresuró a verla y no pudo aguantar la rabia, dirigiéndose al encargado de Seguridad con tono fuerte:

- ¿A qué se enfrentaron ustedes? -.

- A tres sujetos señor, muy rápidos y fuertes señor -.

- ¿Qué armas portaban? -.

- Ninguna señor -.

- ¡Ninguna! – dijo Hoffman – ¿es decir que su equipo se máxima seguridad fue vencido por tres sujetos desarmados? -.

El militar, tardó en contestar. Estaba como meditando bien la respuesta.

- Es que los sujetos, podían mover cosas y objetos señor. Además se movían extremadamente rápidos. Y creo que eran trillizos -.

- ¿Qué dijo el forense? – preguntó con calma Claudia mientras examinaba los otros dos cuerpos -.

- Que les rompieron el cuello -.

Tommy se volteó al instante, estaba verificando otra zona del laboratorio cuando escuchó estas últimas palabras.

- Pero es necesario una fuerza tremenda para hacer eso – dijo desde donde se encontraba -.

- Es cierto – agregó Roger -.

- Además – agregó el militar – no solo el cuello, toda su columna vertebral fue dañada en casi un 100%, el forense dijo que el que hizo esto tiene una fuerza superior a la caída desde una ventana desde 4 piso y luego rodar por unas escaleras de la misma altura -.

Hubo un silencio penetrante. Hoffman se acercó a Claudia y a Roger que verificaban los cuerpos, mientras Jonatthan escribía en su portátil, tratando de conectarlo al computador principal.

- ¿Qué piensan ustedes de esto? – dijo Hoffman en voz baja -.

- No lo sé – agregó Claudia -.

- Yo tampoco, pero hay algo que no comprendo todavía – dijo Roger mirando a su alrededor - ¿cómo es que no pudieron darle con una sola bala a tres sujetos aquí dentro?, mira en las paredes, están llenas de orificios; el proyectil del armamento automático es muy potente y rápido. ¿Quién se puede mover de forma tan rápida? -.

 - Además – continuó Roger - ..observa ese estante, fue arrancado prácticamente de la pared del otro extremo del laboratorio, y fue lanzada hasta la entrada. Ese estante, debe pesar unas 4 toneladas, y todas estas cosas. Alguien tuvo que ir por ellas y lanzarlas, pero ¿cómo o quienes pueden hacer algo de forma tan rápida? -.

- No lo sé – dijo Hoffman pensativo y se dirigió al militar – dígame, a que se refiere con que movían objetos, ¿ellos se esforzaban en levantar todo esto? -.

- No señor, con sus manos derecha alzaban las cosas pero sin tocarlas -.

- ¿Telekinesis? – preguntó Roger, pensativo -.

- Así es... – intervino Tommy – es la única forma de haber movido este estante -.

- Teleki... ¿qué? – susurró Jonatthan -.

- Telekinesis, son los desplazamientos de objetos sin causa física aparente -.

- ¿Y cómo se aprende eso? – dijo en tono de broma Jonatthan, pero nadie lo tomó así -.

- Eso es campo de la Parapsicología – dijo seriamente Tommy -.

Siguieron revisando toda el área, Roger no tenía idea de quienes eran los responsables de todo esto. Sabía que no podría dar un perfil de los posibles asesinos de los científicos entre los cuales se encontraba su compañera de trabajo. Estuvieron ocupados, hasta que Jonatthan dio un grito de alegría:

- ¡Ya te tengo! -.

Todos se acercaron a ver el portátil.

- Miren esto, he logrado penetrar al sistema de video interno; parece que estuvo grabando durante todo este tiempo; la ubicación de su central está a dos pisos debajo de nosotros, por eso no sufrió tanto daño. La pondré y veremos quienes son nuestros amigos super poderosos -.

Realizó varios movimientos con el mouse rápidamente (como siempre lo hacía) y empezó a verse imágenes pero recientes del día, luego tecleo varios comandos y esta empezó a retroceder rápidamente. Llegó hasta la parte donde Militenko penetraba al laboratorio. La imagen era muda.

- ¿Y quién es ese sujeto? – dijo Jonatthan intrigado -.

- Es es.... uhm, - dijo Hoffman revisando un carpeta que tenía a todos los que se encontraban en el laboratorio ese día con sus fotografías - ... el químico e ingeniero en genética molecular Ruso, Militenko Klinsmanov -.

Después de haber visto todo el video empezaron a sacar conclusiones.

- ¡Demonios! – dijo Jonatthan – lo intentaré de nuevo, la imagen no se ve muy clara; es como si los sujetos fueran algún virus o algo así, son invisible a la cámara de video -.

- Pero, todos los que estaban allí si los vieron. ¿Cómo es posible que la video no lo halla registrado? – dijo Claudia consternada -.

- Además falta el cuerpo del Ruso, Dana le rompió el cuello; pero no está el cuerpo -.

- ¡¡Aquí Roger!! – gritó Tommy – está aplastado por el estante -.

Mandaron a buscar una pequeña grúa para levantar el estante. Mientras tanto seguían con sus preguntas.

- Es increíble como esos sujetos lograron camuflajearse – dijo Jonatthan desde su portátil 

- ¿De qué clase de física estamos hablando? – Preguntó Claudia -.

- La física que rige el comportamiento de la materia a nivel de los átomos – dijo Hoffman, revisando la carpeta pensativamente -.

- ¿Física Cuántica? – preguntó Roger acordándose de su profesor -.

- Exacto. Pero hay un problema. ¿Cómo explicar lo irreversible a partir de leyes mecánicas reversibles? -.

- ¿Qué usaron entonces estos elementos? – seguía diciendo Jonatthan - ...no me digas que hay algo más pequeño que el cuarks -.

- No lo sabemos aún, - contestó Hoffman – pero si sabemos que no nos enfrentamos a algo natural; parece que está fuera de nuestros alcance cognitivos -.

Roger miró a Tommy, y no se pudo aguantar para hacer el comentario.

- ¿Y si son entidades suprahumanas? -.

Todos hicieron silencio.  La pregunta los hizo callar un buen rato, estaban tan aturdidos como los soldados que se enfrentaron a los trillizos. De repente, escucharon un gran estruendo en la entrada del complejo. El piso empezó a moverse, Roger observó que las paredes también se estaban moviendo; los demás lo miraban extrañados, como preguntándose que le pasaba a Roger.

- Roger, Roger – decía Hoffman -.

Roger no pudo mantener el equilibrio y calló estrepitosamente; miraba que todo a su alrededor estaba borroso, las caras de sus compañeros aparecían y desaparecían en determinados momentos, como pudo observó que Tommy se le acercaba a sujetarlo y colapso.

Sintió que le quitaban algunos amarres de su cabeza y le sacaban una especie de casco, ajustable. Le dieron par de bofetadas y despertó con un brinco asustado.

- Levántate hombre, se acabo tu turno, recuerda que solamente pediste media hora -.

Le dijo el sujeto que atendía la máquina de imaginación creativa. Lo último en juego de video virtual que había salido al mercado, capaz de tomar las ondas del cerebro y convertir los pensamientos en creaciones holográficas en la mente del jugador y desarrollar una historia ficticia según la mente del personaje que se colocara el casco. La función es captar las inclinaciones emocionales e idealistas del jugador a través de señales electrónicas, haciendo creer al mismo sujeto que vive realmente esa vida, además de tener recuerdo de un pasado supuesto de esa vida, esto era el producto de la fusión que ocurrió a principio del siglo XXI entre la Sony, Nintendo y Microsoft.

- ¿Qué tal estuvo Roger? - Le preguntó Sara, mientras este salía aturdido aún de la sala de juegos secándose el sudor -.

- Es increíble Sara, todo era tan real. Pero... -.

- Pero qué querido -.

- ¿Qué pasa si vuelvo a entrar al juego, continuará donde quedé? -.

- La verdad no lo sé mi amor, sabes que a mi no me gusta estas cosas de los juegos de videos vine como siempre a acompañarte -.

- Si ya lo sé, desde que nos casamos me lo has estado diciendo -.

- Papá, y cuando voy a jugar con ese aparato – preguntó Tommy a Roger casi enojado -.

Roger se sorprendió, al recordar que en el juego veía a un Tommy diferente.

- Cuando cumplas 15 años hijo, no está permitido a menores de doce años -.

Salieron del gran complejo del centro comercial y observó una gran pantalla gigante que decía: 

BIENVENIDOS A CIUDAD BELTRON

LOS MEJOR EN VIDEO JUEGOS VIRTUALES

SOLO FALTAN 96 HORAS PARA QUE LLEGUE EL AÑO 2568.
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