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Michel Desmarquet

La Profecía Thiaoouba

Preguntas Frecuentes

El Dr. Tom J. Chalko (Australia), organizó más de 50 conferencias públicas para Michel Desmarquet y estableció un sitio Web para el Libro donde pidió a Michel contestar todos los correos electrónicos dirigidos a él desde 1995. Las preguntas son tomadas de las conferencias de Michel y de la correspondencia. Todas las respuestas han sido contestadas  y autorizadas por Michel.

1. ¿Como se pronuncia “Thiaoouba”?


En la palabra “Thiaoouba”, la letra  "T" no tiene sonido y "b" tiene un sonido entre "B" y "V". La gente hebrea pronunciaba Thiaoouba  como "Hyehouva". Es interesante como esta palabra es la más frecuente en la Biblia, ya que es el nombre que Moisés usó para referirse a “DIOS” cuando escribió los primeros 5 capítulos de la Biblia en Hebreo hace 3250 años. 



2. ¿Tienes alguna evidencia física ?

¿Quiere usted decir “Tecnología" ? No.  Esto es precisamente lo que nuestros amigos no quieren que sepamos. Nosotros no necesitamos cualquier tecnología material en la Tierra. Darnos más tecnología es como si diéramos una ametralladora y una caja de granadas para que nuestros niños jueguen con ellas. 

No comprendemos lo que le estamos haciendo a nuestra conciencia y a la naturaleza que nos rodea. No sabemos usar nuestra tecnología. La usamos para destruirnos unos a otros y al planeta también. Sin embargo, la gente de Thiaoouba describió muchos ejemplos fascinantes de la VERDADERA tecnología que hemos perdido en la Tierra, hace muchos miles de años – tales como la antigravedad, viajes espaciales, telepatía y comunicación cósmica, bio-energía y ciencia de la conciencia, solo por mencionar algunos ejemplos.  Parece que nuestra “ciencia" puede tomar muchas décadas solo para admitir algunas posibilidades.

Ellos, incluso, me dieron explicaciones comprensivas de muchos de los mas grandes misterios en la Tierra, algunos los incluyo en mi libro y otras mas solo se resolverán en un futuro. 

3. ¿Cuál es el principal mensaje del libro?


El mensaje de Thiaoouba es que “la tecnología material, sin conocimiento espiritual, es llevarnos a una catástrofe global e inevitable en la Tierra. La tecnología deberá ayudar al desarrollo espiritual y no ser usada (como lo hacemos) para esclavizar a las personas dentro de un sistema monetario y un mundo materialista, ambos temporales”. ‘‘Superficial’’ es una excelente palabra que usted puede usar para describir al sistema monetario y al mundo materialista. 

En este momento, enfocamos nuestra atención a nuestros cuerpos físicos, pero esto es un serio problema. El cuerpo físico, como un todo material, es temporal, donde el espíritu viene siendo la parte astral que nunca muere. Nosotros nos debemos concentrar en el desarrollo de este y la mente. 

La gente de Thiaoouba también menciona la importancia de nuestra libertad individual. "Tenemos libre albedrío y esto está a la altura de nosotros para disciplinarnos a fin de mejorar espiritualmente. Imponer el libre albedrío de alguien al otro, en un camino que priva al individuo de ejercer su propia libertad, y esto es uno de los mayores delitos que el hombre puede cometer". 

En vista de tal declaración, nuestra sociedad en la Tierra está basada en principios erróneos. Mucha gente está forzada a seguir al rebaño. El libro no solamente describe un diagnóstico total de la actual situación, sino también detalla instrucciones de lo que debemos hacer y cómo resolver los mismos problemas han sido resueltos en otros planetas similares al nuestro.

 Lo más importante en el contexto de esta información es el propósito de nuestra existencia, demostrada por gente muy avanzada, quiénes han pasado nuestra etapa corriente del desarrollo desde hace mucho tiempo atrás. 

4. ¿Alguna oportunidad de ir a Thiaoouba ?


La gente de Thiaoouba escoge a uno de nosotros aproximadamente cada 100 años o algo así. Usted no quisiera ir ahí. (Michel frecuentemente se entristece cuando habla sobre Thiaoouba). Imagine que se le muestra un paraíso, solo para decirle que esto no es para usted. Quiere estar ahí pero no puede. Y cuando regresa, sus ideas y creencias ahora están en contra de todo: de la mayor parte de personas en la Tierra, incluso su familia, la ciencia, hábitos, religiones, estilo de vida. Incluso en contra de los investigadores de OVNIS... realmente esto es muy duro cuando sabe la verdad dentro de usted. 

5. La gente de Thiaoouba trae un mensaje de amor. ¿Qué hay sobre matar gente en el universo paralelo?


La gente atrapada en el universo paralelo ha estado ahí por miles de años. Matarlos es hacerles un favor, porque solo así sus cuerpos astrales pueden ser liberados y continuar su proceso de reencarnación. Si ellos no mueren, no tendrán el conocimiento para salir y existirán ahí  hasta que el planeta exista, que es bastante tiempo. Tenemos todo el tiempo en el Universo (1 x e22 años aproximadamente) para desarrollar y alcanzar la Fuente de Conocimiento. 

6. ¿Qué le pasó a los dinosaurios?


Ellos murieron cuando una de las 2 lunas de la Tierra se impactó con ella hace 5 millones de años, causando una catástrofe global, inundaciones, etc. La Tierra tenía 2 lunas más pequeñas antes de la que actualmente tenemos. Además ¿Por qué me pregunta usted sobre los dinosaurios? ¿Acaso no debería preguntar sobre la gente que está a punto de extinguirse en la Tierra muy pronto?

7. ¿Qué sabe usted sobre las agujas qué la gente de Thiaoouba ha quitado dos veces de la órbita de la Tierra?


Hay dos enormes instalaciones en Alaska, capaces de enviar microondas y otro tipo de radiación hacia el espacio para propósitos militares de comunicación y de armamento. Esto permite crear una alta intensidad de radiación nuclear sin hacer explotar realmente una bomba. Se supuso que estas agujas en el espacio reflejaban esta radiación como un espejo a un objetivo específico en la Tierra. (He leído algo sobre esto hace algunos años antes de leer el libro de Michel [Tom])

En la revista “Scientific American, August 1998 (Vol 279, Number 2, article by N.L.Johnson, Page 43, (63 in US edition?!)) se explica los siguiente: 

“Como parte de un experimento de telecomunicación del Departamento de Defensa estadounidense, 80 grupos de agujas fueron liberados en la órbita de la Tierra en mayo de 1963. La presión radioactiva ejercida por la luz del sol (???) fue lo que empujó las agujas - 400 millones de ellas – colocándolas fuera de la órbita terrestre..." (???)

Muéstreme algo más en el Universo que haya sido empujado de la órbita por "la presión de la luz del sol". ¿Por qué usamos cohetes entonces? ¡¡Incluso si una aguja pesa sólo 0.1 gramos - 400 millones de ellas son 40 toneladas!!! Este gran peso no pudo haber sido enviado al espacio tan solo con la presión de la luz solar. Desafío a cada científico en la Tierra para explicar como "la presión de la luz del sol" puede desplazar 40 toneladas de metal. La verdad es que aquí se experimenta con energía nuclear y tecnología que pone en peligro a la raza humana.

El retiro de las agujas fue una intervención inteligente, demostrando posibilidades sin igual tecnológicas de las personas de Thiaoouba. ¿Qué haría usted si sus niños juegan con algo parecido en sus recámaras?

8. El libro es grandioso, pero  la realidad materialista es muy agobiante. Yo me siento impotente. 

A. Michel y yo compartimos tu frustración. Pero todo esta simplemente hecho por una simple persona. El cambio debe iniciar con la gente como tu y yo, gente que no sigue al rebaño. 

Nosotros parecemos parapléjicos mentales en la galaxia. Cada uno, incluyendo los animales en la Tierra, usan comunicación telepática excepto nosotros. Sin embargo, si un número suficiente de personas tienen la actitud correcta, muchas otras acertarán – telepáticamente. 

9. En el Capítulo 7, Thao menciona que la luna se estrellará con la Tierra en 195,000 años. Los cálculos de nuestros científicos indican que la luna, por el contrario, se está alejando de la Tierra 1cm al año. ¿Esto no contradice tu libro? 


A. (Respuesta por Tom Chalko, PhD) Las conclusiones de los científicos son tan buenas como los supuestos que consideraron para alcanzarlas. De ahí, es que usted necesita examinar el método y los supuestos que nuestros científicos adoptaron con el mismo escepticismo con el que usted trata de examinar el libro.

El método para medir la distancia entre la Tierra y la luna está basado en dos elementos: el salto de luz (pulsos de láser) en los reflectores localizados en la superficie de la luna, y en el tiempo que le toma a la luz alcanzar los sensores ubicados en la Tierra cuando está de regreso. (Por “distancia” entre la Tierra y la luna se entiende a la distancia entre sus centros de gravedad).


Algunos de los supuestos que nuestros científicos hacen son: 


1. los centros de gravedad de la Tierra y la luna están fijos (no se mueven) con respecto a sus superficies planetaria y lunar correspondientes. 


2. La velocidad de la luz es constante (no cambia con el tiempo)

 
3. El rayo de luz entre la Tierra y la luna viaja a través de medios que no cambian con el tiempo.

Cada uno de los supuestos necesita escrutinio:



1. Ni la Tierra ni la luna son cuerpos rígidos. Sus interiores son en parte líquido y semisólido. De ahí, las observaciones de nuestros científicos pueden ser explicados por cambios leves de la distribución de masas en sus interiores. Casualmente, algunos errores notorios e inexplicados en las posiciones de los satélites pueden ser explicados de este forma también (ver este artículo para más detalles: http:// nujournal.net/eccores1.pdf)


2. Quienquiera que asuma que la velocidad de la luz es constante, está obligado a concluir que la distancia entre la Tierra y la Luna aumenta. Sin embargo, recientemente, nuestros científicos notaron que la velocidad de la luz parece declinar ligeramente. Cuando la luz llega a ser más lenta, ésta toma más tiempo para llegar a la luna y venir de regreso, por lo que los científicos suponen que la luna se está alejando de la Tierra, lo que no es así.


3. La velocidad de la luz viaja más lentamente porque la luna parece desarrollar su propia atmósfera. Si usted mira una nueva luna, usted será capaz de ver su contorno entero. En el pasado, esto no era posible. La observación de todo el contorno lunar sólo es posible si la luna tuviese una atmósfera. Como usted sabe, la luz viaja a través de la atmósfera más lentamente que a través del vacío. De ahí pensar que la velocidad de la luz contribuye a la conclusión de que la Luna se está alejando de la Tierra cuando no es así (además, no solo la atmósfera, sino el aumento de la contaminación/composición de la atmósfera de la Tierra (CO2) tiene un efecto similar.)

10. ¿Usted debería hacer lo que predica? ¿Por qué cobra dinero para el Libro?

A. Hemos tratado de pedirle a las impresoras, distribuidores y compañías de envío a realizar su trabajo sin costo para publicar el libro, pero esto no es posible. 

Por lo tanto, hemos tratado de dar el libro gratuitamente, sólo para encontrarlo más tarde en los cestos de basura. ¿Qué hace usted cuándo alguien trata de darle un libro gratis en una alameda? Encontramos que la gente está muy ligada al dinero que  no valoran nada que sea gratis (como el aire fresco por ejemplo). 

Actualmente obsequiamos libros sólo a aquellos que expresamente los solicitan y no pueden permitírselo económicamente. El e-libro en línea es gratuito. Solo se vende el libro a aquellos que pueden permitírselo al comprender que de esta forma podemos seguir sosteniendo la repartición del libro. 

11. El mensaje del libro suena muy similar a algunas religiones. ¿Cuál es la diferencia?

 A. La mayor parte de religiones predican el amor, y aún, su objetivo es aturdir e informar mal a la gente por dos motivos: dinero y el poder de manipular a la gente. Su instrumento es con frecuencia el miedo, que ellos inducen para conseguir el control. Por ejemplo, la Iglesia Católica quitó la reencarnación de la Biblia e incluyó al Diablo. En la inquisición asesinaron y torturaron a la gente en nombre de Dios y con la idea de que "luchaban" contra el Satán. Incluso, la mayor parte de guerras son una consecuencia directa "del lavado de cerebro" religioso. 

Cuando usted realmente busca a Dios, usted no va a una institución que hace el negocio reclamado para representar a Dios. ¿Piensa usted que Dios necesita un poder? ¿Ha leído usted la Libertad de Elección? 

El mensaje principal del libro es que el templo más hermoso del hombre está dentro de él y siempre estará. Para alcanzarlo, usted debería meditar y luego concentrarse, que es diferente, aunque los dos sean por lo general confundidos por profesores en la Tierra. 

12. Hay toneladas de información sobre los Grises, Reptilianos, Pleyadianos, Taucetianos, Cassiopeanos, Arcturianos, etc., al menos en la Web, pero nada sobre los de Thiaoouba.


A. Hay muchas formas para distorsionar la verdad. La gente en la Tierra está entretenida con sus propias teorías, cuentos de hadas e historias asustadizas - ellos no están todavía listos para la Realidad. A propósito, Thiaoouba es la palabra con mayor frecuencia usada en la Biblia. 

Los traductores lo tradujeron del hebreo como Yehova. Usted tiene que confesar que esta palabra ha sido conocida en la Tierra durante miles de años.

En particular, "el ángel de Dios" en el primer contacto con Moisés, exigió ser llamado Thiaoouba (Yehova). Esta demanda todavía está registrada en la versión hebrea del Antiguo Testamento (Torah). ¡¡Los sacerdotes pronto deformaron este y ahora a la gente hebrea no le permiten hasta pronunciar este nombre (!!!) 

Dios es Dios y YHWH es Thiaoouba - el nombre del planeta, en el cual cada uno es al menos tan desarrollado como Moisés, Buda o Jesús.

13. Algunos libros sobre OVNIS hablan sobre “batallas” entre razas extraterrestres avanzadas. ¿Cuál es la verdad?


A. No hay peleas por la Tierra, o para algo en absoluto, entre razas avanzadas. No puede ser. 

Nuestros antepasados en la Tierra los llamaron "dioses" por una razón. Además, todas las cosas materiales, incluso el sol, planetas, galaxias etc., son realmente temporales. Cada átomo es sólo una vibración y se desintegrará finalmente en la nada. La verdad es que la materia eterna es el conocimiento - inteligencia, el sentido del humor, etc. Usted tiene que confesar que es imposible "luchar" por esto. Cada uno en el Universo tiene que aprender todas las lecciones individualmente. 

14. El libro contiene muchos de los hechos conocidos en la Tierra, algunos de ellos encubiertos. ¿Por qué?

A. La misión de Michel es ordenar todos los hechos revueltos y ponerlos en la perspectiva correcta, así como en orden de importancia. Por órdenes de la gente de Thiaoouba, le esta prohibido revelar otros hechos a la gente de este planeta, muchos de los cuáles la gente los descubrirá a través del tiempo.

15. Otros abducidos por extraterrestres dicen muchas historias sensacionales, algunas de las cuales son completamente escalofriantes. ¿Qué piensa usted?


A. Michel sabe qué "abducidos" falsifican sus experiencias, pero no le permiten hablar sobre ello. Le toca a la gente averiguar quién tiene razón. Esta es nuestra tarea: encontrar la verdad por nosotros mismos. Recuerden: la gente de Thiaoouba nunca hará la tarea por alguien. Ellos sólo garantizarán que cada quien tenga bastantes pistas para seguir adelante. 

Recuerden que el miedo es el sentimiento más fácil de inducir, y esto paraliza la lógica de ustedes. Por siglos, sacerdotes y gobernantes han usado la técnica del miedo para controlar a la gente. Alguien que promueva el miedo está en contra de la Ley Universal. 

16. ¿Qué hay sobre los Grises y otros alienígenas vistos en la Tierra?


A. Hay algunas razas de extraterrestres que visitan la Tierra y que están en un nivel de mentalidad similar al de nosotros. A Michel le fue dado un permiso telepático desde Thiaoouba en 1995 para hablar sobre los Grises frente a las cámaras de televisión en los Estados unidos. La gente gris es "de un planeta de penas", y en su propio planeta ellos han perdido completamente su sistema inmunológico, como una consecuencia de sus actividades "civilizadas". Hablar de ellos es decir simplemente que se están extinguiendo demasiado rápido. 

Ellos tienen la tecnología para venir a la Tierra y están aquí para observar las reacciones de nuestro sistema inmunológico, ya que apenas comenzamos a perder el nuestro en 1948. Ellos esperan que observando nuestras reacciones puedan ayudarse. Ellos han implantado a 150 personas aproximadamente por todo el mundo (no 5 millones cuando unos dicen) con dispositivos de monitoreo. La gente de Thiaoouba observa esta actividad y claramente dicen que no hay ningún peligro. 

17. ¿Realmente espera usted que alguien crea en este Libro? Es tan irreal.


A. No necesitas creer. Necesitas saber. Científicos serios han verificado muchas veces el libro para considerar a cada oración con mucha seriedad. ¿Ha visto usted este artículo (http://nujournal.net/choice.html)?

Aquí tiene una prueba de lavado de cerebro: algunas industrias hacen ganancias enormes sólo cuando usted está enfermo. Cuando usted esta sano ellos no tienen ningún negocio en absoluto. ¿¿Realmente cree usted su consejo "de salud"?? Note que la mayor parte de personas hacen esto.  

Otra prueba: imagine dos personas, una obtiene un trabajo y otra, desempleada, pide un préstamo. La pregunta es... ¿quién se beneficia más en este esquema?. 

Los mejores físicos en la Tierra están de acuerdo en que lo material tiene una vibración temporal. Lo real es nuestra conciencia. La gente necesita bastante esfuerzo para comprender la Realidad del Universo. La evidencia es contundente. Tenemos ojos pero...¿realmente vemos?

18. Supongamos que es posible viajar a otras partes en la galaxia, vivir ahí y regresar en 10 días, incluso con la velocidad de la luz. ¿Cómo explicaría usted su viaje? 


A. Michel ha viajado muchas veces más rápido que la velocidad de la luz, usando una técnica llamada “transubstanciación”. Usted no puede hacer esto en el sistema solar, usted tiene que estar  primero en lo profundo del espacio, de otra forma explotaría. El entendimiento de Michel es que la nave viajó varias horas hacia afuera de nuestro sistema solar, y varias horas para alcanzar Thiaoouba. Dentro de la nave, Michel no pudo saber cuando ocurrió la transubstanciación. Simplemente, la imagen llegó a ser diferente en la pantalla. 

19. He estado atrapado entre dos mundos: el material y el espiritual. ¿Cuál sería la posición correcta?


A. La tecnología material deberá asistir a nuestro desarrollo espiritual. Si es usada para contaminar a nuestra mente con mala información, horror y violencia (TV, grabador de vídeo) o para destruir el planeta, entonces la tecnología material no es la posición correcta.

No hay ningún problema con la dualidad: somos seres astrales realmente eternos que nos someten a lecciones en cuerpos físicos. El único objetivo de nuestra existencia física es el desarrollo espiritual. Algo que pasa alrededor de nosotros es una parte de la lección. 

El aprendizaje es nuestro libre albedrío. Deberíamos usarlo para hacer una serie continua de opciones en nuestra vida y mirar sus consecuencias. El objetivo es entender los efectos de nuestras decisiones. Si estropeamos la lección (no aprender) entonces tenemos que repetir la lección en la siguiente vida. Si somos absolutamente obstinados y no queremos aprender, finalmente somos destruidos y reciclados como todo en la Naturaleza.

20. ¿Dónde está Thiaoouba ?


A. Thiaoouba se ubica en las Pléyades. Nuestro Sol es apenas visible desde allí. Las Pléyades es un grupo único de estrellas en las cuales, a diferencia de la mayor parte de otras "constelaciones", todas las estrellas están MUY cerca una de otra. Hay muy pocos grupos de estrellas en nuestra Galaxia con esta característica.

21. ¿Hay alguna forma de comunicarnos con la gente de Thiaoouba ?


A. La única forma para comunicarnos con ellos directamente fue usando telepatía con la ayuda de la Gran Pirámide, la cual, a propósito, está ligeramente separada de su alineación cósmica original y no tenemos la tecnología o el conocimiento para corregirlo.

En Thiaoouba, por supuesto, tienen el conocimiento para enviarnos mensajes telepáticos de dirección única en el momento en que ellos quieran. Pero la mayor parte de la gente en la Tierra no sabe hasta escuchar. 

La gente de Thiaoouba con frecuencia nos visita y supervisa en la Tierra. En estas ocasiones es posible tener un contacto telepático bidireccional directo con ellos, si quieren hacerlo.

22. ¿Qué dicen tus amigos de Thiaoouba sobre la espiritualidad y las religiones en la Tierra?


A. Todas las religiones, cultos, sectas, etc., son verdaderamente peligrosas. Ellas fueron creadas después de que los grandes hombres (Cristo, Buda etc.) murieran por la gente que sólo tenían dos cosas en mente: dinero y poder. Las religiones son una maldición verdadera en la Tierra, porque son la fuente de la mala información espiritual. Controlan a la gente a través del miedo, propaganda y rituales, al punto que la gente deja de pensar y sigua la multitud. 

"El Reino de Dios está dentro de usted" como se dice en la Biblia, la cual alguna vez contuvo la mayor parte de la verdadera información. Lamentablemente, muchas cosas esenciales fueron borradas por sacerdotes que temieron que la gente pudiera enterarse. 

23. Algunas personas dicen que los alienígenas preparan una invasión a la Tierra. ¿Cuál es la verdad? 


A. Falsas alarmas: no hay invasión. Eso no puede ser. La Tierra está extremadamente cerca de una catástrofe global, y por tanto, es un destino indeseable para alguna inteligencia. Las tácticas de miedo son usadas para ejercer control sobre la gente, porque el miedo bloquea tu razonamiento.

24. ¿Qué dicen los científicos sobre el libro?


A. Michel tuvo una entrevistara en vivo por la radio con un grupo de físicos en Melbourne, que estudiaron su libro a fondo y atacaron su credibilidad en forma brutal. Michel les preguntó: ¿leyó usted mi libro? "Sí, varias veces" ellos contestaron. Entonces Michel les preguntó "ustedes son científicos y físicos: muéstreme sólo una oración en mi libro en donde usted, con sus instrumentos y conocimiento, prueben que sea una mentira". Ellos no pudieron encontrar una. Todo esto estaba pasando al aire. Fue en 1994 y aun ellos siguen buscando.

¿Has visto http://www.thiaoouba.com/electron1.html ? 

25. ¿Qué hay sobre los científicos escépticos? ¿Qué dicen?


A. Básicamente, ellos dicen que el libro es ficción. Un académico resistió durante mucho tiempo, diciendo que él no leería la paranoia que contenía el libro. Finalmente, aceptó leerlo. Cuando pregunté su opinión del libro, él contestó: 'bien, en mi opinión hay 3 posibilidades':

1. Esto es una mentira. En este caso debo confesar que esto es la mejor mentira con la que me he encontrado alguna vez, y posiblemente la mejor mentira del siglo. Esto suena tan bien con nuestro pasado y presente que es simplemente increíble. 

2. Este tipo (Michel) es un genio literario. Algo así como:

 


Michel = Einstein x 100*J.Verne 

(mi comentario: Michel es un agricultor sin la educación y nunca ha escrito nada antes, excepto cartas a su madre).

3. Es realmente verdadero. 

Usted tiene que leer el libro por usted mismo para hacer su propia juicio.



26. ¿La gente de Thiaoouba tiene dinero? ¿Qué dicen ellos sobre el dinero?


A. No, ellos no tienen ninguna forma de dinero en todo Thiaoouba. Ellos dicen que el sistema es una maldición verdadera en la Tierra. 

La mayor parte de las personas en la Tierra están totalmente esclavizadas por el sistema monetario (tomando un trabajo y un préstamo por ejemplo). Ellos pagan interés toda su vidas (0.5 millones de dólares por persona sobre su vida) y esto nunca cruza por sus mentes. Tan solo ayudan a reforzar el mismo sistema que los hace esclavos.

Pocos individuos (12 familias más o menos) controlan el sistema monetario entero en la Tierra. La mayor parte de personas no saben quiénes son ellos. Tales personas se esconden utilizando las cuentas bancarias que poseen. Han tenido éxito para convencer a la mayor parte de personas en la Tierra de que la fabricación del dinero es el último objetivo en la vida. Ellos lanzan dinero y la gente compite, lucha por ellos, están listos a matar, hacer hasta una guerra. Ellos también prestan el dinero a gobiernos y pronto cada uno se hace una marioneta controlada. La conjetura es quién se beneficia más.

27. ¿Cuál era la comida en Thiaoouba? ¿Qué cenaban?


A. La gente de Thiaoouba tomaba medio vaso de algo que ellos llamaban “hidromiel”, cada dos días. A Michel no le gustaba, pero él tuvo que confesar que esto era realmente nutritivo. Comer demasiado perturba el desarrollo de la conciencia. La gente de Thiaoouba no gasta ningún tiempo en la preparación de los alimentos.

28. ¿Tienen escuelas, bibliotecas, etc.?


A. No. Incluso, no usan lápiz ni papel. Su aprendizaje es directamente por telepatía: mente a mente en una comunicación de alta velocidad. Ellos consiguen su información por la unión telepática con la Fuente - y ellos recuerdan todo. ¿Puede usted imaginar un planeta dónde cada uno es tan desarrollado como Jesús o Moisés?

29. ¿Qué hay sobre los sanitarios?


Ellos usan un tipo de dispositivo que se parece a un sanitario normal, pero no lo es. Este simplemente desintegra los desechos en partículas elementales. No hay agua, papel, olores... nada (Michel se asustó cuando esta maquina desintegró sus desechos).

30. ¿Cuántos años pueden vivir en Thiaoouba ?


A. Tanto como deseen. Millones de años si ellos quieren. Y sus cuerpos físicos son eternamente jóvenes, porque ellos pueden regenerar cada célula de su cuerpo.

31. ¿Tienen medios de telecomunicación?


A. No. Ellos usan telepatía. Para información, trasmiten imágenes, pensamientos, sentimientos, aprendizaje, etc. 

32. La gente en Thiaoouba parece muy seria. ¿Qué hacen para divertirse?


A. Ellos se divierten todo el tiempo. Parece como si recibieran buenas noticias cada segundo. Viven cuanto quieren, luciendo de 20 años todo el tiempo. Imagine usted lo que ellos pueden aprender y cuanta diversión ellos pueden tener durante un millón de años más o menos. Ellos tienen mucho tiempo para relajarse, meditar, nadar en el océano, tomar el sol, etc. Adivino que su actividad favorita se afilia a la Fuente de Conocimiento - saliendo del cuerpo físico totalmente.

33. En Thiaoouba ellos comen tan poco, creo que si se divierten alimentándose más intentarían nuevos gustos para conseguir nuevas experiencias.


A. El alimento es la diversión sólo para algunos de nosotros, y esto es realmente una diversión baja. Comemos en exceso y luego nos sentimos enfermos. Somos adictos, incluso, a algunos tipos de alimentos que no pensamos siquiera en lo perjudicial que puedan ser para nosotros.

Su diversión tiene que ver más con el qué hacer con la mente y una satisfacción perpetua de ayudar a otros y aprender el Diseño y la Ley del Universo. 

El exceso de alimento parece ser un obstáculo serio en el desarrollo de la mente. Trate de concentrarse después de unas 5 comidas, por ejemplo. Usted se siente soñoliento, no enérgico ni despierto.

34. ¿Cómo era la nave que lo llevó a Thiaoouba?

A. La nave espacial de largo alcance tenía un diámetro metálico de 80 metros, absolutamente esférica, brillante, sin puertas y sin agujeros en absoluto, levitando cuando no estaba en vuelo. Usted entra levitando con un instrumento especial, como una especie de pistón que se abre cuando usted se acerca. Cuando está dentro, usted mira los exteriores con normes demostraciones holográficas en tercera dimensión, proyectando increíbles colores, zooms, claridad, etc.

35. ¿Cómo era la gente de Thiaoouba? ¿Te atemorizaste?


A. La gente de Thiaoouba es muy agradable, amorosos y comprensivos. Pero Michel parecía un niño de kinder estando con ellos, mentalmente hablando. Thao (el consejero de Michel) constantemente se divertía con sus reacciones antes las cosas que el vió y aprendió estando ahí.  Ellos son tan sabios, y entendidos, es simplemente increíble. Cuando Michel piensa en ellos él no puede evitar las lágrimas en sus ojos.

36. ¿Hubo alguien que haya notado tu ausencia durante 9 días? 

A. La familia entera de Michel estuvo muy preocupada por él después que desapareció en la media noche de ese día.  Desde que dejó la nota para ellos (como se lo pidieron sus nuevos amigos telepáticamente) ellos no informaron a la policía, solo estuvieron preocupados, incluso después de que Michel regresó.

37. ¿Como visten en Thiaoouba ?


A. Toda la gente viste con colores muy vívidos, de acuerdo al color de sus auras. En la Tierra estamos experimentando con el desarrollo de prendas de vestir llamadas “bioresonantes” con pautas monocromáticas cercanos a la verdadera intensidad de los colores.

38. ¿Qué piensa la gente de Thiaoouba sobre el sexo?


A. Ellos dicen que cuando vamos al bosque no vemos los árboles. Parecemos malinterpretar el verdadero significado de la naturaleza. 
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