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"La Ciencia prevalece hoy, pero falta la sabiduría. La ciencia es para las cosas, la sabiduría para la razón del sentido común y los valores de la vida"

Jaime Barylko

RLM

Cuando en 1995 me tocó dar el curso de Postgrado “Ética y Posmodernidad” me pareció oportuno que la evaluación consistiera en la elaboración de un trabajo personal, tipo monografía. Por un lado, quienes realizaban este curso eran todos profesionales. Pero fundamentalmente, tenía la intuición de que así se liberaría la creación, tan importante en el ambiente universitario.

Creo que no estaba equivocada la intuición. Hubo trabajos muy buenos - en los cuales se recomendó la publicación -, y hubo intuiciones muy ricas, quizá por falta de tiempo, en algún caso quizá era insuficiente el hábito de escribir. Pero estimo que el balance resultó altamente positivo.

Y los trabajos que más se destacaban provenían del ámbito humanístico, de la Psicopedagogía u otras carreras relacionadas con la educación, con lo humano en una forma aparentemente más directa. Pero hubo una excepción sumamente interesante y valiosa : había un trabajo que provenía, no desde la Psicología, Filosofía, Derecho u otra disciplina humanística, sino de las Ciencias de la información, desde la informática.

Pero es necesario hacer una aclaración. No es que un profesional de la Informática hubiese realizado el esfuerzo para meterse en el problema ético, en una tarea interdisciplinaria, lo cual ya hubiese constituido de por sí un mérito importante. Se había hecho mucho más, se había pensado en una Ética para la Informática, o, mejor dicho, se había analizado la informática desde el punto de vista ético.

Me atrevo a decir que se había hecho más aún: se había analizado la incidencia de la Informática como, posiblemente lo sea, el poder del Tercer Milenio, y todas las implicancias éticas que de ello se seguiría. Un trabajo que el mero filósofo no lo podría realizar, por no conocer suficientemente el ámbito informático, y todas sus posibilidades e incidencias en la vida actual del hombre y, lo que es más importante, en el hombre del día de mañana. Eso sólo lo podía pensar quien, como el Lic. Eduardo Escobar, estuviese por demás dentro del ámbito informático.

Realmente, me pareció en su momento por demás valioso el trabajo del Lic. Escobar, y, especialmente, sumamente rico en intuiciones y reflexiones sobre un mundo que ya está, pero, que particularmente, tendrá especial influencia en el día del mañana, en el próximo e inmediato Tercer Milenio.

Y me sentí muy honrado cuando él mismo me propuso hacer algo en común, desde mi experiencia desde la Ética, y su investigación desde la Informática. Me pareció que era un desafío interdisciplinario muy interesante. Especialmente cuando el resultado del trabajo en común no quedaría en un plano de lo escrito - siempre valioso -, sino que además tomaría la forma de cursos que daríamos en común: él con una responsabilidad especial en el peso que tiene hoy día la Informática en el hombre actual, y en el que vendrá, y la necesidad y la apertura de éste especial Poder de ésta época a una reflexión ética. A mí me quedaría la reflexión del significado y el alcance ético en los ámbitos de la vida privada, y el derecho y los límites de la autoridad sobre la vida privada de las personas.

Pero si bien, por razones técnicas, en el trabajo escrito estaría más separado sus ricas intuiciones de mis comentarios éticos, en el orden práctico hemos imaginado una reflexión - a nivel de curso - que en muchos casos tendrá que ser esencialmente dialogante, donde lo interdisciplinarios - que es el ámbito propio de la “universitas” de la Universidad -, estuviese presente.

Éste intento se demoró, especialmente por culpa mía, ya que Eduardo me había alcanzado su parte, su rica reflexión ética sobre informática. Hubo dos tipos de causas de mi demora : en primer lugar, me encontraba dando cursos de Perfeccionamiento para docentes en Córdoba, compromisos tomados con anterioridad. Pero la razón principal fue otra: intenté una inserción más estrecha de mi planteo ético con las reflexiones de Eduardo Escobar. Y en realidad, eso no era posible aún, ya que exigía mucho mayor trabajo interdisciplinar; de parte mía para comprender más el ámbito e lo informático, y de parte de Eduardo hacia lo explícitamente filosófico. Sin embargo, ello es un ideal, y lo asumimos como una promesa para el futuro.

Ahora, para no demorar la riqueza de lo producido, me limitaré a añadir al trabajo de Eduardo Escobar una reflexión sobre el Poder, sobre la dimensión en general de la ética, y en particular, sobre el problema de la privacidad personal, y lo que pertenece al Bien Común. Creo que la experiencia viva de manifestar en diálogo las mutuas interrelaciones serán la mejor preparación para un futuro trabajo más elaborado de ambos. 

Rodolfo Lemos Morgan

EEE

"One idiot, with one computer, in one minute, can do much disaster than one thousand idiots, with one thousand pencils, in one thousand years. Be careful!!"

Silvia L. Debenedetti

Universidad Nacional de Buenos Aires

"..... un técnico es muy raro que se dedique a temas filosóficos". Lo escuche decir en alguna reunión técnica a las cuales la actividad académica nos obliga a participar. Esto es real ya que su preparación se encuentra en el orden de la produc­ción de objetos, de la practicidad, del uso de la tecnología y no del pensar el por qué, el para quién, su trascendencia. Por eso es raro que hoy, a través de estas líneas, un técnico, trata de explicar el compromiso que para su profesión significa la ética.

La Etica profunda y con mayúsculas, la que trasciende la mera deontología profesional que se enseña en la escuela y va más allá; hasta el Bien Común, que su profesión no debe obstacu­lizar sino mejorar. Por medio de un coqueto diálogo entre mis conclusiones como informático y las ideas de destacados Eticos de nuestra época; he tratado de delinear una Etica de la Informática, más bien sus primeros pasos, que espero sea útil para muchos. La idea de la aplicación tecnológica, por la tecnología misma, descontextualizada de lo humano es absurda. Y espero francamente que tienda a desaparecer de la mente de aquellos que toman las decisiones que nos afectan.

Diría en palabras de Jean Paul Sarte, aunque me encuentro muy lejano de su ateísmo, lo siguiente: "... tal como consideramos que debe ser. Elegir ser esto o aquello, es afirmar al mismo tiempo el valor de lo que elegimos, ... Así nuestra responsabilidad es mucho mayor de lo que podríamos suponer, porque compromete a la humanidad entera.". La aplicación de la informática requiere de un planteo ético inicial. No es poner solamente computadoras y programas. Existe un tercer factor de suma importancia. Son las Personas. Aquellos que deben iteractuar, para beneficio o para perjuicio de ellos y de los otros, con la aplicación de la tecnológica. Es hace necesario que el Técnico que aplica y el Decisor que implementa; recuerden que están trabajando con personas y no solamente con computadoras.

En el mundo globalizado en el cual nos toca actuar las posibilidades de acceder a la información, de manera continua y accesible, otorga beneficios que no son mensurables fácilmente. Lo que si se conoce y se entiende es que la disponibilidad de esta información, y los conocimientos asociados a ella, facilitan la toma de decisiones rápidas y acertadas que orientan las posibilidades de mejora hacia un rumbo de satisfacción.

En este sentido; el Informático debe trabajar bajo el postulado epistemológico que centra sus expectativas en las tres grandes columnas que sostienen a los Sistemas de Información: HARDWARE, SOFTWARE y PERSONAS. Así es que ha todo debe mirarlo como un Gran Sistema, donde las interrelaciones se presentan en todos los ámbitos y, por esto, es necesario conocerlas y evaluarlas de tal manera que le permitan conocer la realidad en la cual esta inmersa. La objetividad pura da paso en esto a una subjetividad que debe ser medida con todo cuidado, afín de interferir lo menos posible con los hechos analizados. Su esfuerzo debe estar orientado a obtener un carácter científico en el tema. La gran preocupación siempre será saber si el trabajo reviste algo de científico, duda influenciada por el Positivismo, pero; la solución viene de la mano de PAUL FEYERABEND. Quien, con su "TODO SIRVE/TODO ES UTIL" le permitirá convertirse en Anarquista Sistémico del Conocimiento. Al pedírsele elaborar un proyecto, controlar su gestión y llevarlo a buen termino; siempre tendrá en cuenta la Teoría General de Los Sistemas. Deberá conocer el valor de la Historia en los hechos humanos ya que; la teoría desarrollada para sus iniciativas se ve influenciada por el conocimiento anterior a ella e influencia, sin duda, al conoci­miento actual y futuro; a modo de espiral donde se reflejan rupturas que producen saltos cualicuantitativo en su forma de hacer y saber.

Las metáforas cambian y los nuevos paradigmas se avecinan. Entender hoy el mundo como un Reloj, donde todo está perfectamente ajustado y, por ende, fácilmente arreglable, es ir a contrapelo de la realidad. Si se debe elegir una alegoría, debe ser necesariamente la de la Red de interactuaciones humanas. Se desempeña en una organización social con una variedad tal de interrelaciones que, solamente observándola con ojos puestos en la interdependencia, puede esbozar una comprensión que no siempre le permitirá realizar una predicción de su marcha hacia el futuro. Los Sistemas buscan la verdad por caminos que no siempre son los mismos pero que, en alguna parte, se cruzan. En esta encrucijada se presenta un verdadero fenómeno: Algo de la verdad se observa. Gracias a esto, el conocimiento y las acciones que genera avanzan desde una meta en palabras de GASTON BACHELAR. Visto así, surgen las preguntas fundamentales: Es la Lógica Occidental la única válida para conocer?, Son válidos otros tipos de lógicas, como la Sensible, aptas para acceder a la verdad?. La respuesta no puede ser más que una: Se debe desarrollar una Nueva Lógica, una Nueva Forma de Investigar y Desarrollar, basa en la realidad de la Red en la cual vivimos y con un profundo sentido ético; que nos lleve a la destrucción como especie. Es así que ha de desarrollar una nueva percepción que le permita ver más allá de lo que observa ahora y que, muy posiblemente, la alejara de todo tipo de contaminación conceptual anterior.

Eduardo E. Escobar

INTRODUCCION

"De todos los infortunios de la humanidad, el más amargo es que hemos de tener conciencia de mucho y control de nada." Heródoto.

Tomás Abraham indica así la necesidad de la Etica: “Siempre se dijo que las razones que aducían las grandes potencias para diagramar sus carnicerías eran hipócritas. Pero, qué puede decirse cuando estas potencias ya no se molestan en razones encubridoras y son los poderosos de hoy los que desmitifican y develan la lógica de la realidad?. Se habla así de razón cínica, la que exhibe con alegría sus propias vergüenzas. El poder perdió el pudor”. (“Batallas Eticas”, Nueva Visión, Bs. As., 1995, pág. 5)

Frente a esta realidad, plantea el “retorno” de la Etica, aún cuando no parezca demasiado su efecto:

 “El fin de las ideologías dejaría el espacio para la lógica de la guerra desnuda si no fuera por el retorno de la ética. ...y hoy se habla de ética, se regala la ética con creces.

Hay comités de ética, materias universitarias que se honran con su nombre, especialistas, formadores de opinión que difunden sermones, denuncias, “talk-shows” televisivos, indignaciones de rutina, solidaridades en pancartas, filósofos contratados para dar conferencias de ética en las empresas, tratados y discursos políticos que la evocan. Es la palabra de mayor circulación en el mundo de los negocios humanos”. (Idem, pág. 6)

Ello significa que puedo acercarme, hacer presente a la Etica por distintas razones: para que los otros no me echen en cara que no la tuve en cuenta; para exigir, como una razón más, que mis intereses sean tenidos en cuenta, y, finalmente, puede constituirse, como tantos otros, una forma de vida, de ganarme la vida: doy conferencias sobre éticas, y debo convencer a quienes me escuchan que creo fundamentalmente en la ética.

También puede existir otra razón: deseo saber con sinceridad, qué es lo que está bien y lo que no, en determinada circunstancia. Sé que ello no es claro a primera vista: entonces investigo, consulto, razono, critico mis razones, todo orientado a lograr la verdad ética. Pero hemos puesto todas estas actitudes en primera persona, ya que suponen una opción de vida fundamental: o decido que lo importante en la vida son mis intereses, y entonces mi inteligencia se aboca a averiguar sobre ello para obrar en consecuencia; o descubro lo que Kant llama la noción del Bien y del Mal, comprendiendo que algo debe ser, porque es lo correcto, la respuesta adecuada , y que algo no debe ser, porque es incorrecto. Y esto no porque se espere algún premio, o se tema un castigo, si no porque, al haberse comprendido el Bien, uno se hace intolerante con el Mal.

Por eso lo que sigue a continuación sólo tiene sentido para quienes les interesa qué es lo que está bien o no lo está, en este ámbito nuevo de la información. Para quién tenga como principal preocupación la eficacia de los resultados estas líneas carecen de importancia.

La información interviene hoy día de una nueva manera esencial en la existencia humana. Crea opiniones, criterios, valores, elige que mostrar y qué ocultar, de qué hablar y de qué no se habla. Y realiza esto de modo directo a veces y otras, en forma subliminal. Así establece qué es bueno y qué no, y dentro de ello, qué es más bueno que otra cosa (tabla de valores).

Podríamos decir que todo esto estaba presente un libro, en una película, en las enseñanzas de un maestro, etc. Pero en esta época ocurre algo esencialmente distinto: cien años atrás, aún hoy día, algo podía ser publicado en un libro, y llegaba sólo a quienes leían ese libro, que eran infinitamente menores en número que los que hoy día ven televisión. Valdría la pena preguntarse más quiénes no tienen hoy día en su casa televisión, que quienes tienen.

Por esta vía irrumpe, por así decirlo, en el corazón mismo de las persona: la casa. En esta irrupción incorpora, trae, hace presente los elementos que antes señalábamos. Pero también irrumpe de otra manera, no trayendo sino llevándose lo que llamaríamos, genéricamente, vida privada. Los famosos paparazzi persiguen a las celebridades, las cámaras ocultas ponen a la luz lo que las personas creían privado, los micrófonos en los teléfonos hacen público lo que las personas creían privado.

Y Aquí tenemos que hacer algunas precisiones. Hay un primer nivel de la información que se constituye en prioridad privada. Es fruto del trabajo, de la búsqueda, de la investigación: en una palabra, es trabajo acumulado. En este nivel, copiar una película, fotocopiar un libro, etc. Significa un atentado a la propiedad, un robo. La llamada “piratería” en estos niveles atenta contra el bien de otra persona. Los pagos establecidos para su uso significan el reconocimiento del alquiler que hacemos de lo ajeno.

Un segundo nivel, más profundo, más peligroso, más espinoso en la señalización de sus límites, es el de la privacidad.

Entendemos en general el término, lo aplicamos a diario. Sin embargo, su formulación, su ámbito no es algo preciso. Qué es la vida privada? ¿Porqué es importante? En qué caso es correcta el respeto por ella, cuándo no lo es? Cuándo el estado, la sociedad, tiene el derecho a asomarse a ella, con que consecuencia, y cuándo no? Puede de un juez exigir bancos información confidencial? Y el tema más actual: cuál es el límite de quien no es juez-periodismo, por ej. Para recurrir a cámaras ocultas, micrófonos, etc.?

Todas estas muchas más posibles preguntas nos colocan en la necesidad de intentar definir, aclarar, puntualizar, limitar los distintos campos. L trabajo es largo, y, de alguna manera, “inestable” en sus conclusiones prácticas, ya que los adelantos técnicos crean a diario nuevas formas no previstas antes.

La vida privada es una extensión del yo, de la persona. Atentar contra la auténtica vida es atentar contra la persona. Mi yo se compone de una historia que llega hasta el hoy, y que le llamamos pasado. Y la segunda identidad son mis proyectos, que parten desde el hoy hacia un tiempo que aún no existe y que le llamamos futuro. Mis relaciones con los otros tienen una parte exterior, visible, pero lo más importante es de otra índole, es espiritual, y puedo darla o no a conocer.

Siempre se consideró a la casa familiar como el primer nivel de esta intimidad. No la casa material, o la oficina, sino la casa de la existencia como contención, santuario de la existencia humana. De ahí aquellas antiguas afirmaciones de que en la casa de un hombre podían entrar la lluvia y el sol, pero no el rey... Hoy día tendríamos que extender esto a otras cosas, por ej. El teléfono, la correspondencia, etc.

Solo ante la seguridad de que en es casa se está atentando contra el Bien Común, o contra algunas personas – secuestro, tenencia de drogas, armas, etc. – puede justificarse la violación de la misma por autoridad competente, que tome a su cargo – como toda la preservación de los bienes materiales, el respeto por la intimidad que avasalla. Más aún; cabría pensar en el caso de ser injustificada acción judicial, ver cómo se compensa a la persona por el daño moral.

Pero las personas nos movemos en muchos otros niveles, que están inmediatamente en relación con la sociedad; por ej. Un médica en un sanatorio. Aquí la privacidad no puede ser considerada de la misma manera; nuestro ámbito de trabajo no es el ámbito de nuestra vida privada. Incluso, la deontología de la profesión de cada uno puede justificar la investigación que en otros casos no correspondería, por ej. El hombre que declara sus bienes antes de asumir un cargo.

Aquí habría muchísimo más para profundizar, así que dejamos algunas líneas de acción o de dirección:

1)     La vida privada es una extensión de la persona y debe ser respetada;

2)     Puede ser tocada en razón del Bien Común, pero sólo por la autoridad competente, y con fundamentos sólidos;

3)     El lugar que ocupa cada uno en la sociedad establece asimismo límites para cada caso, que deben ser estudiados;

4)     El vínculo establece derechos sobre la investigación de la vida de otro; por ej. La esposa legítima puede investigar sobre la vida de su marido; un padre puede investigar sobre lo que hace su hijo – no emancipado- el rector de un Colegio puede investigar aspectos de los docentes de su colegio, de sus alumnos, en razón del bien de todos los componentes de la comunidad educativa, pero siguiendo los pasos anteriores: que se haga con conocimiento de la autoridad competente, y por la autoridad jurídica.

Actualmente nos encontramos inmersos en la Posmodernidad que nos arrastra bajo las aguas de intereses encontrados, distintos e iguales, causantes de conflictos no siempre fáciles de resolver. 

Es un error endiosar las tecnologías cuando lo que realmente hay que hacer es cirscunscribirlas a su verdadera dimensión de herramientas. El cerebro puede inventar tecnologías pero no es bueno que estas anulen a los cerebros que las inventaron. La tecnología es apenas un auxiliar y no puede ser el centro del universo. No hay que renunciar a ella, simplemente ponerla en su lugar. Debemos aprender aquí una tolerancia, lejana a la rigidez de lo que no tiene definición precisa, que genere aceptación a la ansiedad que se asume ante el riesgo cognoscitivo.

Existen dos Sistemas inconmensurables entre sí: El Bien y el Mal, El Claro y el Oscuro, El Fácil y el Difícil, El Correcto y el Incorrecto. El Hombre se encuentra en la intersección de ellos. No pertenece ni a uno ni a otro. Está permanentemente navegando en este entrechocar de olas.

Esta dicotomía del Hombre lo hace actuar de tal manera que influencia todo su accionar. No existe emprendimiento humano que no se encuentre tocado por esta intersección. Si pensamos, por ejemplo, en la Política - entendida como la acción social humana en relación con los demás - veremos que las consecuencias de sus rumbos de acción (Buenos y Malos) abarcan todos los niveles del desenvolvimiento de la persona; observaremos que ella fluctúa como el Hombre mismo; pues depende del hombre y como el se mueve. El hombre elige; y con esta libertad actuacional; va construyendo el mundo a través de sus acciones. (Apéndice I - LA POSICION HUMANA EN LOS SUBSISTEMAS DE ACCION DIARIA)

De la misma manera vemos que la libertad del Hombre, como en la política, influencia la Epistemología y, a través de ella, a la Ciencia y esta a la Tecnología. Entre dos aguas, vagando sin tener a que aferrarse, el Hombre va construyendo como puede el conocimiento y su aplicación. De allí que es frecuente ver como los científicos están más acostumbrados a preocuparse por "el cómo saber" que por el "debo saber?". En otras palabras; la actual tecnología disponible es fácilmente utilizable pero lo realmente importante es saber si debe ser - y cómo debe ser - utilizada. Este es el problema que se plantea en el título: Debe desplazar el uso de la Informática - el poder que en ella radica -, al hombre individual, social, humano?. Si no es así, está bien usadas; si es así, es étnicamente utilizable.

El poder al cual se puede acceder teniendo hoy en día conocimientos de informática, del uso de computadoras en general, requiere que el Hombre se plante críticamente la forma en la cual está utilizándola. No se puede permitir que un bien, una mercadería, sea puesta por sobre el hombre absorbiendo su derecho a la intimidad, a la creatividad, a poder elegir por sí mismo corriendo el riesgo se ser humano.

"... lo primero que se debe tener en claro es que un usuario de computadoras no es igual a otro ni se rige por los mismos preceptos... Es alguien que desde su ""máquina"", mediante una conexión telefónica, puede entrar en una institución gubernamental, una empresa u otro usuario; hasta llegar a encontrar la información que guarda con más secreto". Aquí esta el peligro. "Sucede que, que cada vez para la consideración de más gente, la información es poder y, transitivamente, quien la maneja se vuelve poderoso." Si el uso de esta información está bien orientado - en el camino recto - no existe problema. Pero si no existe este planteo ético, si no hay reconocimiento de la existencia "del otro" y esta información es usada con malicia u ocultada se percibe inmediatamente la necesidad de una ETICA PARA LA INFORMATICA. Este planteo debe ser llevado más allá del usuario unilateral, tiene que llegar aún al usuario corporativo (Estado o Empresa) que en su impersonalidad es aún más peligroso en el manejo de la informática.

Es importante pues el siguiente planteo "...liberar la tecnología de los controles del Estado y de la Industria y ponerla al alcance de todos es el objetivo reconocido". El hombre tiene "el derecho a descubrir no solamente toda la información pública sino también el funcionamiento de los mecanismo por los cuales esta información es recolectada y procesada". Tiene "la responsabilidad de evitar dañar a otros mientras ejercita este derecho de descubrimiento". Está obligado hacia la humanidad por lo que aprende en el uso de las herramientas informáticas y debe realizar todos los esfuerzos para preservarla. Debe reconocer que este "poder" es por y para la humanidad; y no para un grupo o persona individual. "La informática es una tecnología que viene avanzando y en el futuro - cercano - se utilizará como medio de comunicación. Pero también, en la medida que avance, va a empezar una batalla por dominarla. Por ejemplo, en los Estados Unidos quieren utilizar un sistema para encriptar (codificar) datos de manera que el Gobierno tenga la llave maestra con la cual desencriptar (Descodificar) cualquier comunicación". (RAQUEL ROBERTI, FERNANDO BOSEMBIANTE - Llaneros Solitarios. Hackers, la guerrilla informática - y LUIS ESNAL - Magazine Semanal No. 106 Suplementos Semanales S.A.)

LA INFORMÁTICA Y EL PODER

Como bien se ha señalado, la informática constituye hoy en día uno de los factores de poder más importante. El éxito y la supremacía de una empresa, de un partido político, hasta de una guerra. Dependen en gran parte de la informática.

Por ello es que nos corresponde realizar una muy breva reflexión ética sobre el poder. En primer lugar, trataremos de señalar qué es el poder, en qué consiste. En segundo lugar, las consecuencias éticas del mismo. Finalmente, los riesgos actuales, y las desviaciones que la misma noción del poder presenta como amenaza para este fin de milenio. Para estas reflexiones, tendremos muy en cuenta la obra del pensador Romano Guardini, “El Poder”, que, posee a haber sido escrita en 1952 tiene formularios de gran vigencia para nuestra época.

El poder

Guardini (R. Guardini, “El Poder”, De. Cristiandad, Madrid, 1982, Pag. 14) señala la diferencia entre la mera energía que encontramos en la naturaleza, el poder, donde existe coincidencia y capacidad de decisión, por ello dirá:

 “Así, pues, sólo puede hablarse de poder en sentido verdadero cuando se dan estos dos elementos: de un lado, energías reales, que pueden cambiar la realidad de las cosas, determinar sus estados y sus recíproca relaciones; y, de otro, una conciencia que esté dentro de tales energías, una voluntad que es dar unos fines, una facultad que ponga las fuerzas un dirección a estos fines . . . Como el poder es un fenómeno específicamente humano, el sentido que se le dé pertenece a su propia esencia.

Con está aclaración, Guardini nos coloca de lleno en la esencia del poder: el hombre es el responsable de su direccionalidad, de los fines que se persiguen (pueden ser buenos o malos, de allí resulta su connotación ética. La no aceptación de esta connotación ética sobre el poder, como encontramos en Nietzsche, o la desaparición de la responsabilidad del hombre de dominar el mundo para darle sentido.

En nuestro idioma, los fenómenos de la naturaleza como llover, granizar, tronar, etc. se formulan en tercera persona: no hay responsabilidad humana: ”llueve”, ”truena”, ”graniza”, etc. Hoy día se usa el mismo modo impersonal para indicar acciones que tienen muchisima influencia en la marcha del mundo: “hay desocupación”, “hay inseguridad en la cuidad”, “ aumento de la corrupción en el poder político y en el judicial”, “subieron los precios”, aumento de la mortalidad infantil y las practicas abortivas”, como si se trataran de otras acciones de la naturaleza, donde no existen la coincidencia, la libertad ni la finalidad.

En otras obras, Guardini remarca, al igual que otros autores como Hedgger, E. Fromn, y a su manera, el mismo Ortega, la caída en el “se” impersonal, done se diluye toda la responsabilidad.

Esto dificulta por demás, ya que crea una coincidencia tanto de una ausencia de responsabilidad en lo que ocurre en el mundo. Guardini ya nos advierte que el poder:

 “El poder significa, en consecuencias, tanto la posibilidad de realizar cosas buenas y positivas como el peligro de producir efectos malos y destructivos. (Idem, Pag. 19)

Pero este poder va evolucionando, en tanto en el aumento del “animato” globalizado del poder, como en el valor de la moral para direccionarlo. Dice Guardini:

 “Y de esta manera la significación de las normas éticas para la vida general disminuye y es sustituida por los puntos de vista del efecto y del éxito”. (Idem, Pag. 62)

Prodríamos añadir: el efecto y el éxito es traducido hoy día por la eficacia: si algo es eficaz, queda justificado.

Luego Guardini planea el dominio - del mundo - como la profundidad del hombre, pero al mismo tiempo, los peligros que suponen el cumplimiento de esta vocación:

 “Poder dominar es el destino esencial que se le fue dado al hombre al ser creado. Tener derecho a dominar es una concesión divina. Deber dominar es una misión. (y agrega Guardini como teólogo): Tener que seguir haciéndolo después de la caída es una fatalidad y una prueba constante y dificil.” (Idem, Pag. 72)

Esta vocación esencial del hombre toma en cuenta tiempos un carácter especial: nunca el hombre tuvo en sus manos tanto poder como ahora:

 “El hombre puede disponer cada vez más perfectamente de las cosas y del hombre mismo. De qué forma hará esto? El empleo del poder tiene su origen en la libertad. Esta, a su ves, se halla determinada por el estado de espíritu del hombre. Cuál es el estado de espíritu del hombre de hoy? En qué forma siente responsabilidad?” (Idem, Pág. 73)

Guardini señala grandes peligros o desafíos para el hombre de hoy, dado esta aumento de poder. El primero, quizá más propio de la época en que se escribieron estas línea (1952) se refiere a la guerra: guerra que tiende a universalizarse, y a emplear medios destructivos como la humanidad tuvo en sus manos.

El segundo peligro o desafío es el poder que el hombre tiene hoy en día, cada vez mayor, sobre el hombre mismo, a niveles que antes nunca hubiese imaginado:

 “. . . es capaz (hoy día) de influir cada vez más profundamente sobre su cuerpo, su alma y su espíritu. Pero, en qué dirección lo hará? (Idem, Pág. 76)

Preguntas claves para la informática, y en especial, para los medios de comunicación masiva, cuyo actual poder ni siquiera imaginó Guardini hace apenas 50 años.

Uno de los últimos peligros que señala Guardini del poder se refiere a quien lo maneja: en realidad, desde él desciende a todo el resto de los hombres. Dirá Guardini:

 “La Antigüedad era muy consistente de este peligro. Veía la grandeza del hombre; pero también sabía que éste es muy vulnerable en todo su poder, y que su existencia depende de que sepa conservar la mesura y el equilibrio. Para Platón, el tirano, es decir, el poseedor de poder que no está ligado por la veneración a los dioses y el respecto a la ley, constituyendo una figura de perdición.” (7)

Con Sócrates, Antígona ya la reclama al rey que las leyes de los dioses están por encimas de las leyes de los hombres. Y en los buenos tiempos de la monarquía, el rey era preparado para el poder desde que nacía.

Nos atrevemos a sintonizar el riquísimo pensamiento de Guardini con las siguientes reflexiones:

a)     la informática, esa maravilla de nuestra época, no es una energía neutra de la naturaleza, sino una expresión del poder del hombre. Por lo tanto, detrás de ese poder debe existir conciencia, libertad, finalidad;

b)     al igual que todo acto humano, sea finalidad puede ser buena o mala, y el hombre no pueda e negarse a la responsabilidad da tal opción, refugiándose en el anonimato del “se”;

c)     La “Eficacia” no puede justificar la toma de decisiones, al margen del Derecho Natural, de la verdad, de la razón humana. La “ganancia” no puede constituirse en el justificativo de ninguna decisión de la informática que se volviese contra el mismo hombre.

Por más que se quiera alejar a la Etica del poder, a la manera de Nietzsche, se convierte en verdad el pensamiento de Platón citado por Guardini: “. . . el poseedor de poder que no está ligado por al veneración a los dioses y el respecto a la ley, constituye una figura de perdición.”

ETICA vs INFORMATICA

"El acto de desobediencia como acto de libertad, es el comienzo de la razón".

Erich Fromm.

La Etica debe servir para orientar al hombre en el encontrar el camino del "bien" ante la disyuntiva planteada por la existencia. Ruta que debe estar visible sobre todos los valores y antivalores, como Valor Absoluto; preparándolo para el ejercicio de su libertad al contestar los interrogantes que sobre la vida misma se le plantean.

Esta acción se allá en el orden de la elección y no de la educación. La enseñanza sistematizada puede coadyuvar a realizar una elección correcta ante el planteo ético pero la elección siempre depende del Hombre en su contexto. En este sentido entendemos la Educación como la forma de transmisión crítica de la Cultura y en donde se debe aprender que los unos, por los otros, están obligados a propender a la obtención del más alto grado de bienestar psico-físico-social del individuo y sus congéneres. Por ello, al enseñar el uso de herramientas informáticas se debe plantear lo anterior e indicar que la Libertad es el gran riesgo del Hombre; que, cuando se asume esa responsabilidad es que existe la posibilidad de crecimiento humano. Debemos evitar la tecnología soberbia, deshumanizada, caótica, y socialmente hablando; rápidamente obsoleta.

El uso de computadoras hoy en día se ha extendido a todos los niveles de la vida y por ello que se debe prestar especial atención a la forma en la cual educamos para su utilización. "Ciertas áreas de la actividad humana - la medicina el transporte, el ocio...- han sufrido cambios sustanciales gracias a la ciencia y a la técnica modernas. Pero un área que apenas ha cambiado es la escuela. Por que?". Papert afirma que nos encontramos en el umbral de una revolución en el aprendizaje y relata el modo en que algunos profesores imaginativos han utilizado los ordenadores para enriquecer la práctica de la enseñanza. Sobre este particular, sin embargo, la escuela como institución - la sociedad en general - ha ofrecido resistencia, a menudo puesta de manifiesto a través de ciertas maneras de utilizar el ordenador que Papert equipara a intentos de perfeccionar los sistemas de transporte del siglo XIX instalando motores a reacción sobre carros de madera. En la concepción que Papert tiene de lo que debe ser una escuela moderna, por el contrario, el ordenador ocupara un lugar en el aprendizaje equivalente al que hasta ahora ocupaban el lápiz y el libro... (Carlos Córdoba - bcaesc@momo.filo.uba.ar - Sobre: Papert, Seymour. -- La maquina de los niños: Replantearse la educación en la era de los ordenadores. Buenos Aires. Paidos, 1995). El problema no radica solamente aquí.

La incidencia de la informática en la vida actual es tan profunda que no es descabellado pensar en una humanidad que dependa para su subsistencia de estos comprometedores ingenios. En la vida moderna observamos que la enseñanza de las herramientas computacionales se inicia desde la primera infancia. Lo que va formando al hombre del mañana en una cultura orientada a la implementación de computadoras y procedimientos informáticos. La sociedad debe decidir de que manera transmitirá estos conocimientos previendo - bajo qué concepto ético - para evitar que la herramienta se vuelque en contra de su inventor.

La existencia de la posibilidad que otorga la mencionada "Autopista de Datos" que permite la interconexión de todas las computadoras existentes en el orbe pone a disposición de inten­ciones, no siempre muy claras, información que controla la vida del hombre. De como fijemos una ETICA PARA LA INFORMATICA es que dependerá la subsistencia de la especie en un mínimo nivel de humanidad. 

Por otro lado no hay que olvidar que de acuerdo a como se implemente el uso de computadora en las organizaciones estas pueden convertirse en ayudantes del Hombre o en supresoras del Hombre. No es infrecuente observar como la aparición de los ordenadores en la vida empresaria han causado el desplazamiento de la fuerza laboral hacia especialidades y que; por desgracia; la sociedad no ha sabido dar respuesta a la nueva mano de obra desocupada que se genera.

La aplicación de las computadoras no es buena ni mala en si misma. Solo corresponde al Hombre plantearse como lo hace; para conseguir el menor impacto social negativo posible.

Existe pues la necesidad de construir una Etica de la Informática, orientada a su utilización, que nos permita responder al interrogante: Las aplicación de computadoras cómo debe ser encarada para encuadrarse dentro de un accionar ético ?.

Una tarea de este tipo es un emprendimiento de no fácil solución. Dada la posibilidad de elección que el Hombre profesa es muy posible que existan tantos enfoques como personas. "Para las personas creyentes, Dios está en el principio; para los científicos, al final de todas las reflexiones".(Max Planck). En este sentido, quienes nos definimos como Católicos, no podemos dejar de pensar en que "La ley de Dios, pues, no atenúa la libertad del hombre, al contrario, la garantiza y la promueve. Pero en contraste con lo anterior, algunas tendencias culturales contemporáneas, abogan por determinadas orientaciones éticas que tienen como centro de su pensamiento un pretendido conflicto entre la libertad y la ley. Son las doctrinas que atribuyen a cada individuo o a los grupos sociales la facultad de decidir sobre el bien y el mal: la libertad humana podría ""crear los valores"" y gozaría de una primicia sobre la verdad, hasta el punto que la verdad misma, sería considerada una creación de la libertad; la cual reivindicaría tal grado de autonomía moral que prácticamente significaría su soberanía absoluta" (JUAN PABLO II, Veretatis Splendor No. 35). Cualquiera sea la postura que se tome debe estar arreglada a la ley natural - única y universal - que debe contrastarse con la Ley del Hombre dentro de los parámetros expresados anteriormente.

Por ello, al decidir la respuesta a los interrogantes que pretende plantear este trabajo es necesario aclarar que nuestra visión será la de un creyente que entiende que la libertad es un don y una alta responsabilidad, que no existe conflicto - en principio - entre libertad y ley; atenuándose en que " cuando la autoridad pública, rebasando su competencia, oprime a los ciudadanos, estos no deben rehuir las exigencias objetivas del bien común; les es lícito, sin embargo, defender sus derechos y los de sus conciudadanos contra el abuso de tal autoridad, guardando los límites que señala la ley natural y evangélica" (Gaudium Et Spes No. 74)

La utilización de los sistemas informáticos debe involucrar estos conceptos. El hombre es libre de usarlos en tanto y en cuanto no supriman su libertad y su vinculación con los otros hombres. Es lícito el uso de las computadoras, arreglado al bien común, como herramientas que ayuden al hombre a ser más humano y menos esclavo. Nunca se debe permitir que el poder que se oculta en su utilización sirva para suprimir a otros Hombres.

La dimensión Etica se extiende a la Familia, con sus valores de Amor y Vida y; a la Sociedad, con el valor de Bien Común. En la sociedad posmoderna se encuentra con gran frecuencia el Valor Individual como principal paradigma del Hombre. Aquí se define que uno de estos valores no debe tapar al otro; ni ser superior al otro ya que este tipo de conflicto no debe existir. Se debe entender la Etica como Coexistencia y la Libertad como deber. 

Poseo la verdad cuando soy buscador de la verdad. Debo leer permanentemente los signos de los tiempos ya que lo justo no camina en la comprensión de una Etica de la Necesidad sino de un Etica del Bien Común. En ella se entiende como parte de un sistema a la condición humana. Donde los actores son interdependientes entre si. Con este tipo de metáfora se comprende que lo que le pase al otro, le pasa al observador y que todos los actos se influencia recíprocamente. Desde la postura de los sistemas se indica que la realidad se entiende como una "Red" en la cual la supervivencia de los hilos que la componen está estrictamente relacionada con lo fuertemente unidos que se encuentren para resistir cualquier tipo de avatar.

La tarea ética se oscurece al acercarse a los antivalo­res culturales que nos son propios. Se debe proceder entonces con la razón y la crítica para analizar el problema ético y tratar de dejar el dogmatismo que aquellos preconizan. "Pero son muchos y diferentes los hombres que se encuentran en una comunidad política; y pueden con todo derecho inclinarse hacia soluciones diferentes. A fin de que por la pluralidad de pareceres, no perezca la comunidad política, es indispensable una autoridad que dirija la acción de todos hacia el bien común no mecánica ni despóticamente, sino obrando principalmente como una fuerza moral, que se base en la libertad y en el sentido de responsabilidad de cada uno". (Gaudium Et Spes No. 74). En la Teoría General de Sistemas se preconiza que existe en las organizaciones un órgano de control. Este punto, llámese autoridad humana encarnizada o cualquier otra que encaje en la definición, debe estar invadida por actitud ética profunda y metódica que ayude a sobrevivir al Sistema.

Nadie debe dejar de pensar que la informática crea cierto camino hacia el bien común a través de un cierto grado de mejoramiento de la eficiencia. Establece una autoridad que nunca debe superponerse al hombre pues esta; no es nada más que una herramienta, necesaria y actual, que ha sido desarrollada para su servicio y no para su esclavitud. No obstante, no han faltado excesos y abusos, especialmente en los últimos años han provocado duras críticas a este conocimiento. Deficiencias y abusos del mismo derivan de una inadecuada comprensión de los deberes propios de esta ciencia. Una estructura social de orden superior basada en la Informática: no debe inferir en la vida interna de un grupo social inferior, privándolas de sus competencias, si no más bien debe sostenerla en caso de necesidad y ayudarlo a coordinar su acción con la de los demás componentes sociales, con miras al bien común. (Sobre palabras de JUAN PABLO II, Centesimus Annus). Así entendida la informática debe ser categorizada como coadyuvadora para lograr el bien común y no como opresora del Hombre.

La informática otorga poder a aquel que hace uso de ella. Este es un punto indiscutible e innegociable. El manejo de la Información oportuna, en tiempo y forma, permite opera adecuadamente con los tres elementos de poder: Violencia, Riqueza y Conocimiento. "En este contexto, incluso los hechos morales, independientemente de su especificidad, son considerados a menudo como si fueran datos estadísticamente contables, como comportamientos observables o explicables solo con las categorías de los mecanismos psico-sociales. Y así algunos estudiosos de ética, que por profesión examina los hechos y los gestos del hombre, pueden sentirse tentados de valorar su saber, e incluso sus normas de actuación, en base a un resultado estadístico sobre los comportamientos humanos concretos y las opiniones morales de mayoría". (JUAN PABLO II, Veritatis Splendor No. 46). El poder que surge del uso de las computadoras debe ser mesurado en el mar de las necesidades humanas naturales. La Etica de su utilización ha de estar arreglada al Bien Común.

Se debe observar a la Naturaleza como hace; y obrar en consecuencia. El Sistema es bueno como facilitador de la Coexistencia - (Tolerancia del mas alto grado). Así como la Ecología tiene sentido si se conoce como respeto por las generaciones futuras (Pierde trascendencia si la practicamos por sí misma interpretando que por sí misma es buena); la Etica solo se puede observar y entender en relación con los demás, formando el Bien Común. En este punto adquiere vital trascendencia la Educación. Es primordial que el procedimiento ético involucre el aprendizaje desde los primeros años de estudio y es por ello que hay que tener especial atención en cuanto a lo que a educación se entiende. "Tales son, generalmente, esos sistemas actuales de nombres diversos que apelan a una pretendida autonomía y libertad ilimitada del niño, y que disminuyen y aún suprimen, la autoridad y la obra del educador, atribuyendo al niño una preeminencia exclusiva de iniciativa y una actitud dependiente de toda ley superior, natural y divina en la obra de la educación" (PIO XI, Divini Illius Magistri No. 64). No se puede entender una ética si no se nos han inculcado sus principales valores en la primera infancia. No se puede comprender que la informática es un ayuda hacia el hombre si no se ha aprendido una ética que privilegie al "otro" en nuestras relaciones pues, el uso de computadoras puede involucrar que nos abstraigamos de nuestro entorno social dejando de lado la coexistencia como principal meta en el Hombre.

LA DECISION ETICA DESDE LA TEORIA GENERAL DE LOS SISTEMAS

"La libertad no es poder actuar arbitrariamente sino la capacidad de hacerlo sensatamente".

Rudolf Wirschow

Es necesario establecer un procedimiento, una forma reglar práctica, que facilite la decisión ética. En este sentido no es descabellado pensar en una posibilidad ética actual, que involucre a la Posmodernidad, que piense en la supervivencia de la especie dentro de un mínimo nivel de humanidad. Planteado un método así, no deberemos nunca olvidar que será necesario someterlo a las vigilancias (según la definición de Bachelar). Deberemos pensar en vigilar el método, vigilar los resultados de nuestro método y vigilarnos a nosotros mismo constantemente para observar como aplicamos el método. (Ver el Apéndice II - VIGILANCIA DEL METODO ETICO COMO UNICA POSIBILIDAD DE SU CORRECCION Y SUPERVIVENCIA) 

Existen en la sociedad posmoderna proyectos personales, tantos como personas hay, que pueden asociarse o repelerse entre sí. La única posibilidad de subsistencia ante esta realidad es que exista una "tolerancia hacia el proyecto del otro" que si bien en el Hombre de hoy es "Cool"; puede permitir el nacimiento de la coexistencia que facilitará el Cooperativismo por el cual llegaremos al Bien Común - que indefectiblemente formará el Bien Individual -; cosa que facilitará la retroalimentación positiva del sistema mejorando todo el entorno (Apéndice III - ESQUEMA DEL MARCO DE REFERENCIA ETICA ACTUAL PARA ASEGURAR LA SUPERVIVENCIA DE LA ESPECIE DENTRO DE UN MINIMO NIVEL DE HUMANIDAD)

En la sociedad occidental se ha superado la explotación, al menos en las formas analizadas y descriptas por Marx. No se ha superado, en cambio, la alineación en las diversas formas de explotación, cuando los hombres se instrumentalizan mutuamente y, para satisfacer cada vez más refinadamente, su necesidades particulares y secundarias, se hacen sordos a las principales y auténticas, que deben regular incluso el modo de satisfacer otras necesidades. El hombre, que se preocupa solo o prevalentemente de tener y gozar, incapaz de dominar sus instintos y pasiones; subordinándolos mediante la obediencia a la verdad sobre Dios y sobre el hombre (Primera condición de la libertad que le permite ordenar las propias necesidades, los propios deseos y el modo de satisfacerlos según una justa jerarquía de valores de manera que la posesión de las cosas sea para él un medio de crecimiento) no puede entender una ética basas en el otro. Esto puede venir de la manipulación llevada a cabo por los medios de comunicación social, cuando imponen con la fuerza persuasiva de insistentes campañas, modas y corrientes de opinión, sin que sea posible someter a un examen crítico las premisas sobre las que se fundan, según lo expresa JUAN PABLO II en "Centesimus Anno No. 41".

Ahora bien: la sociedad esta compuesta por individuos que deben ejercer cierta regla paro tomar sus decisiones. Esta forma tiene tres paso: Sobre el Proyecto Personal, Sobre la Coexistencia Regional, Sobre el Bien Común Universal. Si someto la decisión de mis acciones a cada una de estas esferas y puedo responder a la pregunta: Es bueno para esto? en los dos primeros niveles y generalizo la acción, a la manera kantiana, tratando de observar si su universalización es positiva para la humanidad, podré decir que la acción es buena para la especie y, por lo tanta, es ética su aplicación (Apéndice IV - EL METODO DE DECISION ETICA)

"En algunas corrientes del pensamiento moderno se ha llegado a exaltar la libertad hasta el extremo de considerarla como un absoluto, que sería la fuente de los valores. En esta dirección se orientan las doctrinas que desconocen el sentido de lo trascendente o las que son explícitamente ateas. Se han atribuido a la conciencia individual las prerrogativas de una instancia suprema del juicio moral, que decide categórica e infaliblemente sobre el bien y el mal. Al presupuesto de que se debe seguir la propia conciencia se ha añadido indebidamente la afirmación de que el juicio moral es verdadero por el hecho mismo de que proviene de la conciencia". (JUAN PABLO II, Veritatis Splendor No. 32) 

Establecer un Método Ético Universal es un paso riesgoso. No obstante, teniendo en cuenta la Teoría General de los Sistemas es posible diagramar, esbozar un acción en este sentido. El parámetro fundamental debe ser "la presencia del otro" pues si no se reconoce este punto ninguna Ética es posible.

CONCLUSION

"La historia es el progreso de la conciencia de la libertad".

George Hegel.

"La libertad no hace felices a los hombres; los hace, sencillamente, hombres".

Manuel Azaña.

"Moral es lo que nos permite ser fieles a nosotros mismos".

Jeame Moreau.

"Los valores morales se pierden sepultados por los económicos".

José Luis Aranguren.

"La sumisión y la tolerancia no es el camino moral, pero si el más cómodo".

Martin Luther King.

La historia es una espiral. Hoy es la Tecnología Infor­mática, otrora la aparición de la máquina de vapor, la aplicación de la nueva tecnología debe ir siempre acompañada de un desarrollo ético que piensa en el hombre y en la sociedad a la cual pertenece. El Hombre se ve obligado a pelear constantemente entre lo que debe ser y lo que no debe ser; entre lo más humano y lo inhumano. La aplicación fría de la tecnología puede acarrear el problema de olvidarse del Hombre; haciendo que su uso se vuelva en su contra, destruyendo el Bien Común, salvando solo a unos pocos. Para esto es importante resolver los nuevos problemas de acuerdo con los hábitos de la vida moderna teniendo una recta idea de la naturaleza de sus funciones y de los límites de su competencia, y poseyendo, además, sentido de la equidad, integridad moral, agudeza de ingenio y constancia de voluntad en grado bastante para descubrir sin vacilación lo que hay que hacer y para llevarlo a cabo a tiempo y con valentía. (Sobre palabras de JUAN XXIII, Pacem in Terris No. 72)

Debe cambiarse la idea de que lo colectivo debe subordinarse a lo individual. Solo con el cooperativismo, pensando en el Bien Común y sin perder la perspectiva de lo individual, será posible la actitud ética adecuada a la Posmodernidad. No debemos convertir nuestro interés en un sin interés; se debe entender - en palabras de Lipoweski - que se debe evitar asumir una actitud que nos lleve a un cementerio de intereses (Indiferencia) donde todo da igual. Se debe evitar la actitud "Cool" de la Posmodernidad. "Ciertamente los mecanismos de mercado - Realidad Actual - ofrecen ventajas seguras; ayudan, entre otras cosas, a utilizar mejor los recursos; favorecen el intercambio de los productos y sobre todo, dan la primacía a la voluntad y a las preferencias de la persona, que, en el contrato, se confrontan con las de otras personas. No obstante conllevan el riesgo de una ""idolatría"" del mercado, que ignora la existencia de bienes que, por su naturaleza, no son ni pueden ser simples mercancías". (JUAN PABLO II, Centesimus Annus No. 40)

La ética muere en la Posmodernidad ya que el individuo se concentra en sí mismo negando la relación con el otro y, por ende, no dejando espacio para la Etica pensada como Bien Común. Así como los científicos deben poner los "pies fuera del plato" para encontrar conocimiento nuevo, se debe facilitar y fomentar el desarrollo de "Genios Eticos" capaces de aplicar la crítica necesaria a la "cultura humana" para producir su avance social.

El poder que radica en la Informática debe ser utilizado éticamente. Nunca debe desplazar al hombre individual, social, humano. Esta simple regla asegurará, en su cumplimiento, su buena utilización. Encuadrada desde este punto de vista permanecerá dentro del accionar ético, científico y universal.

APENDICE I

LA POSICION HUMANA EN LOS SUBSISTEMAS DE ACCION DIARIA
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El hombre existe entre dos mundos: BIEN y MAL. Influencia a la POLÍTICA que a su vez influencia a la EPISTEMOLOGÍA que involucra una Acción Científica en un cierto camino. El Hombre debe construir una ÉTICA donde esas interrelaciones tengan el marco necesario para desarrollarse correctamente. Esto permitirá una retroalimentación positiva que mejorara el SISTEMA HUMANO

APÉNDICE II

LA VIGILANCIA DEL MÉTODO ÉTICO COMO ÚNICA POSIBILIDAD DE SU CORRECCIÓN Y SUPERVIVENCIA
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La aplicación de un MÉTODO DE DECISIÓN ÉTICA debe ser sometido a una estricta vigilancia para evitar desvíos en su aplicación. El método por sí solo no asegura la toma de una decisión correcta; solo ayuda a encontrarla por un camino. Planteado así, es necesario aplicar - como dice Bachelar - el camino de las vigilancias. Primero debemos poner en práctica la VIGILANCIA DEL METODO para evitar que se desvirtúe al ser puesto en marcha. Luego, Debemos observar la VIGILANCIA DE LOS RESULTADOS para asegurarnos que con su aplicación estamos en el obteniendo lo a fin a nuestros valores. Por último, VIGILANCIA INTEGRAL DE UNO MISMO permitirá que nos planteemos - críticamente - si lo que estamos realizando esta en el camino del BIEN

APÉNDICE III

ESQUEMA DEL MARCO DE REFERENCIA ÉTICA ACTUAL PARA ASEGURAR LA SUPERVIVENCIA DE LA ESPECIE DENTRO DE UN MININO NIVEL DE HUMANIDAD
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APÉNDICE IV

EL MÉTODO DE DECISIÓN ÉTICA
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Cada individuo elabora un Proyecto de Vida Personal que debe confrontar con el MÉTODO DE DECISIÓN ÉTICA a fin de contar con elementos que le permitan comprender la inserción de aquel en la sociedad. Al penetrar en el nivel de COEXISTENCIA REGIONAL la persona debe tener en claro cuales son las implicancias de su accionar en su lugar normal de convivencia y preguntarse: Lo que hago es bueno para los que me rodean, para los que están mas cerca mío. Al entrar en la esfera del BIEN COMÚN UNIVERSAL la pregunta que surge, y que debe ser contestada, se basa en la generalización de Kant: Qué sucedería si el todo el mundo hiciese lo mismo?.

Luego de realizar este análisis crítico podremos contestar al interrogante: La decisión que tomo es buena para cada nivel?. Si no es así deberemos decidir tratando de ajustarnos a lo que Santo Tomás expreso: El menor mal para la mayoría.

APENDICE V

HIPOTESIS DE TRABAJO

Dentro del Planteo epistemológico que persigue este trabajo es posible establecer las siguientes Hipótesis de Trabajo:

1.     La ciencia debe ser entendida como toda acción humana tendiente a generar conocimiento dentro del Sistema Humano.

2.     La praxis se convierte en ciencia cuando produce conocimiento y esto depende de como intervenga el sujeto dentro del sistema.

3.     La evolución de la forma de obtener conocimiento es un largo camino al cual aportan distintas corrientes de pensamiento en una suerte de Sistema Relacional.

4.     El conocimiento se adquiere acumulando saberes que, en determinado momento, merced a rupturas que se producen; realiza saltos revolucionarios avanzando vertiginosamente de manera cualicuantitativa en el Sistema del Saber.

5.     Todo está relacionado, los hechos conceptuales no se encuentran aislados sino, dentro de una Matriz de Interactuaciones que hacen imprevisible su camino.

6.     La evolución del conocimiento lo hace cada vez más amplio y complicado por lo que cada vez es más difícil estudiarlo aisladamente de otros conocimientos. Un determinado conocimiento solo puede ser entendido como una parte del Sistema Conocimiento.

7.     No existen normas universales para la obtención del conocimiento más bien, Sistemas de Métodos aplicables. 

8.     Toda acción científica se desarrolla dentro de un marco polí­tico. Cuando este marco se aleja de lo ético, la ciencia pierde su verdadero rumbo de serle útil a la Sistema Humano.

9.     Un verdadero logro humano se hará cuando se comience a tener en cuenta que todos nos hayamos inmerso en un Gran Sistema Universal que nos permite influenciarnos mutuamente.

10.  La Informática debe ser entendida como una acción social-aplicada tendiente a mejorar el conocimiento dentro del Sistema Humano.

11.  La praxis informática mejora la capacidad intelectual del usuario. Esto se da en la medida, y depende también, de como intervenga el sujeto dentro del sistema de interactuacion hombre-computador y de su capacidad de Autogestión (Autodisciplina / Autorganización / Autoexigencia).

12.  Los Sistemas se concretan acumulando acciones que, en determinado momento, merced a rupturas que se producen; realiza saltos revolucionarios avanzando vertiginosamente, de manera cualicuantitativa, en influencia sobre las organizaciones.

13.  La evolución de la Informática la hace cada vez más amplia y complicada; por lo que cada vez es más difícil estudiarla y aplicarla aisladamente de otros conocimientos. Un determinado concepto informático solo puede ser entendido como una parte del Sistema Conocimiento.

APENDICE VI

EL PARADIGMA INTERNET

La Libertad del Usuario

El avance de las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones, donde el mayor exponente, es la explosión de la Internet a nivel mundial, pone de manifiesto una nueva forma de hacer.

Esta forma de hacer, a través de la utilización de una de las expresiones tecnológicas de más amplio desarrollo, hace que la libertad del individuo que participa en ella se ponga muy de manifiesto.

En Internet es posible encontrar de todo. Y, ¨ de todo ¨ no es una simple expresión, para comprobarlo basta con ingresar a un metabuscador, escribir lo que uno desea encontrar y esperar los resultados. Será sorprendente, aparecerán más referencias de las que una persona puede manejar. Este un problema, nadie audita que es lo que aparece en Internet, esto es bueno. Por un lado contamos con un medio que permite expresar libremente las ideas. Pero, las ideas son peligrosas. En la Segunda Audiencia Pública de Internet, realizada en la Ciudad de Córdoba, Argentina, en Septiembre de 1998, se presentó una encuesta realizada por la Secretaría de comunicaciones que, entre otras variables, indicaba que el 73.96% de los consultados apoyaba la idea de que no se debían regular los contenidos en Internet. La libertad del usuario, esto es bueno. 

Por otro lado, el ingreso a la gran fuente de información que es Internet es cada vez más sencillo. A medida que avanza el milenio, los costos de hardware, software y comunicaciones se abaratan. Se pone cada vez más al alcance de mucha gente la posibilidad del ingreso a los recursos de Internet. Aún más, la estrategia de algunos gobiernos, a nivel planetario, es planificar acciones que le permitan a todos acceder a la información disponible, de manera masiva y gratuita. (Programa argentin@internet.todos, de la Secretaría de Comunicaciones de la Presidencia Argentina) 

Todo esto sucede en un entorno donde aparece mucha información nueva, de una manera vertiginosa y exponencial, imposible de controlar y que pone a disposición de cada uno información más valiosa o, no tan valiosa, degradante más bien. Entorno donde cada vez son más los usuarios que acceden a Internet para hacer uso de su Libertad. Hablamos aquí de una libertad tocante a la responsabilidad. Cada usuario debe ser preparado dentro de la reglas éticas que le permitan discernir sobre la utilidad, o no, de lo que encuentra en Internet. Sobre la valides de los conceptos que Ella seguramente le proveerá. Debe estar preparado para hacer uso de su libertad, en contraste con los otros usuarios.

Estos hechos hacen que se ponga de manifiesto la necesidad de un usuario inteligente, crítico de la realidad, capaz de diferenciar entre lo que está éticamente bien o éticamente mal.

Se suma ha esto, el hecho de que cada usuario de Internet puede convertirse muy sencillamente en un aportante de información a Internet. De esta manera todos los navegantes pueden contar con un lugar en el ciberespacio para publicar sus ideas. Esto es bueno, pero las ideas siempre encuentran seguidores. Sean ideas éticamente buenas o éticamente malas. El usuario/productor de información, principal actor de Internet, debe poseer un marco ético de desarrollo.

Libros Tauro

http://www.LibrosTauro.com.ar
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