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Esther Feldman

El Poder De Los Valores En Tiempo De Crisis

Desde la luz azul de tus ojos dorados, contemplo el universo,

Y amo tu voz…

Y amo tu silencio. Y amo tu amor, como un torrente puro.
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Lo Importante: Trascender la Tragedia de nuestro Tiempo.

Por un mundo mejor.

Por una conciencia más elevada.

La Tierra es de todos.

El cielo es de todos.

Abramos nuestras alas de luz.

Aprendamos a volar.

Cuando comprendamos que nuestra naturaleza es divina, nacerá el hombre nuevo.

El auto respeto romperá los diques internos que encierran al amor.

Entonces y solo entonces, la bandera de la paz, flameará sobre la Tierra.

Mira, mira…

Hay un pájaro blanco en tu ventana. 

La mañana florece entre los lirios.

Mueve tus alas, sube, no temas.

Rompe los cerrojos del miedo.

Que el sol te espera…y las estrellas,

Polvo iluminado, acarician tu pelo.

No temas. Mira la puerta del futuro

Tiene flores cubiertas todavía

Pero son perfumadas y están abiertas,

Esperándote, esperándome.

Mira, pero no vuelvas la cabeza, 

Porque esto que ven tus ojos…,

Ya se transformó en ceniza,

Olvídalo y acompáñame.

Te mostraré los colores

De un mundo nuevo, perfecto.

Mira, mira que horizonte violeta.

Más allá de este tiempo,

Más allá del océano,

Más allá de la espuma tan verde,

Existe un puerto.

Cuando llegues, abraza la pureza de su gente,

Tiéndele tus manos, sonríe.

Más allá de este tiempo,

Más allá del horizonte, 

Hay un puerto.

Un Puerto de paz

                         

.

Un ciclo termina, y otro comienza. Es la guerra del Armaguedón, que figura en las escrituras de occidente, o la del Mahabarata de las escrituras orientales.

Las fuerzas de la luz enfrentando la oscuridad. La falsa conciencia “Yo soy un cuerpo” combatiendo la auténtica “Yo soy un alma”

Estos últimos años, la Edad del Diamante, cada minuto es un diamante, porque estamos creando una sociedad auténtica. El único lapso en 5000 años que evolucionamos espiritualmente. Porque es el tiempo de la auto transformación.

El Poder de los Valores

        En Tiempo de Crisis

El tiempo actual nos impone retos a diario:

Inseguridad laboral.

Aumento en los niveles de Stress.

El bombardeo de información dirigida, sin escrúpulos, exacerbando todo lo negativo.

La ciencia y la tecnología sin conciencia, transformando al hombre en un robot.

La guerra como amenaza permanente.

Pero hay otros retos que nos impone el vivir en esta controvertida  década. ¿Cuál es el propósito de nuestra vida?.

El desconocimiento debilita, porque hemos perdido la identidad y pensamos ser tal o cual. Nos creemos: médico, artista, cristiano, judío. Sin embargo estas etiquetas no sirven. Solo identifican la falsa identidad. Porque ahora queremos saber quienes somos realmente y rescatar los valores porque nuestro Ser exige ser escuchado. 

Ha llegado el momento  de cambiar y no seguir amoldándonos a perimidos esquemas. Hemos creado un hábitat de corrupción que  destruye al Ser y poluciona el ambiente. Por eso, para salvarnos debemos crear otra conciencia. Pero ¿cómo?, si las políticas fracasan, la gente nos engaña y el amor es una farsa. ¿En qué puedo creer? ¿En quién?...En mí mismo. 

Cuando visualice mi belleza interior, lo negativo se licuará como el hielo en contacto con el sol. Programamos el autoengaño, para que el Ser auténtico no sufra. Hemos hundido en el subconsciente lo que molesta, la imagen deforme de un rostro envilecido.

Pero allí quedaron los tesoros de nuestro Ser auténtico: el amor, la alegría, la cooperación.  En el fondo del océano interior se mezcla lo claro con lo oscuro; esto genera conflicto, falta de paz. Y no pudiendo soportar la desarmonía, proyectamos el infierno, la confusión herimos a los demás.  Entonces se requiere un salto. “Cuando nosotros cambiamos, el mundo cambia. La salud individual es un aporte para la salud social. Estamos trabajando por la paz del mundo pero también para ser internamente y a nivel individual pacíficos.



Algunas Reflexiones

            Sobre la Evolución.

El único tiempo en que evolucionamos es en la Edad del Diamante. Cuando el diamante resplandece eliminando la sombra, eliminando la culpa que nos impide ver nuestra belleza interna.

Desde la escuela  primaria aceptamos como indudable la Teoría de la Evolución de Darwin. La escuela  Científico-Natural, donde se inspiraron Newton, Freud y otros. Pero llegó Einstein y colocó un explosivo en los antiguos cimientos: “El tiempo es cíclico-afirmó- e incluso una recta es parte de un círculo. El tiempo es eterno nunca empezó nunca terminará” Todo es cíclico. Lo que sucedió volverá a repetirse. Así como Darwin, algunos filósofos de oriente también adhieren a la concepción evolutiva del Universo. Ellos afirman que transmigramos 8.400.000 especies. Desde la ameba unicelular, hasta el semi-dios: individuo erguido en dos piernas que mira el cielo dispuesto a elevarse, hacia el dorado elemento “brahm” del cual es una chispa. Semi-dios que renuncia a la acción, para alcanzar el estado perfecto y así no volver a encarnar nunca más.

Así descarnado, ascendido, ya no volverá a la Tierra y ayudará a la raza humana a evolucionar, desde su arcaica animalidad. Estas teorías permanecen arraigadas ya que la eternidad no se comprende.

En cambio, si aceptamos que todo aquello que contiene energía vital es ovoide y cumple un ciclo biológico, se ve verá como más natural. Un árbol que fue semilla se hace tronco, ramas. Florece en primavera. El verano lo cubre de frutos, y el otoño marchita las hojas, que las ráfagas del invierno arrebatarán. Las estaciones se volverán a repetir. Pequeños ciclos dentro del completo-vital. Y ese árbol que fue vigoroso envejecerá. Pero antes de morir dejará la semilla para el nuevo árbol. El gen humano también está programado. Pequeña semilla en el vientre materno. Pero ya contiene: el color de cabello, ojos y piel.

Así acontece en lo espiritual. El alma baja al mundo físico una vez cada cinco mil años, pero dentro de ese ciclo mayor vive otros con cada reencarnación. El alma: semilla metafísica que fuera perfecta al principio como un árbol nuevo se debilita, perdiendo su fuerza original, que permanece latente, adormecida.

“Las alas del alma se quiebran y descendemos: débiles…, en agonía.”

Por eso al final del ciclo, ahora, la semilla del árbol humano, el Alma Suprema nos purifica. Nuestro Ser se ilumina y tiene lugar la “Creación “.

Entonces  ¿cómo puedo evolucionar? En principio saber quién soy yo: “Un Ser Espiritual Pleno de Valores”.

Raya Yoga me revela que soy virtuoso. Sin embargo para vivir mis valores con plenitud, debo reconocerme y reconocer a Dios. Establecer con Él una relación de amor. Porque ese amor quemará lo inservible. “Para que pueda florecer como un árbol fragante, en un tiempo nuevo.”

Sin embargo, cuando me refiero a la decadencia actual, me contestan con ironía: “La corrupción existió desde que el mundo es mundo, y gente viciosa siempre hubo. Además el hombre evoluciona. La tecnología la ciencia, facilitan vivir mejor.”

-Sí-contesto-pero de que sirve todo eso? ¿Nos otorga felicidad? Y el objetivo de nuestra vida debería ser la felicidad.

                              
Algunas Reflexiones sobre la Intuición.

Intuición, pequeña voz que sugiere hacer esto o aquello. ¿Debemos escucharla?

En principio, la intuición funciona mejor cuando el pensamiento alcanza una dimensión elevada. En esta región sutil, vibra el pensamiento de otros seres humanos que habitan el mismo plano físico que nosotros, pero liberados del peso de lo negativo que torna densa la energía mental.

Si nuestro pensamiento es positivo se tornará liviano y ascenderemos a ese plano elevado, conectándonos con esa energía purificada y las emanaciones de la mente divina de Dios. Tal vez recibamos la idea  salvadora que nos libere de la situación adversa y que nos indique el camino a seguir.

“Intuición y hábitos: el ciclo cósmico no tiene principio ni fin”

El tiempo transcurre, y llegado el momento preciso de una situación determinada y llegado el momento es como  si la púa cayera sobre el surco de la grabación adormecida en el

 Alma y la música comienzan a escucharse.

Todos tenemos hábitos adormecidos guardados en el banco de memorias del subconsciente. De esta vida y otras anteriores. En la hora exacta, la memoria o (vivencia) despierta y la sentimos. ¿Por qué? Porque cuando vivimos la experiencia sentimos emociones: alegría, pesar, felicidad o ansiedad.

Si en aquel momento nos fue bien, la intuición sugerirá hacerlo nuevamente.

“Mayor pureza, mejor intuición”

Cuando nuestra mente se libera de pensamientos inútiles podemos desarrollar mejor nuestra intuición. Los pensamientos indeseables agitan la energía mental que se descontrola como una llama al viento. Y el intelecto no encuentra el camino. En cambio cuando en  nuestra mente surgen pocas imágenes; claras transparentes,  el camino correcto a seguir se refleja en la superficie de la conciencia como el sol o la luna en un lago quieto, sin  oleaje. Discriminamos correctamente. Sabemos que decir, como actuar.

A la distancia de un pensamiento…,

Cuando yo pienso” Dios como te amo.. Pronto te irás y tengo que decírtelo ahora. Me devolviste la vida, la auténtica vida espiritual”

Entonces, cuando le confieso mi amor, que se derrama como el agua, como la espuma  de un sueño eterno abrazando la playa, mi corazón acorta la distancia entre Él y yo.

Si reconociéramos nuestro Ser como un diamante nos veríamos sin complejos en el espejo intacto de Su pureza.

En el océano interior, energías opuestas interactúan generando conflictos. Sin embargo fuerzas positivan sacuden intentando despertar la adormecida belleza interior, que anhela despertar, a fin de reconocer los días azules, los pájaros blancos, el cielo estrellado de un futuro más pleno.

El espíritu humano se ha envenenado, y tan solo mediante la conexión con la Fuente, emergerá la luz del turbulento océano de sal.

 Deberíamos practicar profunda meditación. De este modo la mente de Dios y la nuestra se unen. Se produce un rayo tan puro como el láser. Incineramos todo lo indigno.

“Surgen así los tesoros adormecidos con el tiempo. La intuición florece.”
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Ángeles Perfectos

Seres Humanos Perfectos

En este momento nos llenamos de conocimiento divino, conectándonos con la Fuente de Poder, con Dios, y nos recargamos para el próximo ciclo.

Hoy de mañana, llamé a una de mis alumnas, Lorena. Ella viene a clase desde hace años. Yo había suspendido el curso, por problemas de salud. Sin embargo pensé que debía reanudarlo a pesar de todo. Por eso llamé a Lorena.

Mientras hablábamos ella notó que mi voz se había marchitado

-La enfermedad afecta tu estado mental, Débora- acotó Lorena.

-No entiendo a qué te referís.

-Te noto desanimada, a eso me refiero-agregó ella irónica.

-Además siempre decís que no debemos dejar que una situación, en este caso una enfermedad, nos deprima.

Internamente sonreí,”que buena memoria “pensé, pero me defendí.

-No es mi caso, estoy cansada, eso es todo-contesté con brusquedad no frecuente. Y cambié de tema.

-Si quieres continuar el curso el lunes próximo recomenzamos.

Pero Lorena quería seguir hablando, estaba asombrada por la brusquedad captada en mi voz: cansancio irritabilidad.

· Bueno, Lorena, sólo te llamaba para invitarte a la clase. Te espero, no faltes.

· No faltaré-contesto y agregó, pero no niegues que también vos te caes de vez en cuando. Y bueno…, somos humanos imperfectos, y débiles.

Cuando corté, me sentí mal. Mal porque no fui un buen ejemplo. Pero además, ¿cómo podía ser que después de varios años de estudio, Lorena no comprendiese  la esencia del Raya Yoga? Por eso lo primero que hice, fue tranquilizarme. Después me quedé pensando cómo explicarle de acuerdo a su propio paradigma.

Sentirnos imperfectos nos quita energía para regresar a nuestro estado original la “Perfección”. Ser perfecto o ser puro es lo mismo, pero esta perfección no es igual en todos.

Cada cual se purifica de acuerdo  al rol que interpretará durante todo el ciclo, en este inmenso escenario universal donde actúan millones de actores, algunos los actores héroes

Se tornarán ángeles perfectos. En cambio los demás serán seres humanos perfectos, pero de acuerdo a su rol. Sin embargo a medida que transcurra  el tiempo, ese estado quedará sumergido en el océano del subconsciente.



Sabiduría en Acción

El Estado Original

La naturaleza es perfecta y sus leyes son justas. Por eso el cambio fundamental es irreversible.

Para comprobar si nuestro estado original es perfecto, observemos el entorno. Cada planta, cada flor, el árbol, las hojas. La perfección genética de la programación existe en toda forma de vida.

La naturaleza tiene sabiduría, tiene leyes que rigen la perfección. Si han cambiado, si han mutado, se debe a la intervención del Ser humano. A la degradación del pensamiento puesto en acción.

En una de las clases lo analizamos, y una de las alumnas intervino cuando hablé de la perfección:

-No existe tal perfección.

-¿Por-qué?-le pregunté.

- Porque incluso algunos animales  sufren mutaciones.

Me quedé pensando, no se me había ocurrido. Pero es cierto, hay algunos que cambian para adaptarse al medio y no podrían sobrevivir  de no producirse un cambio molecular  porque ese medio se transformó.

Sin embargo esto implica una deformación. Y ¿Por-qué? Porque el medio se degradó.

Entonces, ¿qué pasa con el Ser humano? Exactamente lo mismo. Aunque somos naturalmente perfectos, en nuestra caída, a través de múltiples renacimientos perdemos la energía inicial y nos olvidamos de nuestra naturaleza auténtica. El pensamiento contamina el medio ambiente, empezando por uno mismo. El átomo metafísico consciente de su existencia que soy yo: impuro, vicioso, degradó los átomos que forman las moléculas de los órganos físicos, y nos enfermamos. Esta energía proyectada hacia el entorno contamina la Biosfera.

Entonces, ¿qué ocurre cuando cada Ser libera su energía impura hacia el entorno, hacia el universo?”La contaminación se hace global.”

El Ser humano se ha degradado a todo nivel, ha mutado para adaptarse a escalas de valores más decadentes, para sobrevivir la crisis actual. Por eso sufre. La perfección de su estado original pide a gritos ser rescatada, porque ya no tolera más mutaciones.



Ser Prisionero

                     Sentirse Prisionero

Ser Libre

               Sentirse Libre…  
La humanidad corre desenfrenada hacia la destrucción, porque se siente prisionera y los prisioneros siempre planean escapar.

Nos quejamos: nacimos cautivos, crecimos en prisión, y no podemos huir, crecimos en prisión, y no podemos huir. Nos quejamos de los padres que tuvimos y nos acomplejaron. De los maestros que exigieron más de la cuenta, o de las circunstancias de un destino adverso. Padres, maestros, circunstancias.

La vida se transforma en una cárcel que odiamos, y volaríamos hacia un cielo sin barreras.

Como seres alados nos rebela la conciencia que nos limita.

Hijo de tal, ciudadano de, religión…Y como pájaros cautivos, nos desarrollamos dentro de los límites de una sociedad cuyos valores  no compartimos e intentamos huir, pero el miedo para liza nuestras posibilidades, cerrando nuestra prisión con un pesado cerrojo. Y entonces lloramos.

Sin embargo,  la libertad nos tiende sus pétalos, nos acaricia con su aroma, nos abre un sendero blanco por el cual transitar, para desalojar el miedo. Pero la libertad también nos sobrecoge: ¿qué pasará si nos marginan porque pensamos diferente, y no compartimos los parámetros de una sociedad decadente? 

La verdadera libertad es abrir la prisión y hacernos responsables de nosotros mismos. “El destino está en nuestras manos y depende de nosotros recuperar la libertad.

Algunos se cuestionarán que no es fácil: pero… ¿y las circunstancias? Qué hacemos con las circunstancias?

Las circunstancias son fruto de nuestro karma. Cárcel donde pagamos deudas contraídas; en esta vida y otras anteriores.

Si lo comprendemos ya no habrá carceleros. Asumiremos la responsabilidad para construir la auténtica libertad. Entonces la ventanilla de nuestra prisión nos mostrará un futuro que ya es presente. Seremos libres, y no pájaros cautivos de las circunstancias. Volaremos dichosos por un cielo eternamente iluminado.

Somos libres cuando asumimos que el cautiverio es nuestra negatividad, porque nos creíamos sombras y no pájaros. Por lo cual, el reconocimiento de nuestra positividad nos hará libres .Nadie nos encerró, nos encerramos, pero llegó el momento de controlar nuestra vida.

“Hoy, ahora, se nos ha impuesto el gran desafío: vivir en armonía.”

En la Teoría Psicoanalítica existe una esfera de la naturaleza. La otra del ser humano, y su responsabilidad para elegir. Distintas energías luchando entre sí: ello, súper yo y yo. El otro círculo, la significación de la conducta humana, a través de las actitudes. Según Freíd, el conflicto se ve como dos fuerzas contrapuestas luchando entre sí. En el pensamiento oriental se habla de los opuestos, el Yin y el Yan del taoismo que afirma: para recuperar la salud, hay que buscar la armonía entre los opuestos.

Según Raya Yoga, debemos reconocer y controlar lo instintivo, mediante el reconocimiento y uso del potencial positivo, que permanece ignorado. Esto se logra mediante la “Meditación” y el “Auto conocimiento”.

Y ya no habrá conflicto, porque alguien que está adormecido, no puede combatir con otro que ha despertado y controla la situación. Lo importante es que nos hagamos conscientes. Saber para que vivimos, terminar con los autoengaños. Sentir protagonistas y no víctimas.

Cuando crecemos elegimos las condiciones de nuestra vida gobernarnos o ser gobernados. Concienciar nuestros temores

O permitir que el miedo nos domine.

“Esto lo determina nuestra conciencia. Sentirnos libres o prisioneros depende de nosotros…”



         La danza de la Cobra

En este momento la cobra está dando los últimos coletazos antes de quedarse dormida.

Cuenta una leyenda hindú, que  en el lago de un bosque vivía una cobra, y los animales que bebían el agua morían envenenados. Entonces vino el principie Krishna  bebió el

Agua del lago, pero no murió, se volvió azul. Cuentan que después adormeció a la serpiente del lago que se volvió cristalino, y los animales ya no se morían.

Escuché atenta el relato referido por un guía, en el Templo de Dilwala en Mont. Abú. Y pensé que este cuento popular así como otros, revelan sabiduría si los interpretamos correctamente.

La cobra, simboliza la falsa conciencia, que divide y enfrenta a la humanidad, fijando nuestra a tención en el color de los ojos, no en la mirada.

La falsa conciencia” yo soy un cuerpo”, exacerba el nacionalismo que nos enfrenta en vez de sentirnos hermanos  habitando el mismo planeta.

“Yo soy un cuerpo”, enfrenta creyentes de credos y religiones; olvidando que Dios es Uno, y su mandato es amarnos.

“Cuando la mente y los sentidos dominan la conciencia. Cuando el instinto se apodera del alma. La cobra está despierta. Controla el lago de la vida.”

Sin embargo cuando comprobamos que el cuerpo es un templo donde habita la divinidad, todo cambia.

La Danza de la Cobra es un memorial de hace 5000 años, cuando la serpiente (el instinto) se adormece, porque la autentica conciencia se coloca la corona (Los poderes, valores y virtudes) del estado original, que sustentan el espíritu y lo hacen invencible. Cuando el Ser humano se hace consciente de que es un alma con un cuerpo, y esta convicción lo hace  invencible.
Cuando somos capaces de juzgar correctamente y amoldarnos a las situaciones. Cuando cooperamos y no competimos. Cuando enfrentamos los obstáculos con valentía. Cuando nos introvertidos y observamos como fluye el pensamiento. Cuando toleramos porque tenemos claridad para reconocer la verdad. Entonces vendrá el otro poder… empaquetar el pasado, con la vieja personalidad, y perdonaremos habiéndonos perdonado primero a nosotros mismos.

Danzaremos sobre la serpiente dormida, y el lago del bosque será… nuevamente: puro y cristalino.
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La Paz:

           Una nueva Dimensión

Generalmente cuando hablamos de paz nos referimos a la paz nacional, internacional o al desarme. Sin embargo la paz tiene otras dimensiones que se abren porque existe  un conocimiento diferente.

Lo mismo que el cuerpo está formado por células, las relaciones se componen de órganos cuyas células son los hombres. Cada uno es parte de este inmenso cuerpo “La Humanidad”.

Enferma o alterada la célula cambiará el funcionamiento de todo el cuerpo. En principio enfermará las de su entorno, pero la infección seguirá difundiéndose. Esto le pasó a nuestra sociedad.

Si el individuo desconoce su rol, y está insatisfecho con su papel, experimentará decepción. Esta desarmonía alterará su relación familiar, social. Por eso debemos comprender que la paz también es armonía y comienza en el interior de cada uno. Lo importante es comprender que el alma necesita paz, porque su naturaleza es pacífica. Pero esta paz habrá que recrearla, hacerla parte de nuestra vida, en diferentes niveles: actitudes, valores, conciencia.

La actitud de paz implica la experiencia de hermandad, y cada uno debería contribuir con su visión positiva. Esta actitud solo es posible cuando comprendo y acepto mis derechos, y los derechos de la gente. Pero ¿Cuál es mi derecho?

Ser feliz. Ser feliz es mi derecho de nacimiento y debería ser mi objetivo. Ser feliz en mi trabajo, en mis relaciones. Este reconocimiento me libera. ¿Y acaso no es la libertad la base para la paz?

Por eso respetemos nuestro derecho y el derecho de la gente; porque sin respeto la paz se desvanece.

Lo más importante es abrirse, saber escuchar. Esto sucederá cuando comprendamos que o somos dueños de la verdad

Y ¿en que pensamos cuando hablamos de paz?

Que es necesario desarmar los arsenales químicos, bacteriológicos, nucleares. Las armas constituyen la amenaza objetiva. Pero lo más importante es preguntarse ¿por-qué existen?

“El Ser Humano se protege de su enemigo…El Ser Humano.”

Pero  ¿no será la envidia, el miedo, la codicia, que nos han quitado la confianza, transformándonos en adversarios?

Y siendo adversarios no habrá confianza, ni paz. Entonces

Analicemos quien es el verdadero enemigo: 

El vicio: cruel enemigo de nuestro tiempo. Ladrón agazapado en las tinieblas del alma; robándole la paz al mundo.

Pero necesitamos algo trascendente a fin de crear otra conciencia. Educar a la gente para que reconozca su belleza interna. La intranquilidad comienza en lo profundo del Ser, por eso hubo líderes, inclusive profetas que no fueron escuchados. Huelgas de hambre, marchas y conferencias. Pero la gente sigue enfrentándose en guerras absurdas, por territorios, religiones. El odio enfrenta a los hombres destruyendo crucificando la armonía.

Y la humanidad porque no ama se enfrenta inventando excusas. Y se enfrentan por olvidaron que el prójimo también tiene derecho de vivir.

Nos matamos porque no amamos la vida, porque falta la conciencia de hermandad. Y suicidarse puede no ser algo físico. Mato con palabras agresivas, me suicido mediante el egoísmo, porque el egoísmo suprime el respeto y no podemos crear la unidad. Y es ahí donde debe comenzar el auténtico desarme.

“Desarmar mi mente de miedo y avaricia, desarmar mis palabras de difamar. Desarmar mis ojos de ver lo negativo y ser tolerante aún con aquellos que no lo son. “

Esta actitud donará la semilla de la paz perfecta en el momento justo y, no pensar en la paz como una utopía. La paz perfecta puede establecerse en esta controvertida Tierra y en cada uno. Si realmente  creemos en la paz y tenemos fe en un creador cuya única preocupación es dejar que su creación experimente paz. Dejar que su creación done paz necesitamos una conciencia despierta para apreciar estas cosas.

“Necesitamos una conciencia despierta para apreciar estas 

Cosas.”



Lo importante:

Trascender la Tragedia

De nuestro Tiempo.

Siempre aún cuando era niña me gustaba mirar hacia arriba y mientras lo hacía pensaba: que tanto azul cristalino allá arriba, nos anticipaba un cielo posible.

Entonces basta de lágrimas, dibujemos en el rostro del universo la sonrisa del hombre nuevo, del ángel despierto.

Lo importante es comprender que poseemos un aspecto terreno y otro divino.

Si no lo vemos no entendimos el mensaje de la raza humana. Cada cambio nace de una suma de  transformaciones personales, de la ética que promueve el desarrollo de la virtud; un corazón abierto y valor.

La energía de los sentimientos puros es la raíz. Un corazón amplio puede comunicarse, cooperar, sentir que la  vida posee un objetivo.

Y para concluir:

El discurso que Charles Chaplin expusiera al finalizar la película  “El Gran Dictador” cuando lo confundieron con Hitler.

Estas palabras  habiendo transcurrido ya más de 60 años siguen siendo actuales.

                 No ceder ante las cosas pequeñas

Lo siento, no quiero ser emperador,

Ese no es mi negocio.

Sólo quiero decir algunas cosas,

Para cada uno posibles.

Que cada ser debe respetarse,

Usted que es blanco,

Los negros, Todos.

Deberíamos desterrar el odio.

Dejar de lado las pasiones.

Nuestro mundo ofrece posibilidades,

Porque es rico, libre, hermoso,

Pero en él coexisten los odios.

Debemos reconocerlos y superarlos.

No ceder ante las cosas pequeñas.

Más máquinas que humanidad, más tecnología, más violencia.

El aeroplano, la radio, enloquecen a la gente de cierta parte del mundo.

Necesitamos ser más humanos,

Oponernos a la violencia.

Y no encerrarnos en nosotros mismos.

Debemos asistir a la universalidad de la humanidad entre los seres humanos, que todos somos humanos.

Entre millones de desprotegidos y desaparecidos,

Víctimas del sistema y la tortura.

Los hombres que mueren por su libertad.

Los hombres que buscan ser iguales a los hombres.

Pero si el hombre ambiciona más máquinas

Terminará siendo un ser mecanizado, y entonces…, donde quedará el amor.

Por ese camino no quedarán más hombres, y usted y yo y cada uno, deben saber que el hombre debe ayudar al hombre.

“Soldados”

No debéis pensar como máquinas,

Obedecer, como máquinas, actuar como máquinas; porque vosotros no sois máquinas

Vosotros sois hombres.

“Soldados”

Nadie podrá dictarnos qué pensar que decir ni que sentir nunca más.

No ayudéis a ningún sistema que pueda  sacar  al hombre de su propia naturaleza llenándolo de culpas.

Y entonces  tal vez…, podamos volver a amar.

Soldados ustedes también son hombres.

“Soldados”

No matéis vuestros derechos,

Ni a los hombres,

Ni a ningún grupo de hombres.

No obedezcan al designio de las máquinas,

Porque son los hombres

Que permiten el progreso,

De las máquinas, y la libertad, y la belleza.

Sed los defensores de la paz,

Y seréis los defensores 

de nuestro mundo futuro.

Yo puedo prometerles que no habrá más dictadores libres. Pero ustedes deben prometer, que defenderán ese derecho.

“Soldados”

Vivir en paz es lo que ustedes deben amar.


Si mis pies en tu playa…,

Tropiezan inseguros…

Tómame en tu regazo,

Y enséñame a volar.

                                   

Ella soñaba

Ella soñaba con tardes color de púrpura,

Estrellas claras y hombres paloma.

Ella soñaba rondas celestes.

Soñaba mariposas, lunas, amapolas.

Junto a ella pasaban muchedumbres,

Hambrientas caravanas de ojos ciegos.

Sin embargo ella soñaba,

Ella soñaba con las calles abiertas de otro tiempo.

Sederos perfumados, lagos azules, orillas somnolientas

Cisnes dorados, entre los espejos de las aguas puras.

Y más allá…,

Más allá, detrás de la montaña,

Seres blancos en rondas celestes.

Y más allá, más allá…,

Pero si falta tan poco…, tan poco.

“Un instante apenas.

                            
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