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Guerra De La Triple Alianza

(1865-1870)
Esteban García

La Epopeya Del Reportaje
Hace 135 años, se realizó el primer reportaje gráfico en América del Sur de un conflicto armado, durante la Guerra del Paraguay. El uruguayo Esteban García, enviado por la Casa Bate & Cía. de Montevideo, realizó memorables imágenes que se conservan en la Biblioteca Nacional, en Montevideo.
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Muerte del Coronel León de Palleja, Jefe de la Batería Oriental

(Colección Biblioteca Nacional "Artigas", Montevideo).
La casa W. Bate & Cía. de Montevideo, propiedad de inmigrantes norteamericanos, instalados en la calle Treinta y Tres Orientales 180 (que más tarde desarrollaron su actividad también en Buenos Aires con estudios en 25 de Mayo Nº 136), envió un equipo de fotógrafos dirigidos por el operador uruguayo Esteban García.
La iniciativa de Bate & Cía. no era del todo original y posiblemente sus propietarios tuvieran conocimiento de trabajos similares realizados poco tiempo antes en Europa y en los Estados Unidos.
En el año 1855 la Guerra de Crimea había sido registrada por varios fotógrafos entre los que se destacaron los británicos James Robertson y Roger Fenton. Ese reportaje en Crimea es considerado como el primer trabajo integral de documentación de un conflicto armado. A pesar de esto, Fenton se preocupó de mostrar imágenes muy complacientes de los soldados ingleses porque su intención se encuadró dentro de un marco estrictamente comercial: la venta de las fotografías en Londres a los familiares de los expedicionarios y a un público deseoso de una información de primera mano. Robertson, en cambio, mostró con cierta crudeza la realidad de desgarradoras vistas de las trincheras británicas y francesas, con un sentido más testimonial.
Durante el naufragio del buque aliado Rip van Winckli, que trasladaba tropas a Crimea, según el historiador Georges Potoniee, habrían muerto tres fotógrafos -Nicklin y sus dos ayudantes- convertidos en los primeros corresponsales gráficos víctimas en una guerra.
Al reportaje en Crimea le siguió en el tiempo la cobertura de la Guerra de Secesión en los Estados de la Unión, encarada por Mathew Brady y un equipo a sus órdenes de diecinueve fotógrafos. Brady estaba convencido, según sus propias palabras, que la cámara es el ojo de la historia.
Era propietario en Nueva York de un verdadero emporio y sus portarretratos llegaron a comercializarse en Buenos Aires con la leyenda M. B. Brady, case maker N. York. Este pionero y sus ayudantes, entre los que se destacaron Timothy O'Sullivan, George N. Barnard y Alexander Gardner, realizaron memorables placas de vidrio con escenas de los despojos de las batallas. Montó durante la Guerra Civil la primera agencia distribuidora de fotografías de actualidad. A. Gardner, por su parte, luego de romper la sociedad con Brady, publicó por su cuenta un libro con sus fotografías: Gardner´s Photographic Sketch Book of the War.
Con esos antecedentes, Guerra de Crimea y Guerra de Secesión, la casa montevideana Bate & Cía. al cumplirse el primer año de la Guerra de la Triple Alianza decidió enviar un equipo de fotógrafos al frente de batalla y, al regreso de éstos, editar una carpeta con copias originales con el sugestivo título de La Guerra Ilustrada.
Avisos comerciales publicados en La Tribuna de Montevideo ofrecían las preciosas vistas fotográficas, en una carpeta integrada por diez copias de las más interesantes, al muy módico precio de 9 pesos incluyendo los títulos las ruinas de Itapurú, el mangrullo, prisioneros paraguayos tomados por (Venancio) Flores, montón de cadáveres paraguayos, tiradores cearenses en guerrilla, el boquerón -escena del combate del 18 de julio-, una familia de indios pampas, general (Bartolomé) Mitre con su estado mayor, un bosque en Ñumanú -campo de la muerte-, y fogón en el campamento. No estaba incluida, en ese aviso, muerte del coronel Palleja.
La propuesta de la casa Bate & Cía. no tuvo la dimensión y el despliegue que en múltiples frentes desarrolló el norteamericano M. Brady -basta saber de las 7.000 placas que le proveyeron diecinueve fotógrafos- en la Guerra Civil. El operador de Bate, Esteban García, estuvo acompañado por un grupo muy reducido de ayudantes, quizá dos, de los cuales ignoramos sus nombres. La comercialización de carpetas conteniendo apenas diez fotografías nos inducen a pensar que la cantidad de tomas realizadas no fue muy elevada.
Un testimonio de esos desgraciados combates es una fotografía que tiene la breve leyenda, en la copia original, montón de cadáveres paraguayos, con la piel pegada a los huesos, mutilados, bajo el sol calcinante de los esteros. Esta fotografía es muy similar a un grabado del libro Álbum de la Guerra del Paraguay del general J. I. Garmendia editado en el año 1893, por lo que consideramos que le sirvió de modelo al grabador. En ese álbum se consigna que corresponden a muertos en la batalla de Tuyutí el 24 de mayo de 1866. Era un torbellino de fuego, en medio de la nube espesa de humo que cubría el frente -recuerda en su diario el coronel Palleja, jefe de la Batería Oriental-, se veían como relámpago volar por los aires los miembros y las ropas de los jinetes y las monturas y los miembros de los caballos. El campo quedó repugnante de cadáveres mutilados y caballos despanzurrados.
El destino de los prisioneros de guerra paraguayos no era menos cruel. Muchos de ellos eran obligados a incorporarse a las filas aliadas y pelear contra sus paisanos; los que caían en manos de la caballería brasileña terminaban como esclavos. Las fotografías nos revelan el abandono y pobreza de esos desgraciados prisioneros.
No es menos conmovedora la imagen en la que yace el cadáver del coronel Palleja, en una improvisada camilla, rodeado por los soldados de la división Oriental: cuatro hombres con sus fusiles de chispa conforman la guardia de honor, mientras el resto de la tropa despide al comandante muerto.
El juicio de los resultados obtenidos por E. García es más admirable si consideramos las limitaciones técnicas en la fotografía de esos años: en una carpa que funcionaba como cuarto oscuro, bajo un clima cálido y húmedo, las placas de vidrio eran sensibilizadas con colodión momentos antes de hacer las tomas y reveladas inmediatamente después, antes de que la emulsión se secase. La autonomía del fotógrafo estaba limitada al espacio próximo al lugar donde se instalaba la carpa-laboratorio. En una de las imágenes, el mangrullo, se aprecia el cuarto oscuro portátil empleado en la guerra y sobre una de las lonas se lee claramente Bate & Cía.
Los operadores corrían los mismos riesgos que los combatientes y el propio García sufrió las consecuencias del llamado chucho, en aquellos esterales plagados de mosquitos que transmitían traidoramente el mal sin que todo el resto de su vida pudiera considerarse libre de la insidiosa infección palúdica, como lo refiere el Dr. José M. Fernández Saldaña en un artículo publicado en El día de Montevideo en 1943.
Desde un punto de vista estrictamente iconográfico las pocas copias que han resistido el paso del tiempo sorprenden por la calidad de su elaboración, el cuidado en los encuadres y la sorprendente elección de los temas. Comparadas con las acuarelas que realizó de la misma guerra Adolfo Methfessel, demuestran la superioridad de la fotografía -aún con la limitada técnica de las placas húmedas al colodión- como testimonio.
Del trabajo de Esteban García se conserva en la Biblioteca Nacional del Uruguay una impecable colección de copias originales -contactos de placas de 24 x 30 cm- en un registro carente de condicionamientos donde la posible simpatía del autor hacia los ejércitos aliados no trasciende a las imágenes que, además, llegan a convertirse en un testimonio cruel de los hechos. Guerra de la cual uno de sus protagonistas y también víctima, el coronel uruguayo León de Palleja escribió: yo miro con dolor el exterminio que va sufriendo la población paraguaya, en tan repetidos y desgraciados combates como han sufrido de un año a esta parte ¿y todo por qué? ¡Por un sólo hombre y en pleno siglo XIX!
La Guerra Ilustrada de Esteban García es, además un documento de referencia único para comprender los alcances, el carácter de la lucha y las condiciones de la época.

 
Tomado del libro: "Imágenes el Río de la Plata, crónica de la fotografía rioplatense 1840-1940", textos de A. Becquer Casaballe, edición gráfica M.A. Cuarterolo, Editorial del Fotógrafo, 2ª Edición 1986, Buenos Aires. © 1986.
 
Redescubrimiento
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A comienzos de los años '80, cuando estábamos investigando junto a Cuarterolo la historia de la fotografía en el Río de la Plata, viajé a Montevideo para consultar en la hemeroteca de la Biblioteca Nacional del Uruguay colecciones de diarios que nos permitieran seguir el rastro a los primeros daguerrotipistas que, por entonces, muchas veces trabajaban de manera alternada entre Buenos Aires y la capital oriental.

Fue así que, con gran sorpresa, me topé con la colección de fotografías "La Guerra Ilustrada", de la Casa Bate & Cía., sobre las cuales no teníamos ninguna referencia.
El "Coco" Caruso, por entonces jefe de fotografía del desaparecido matutino El Día, colaboró con el proyecto y del archivo del diario accedimos al trabajo publicado por el Dr. José M. Fernández Saldaña en 1943 a quien, indudablemente, le corresponde el mérito de haber rescatado del olvido aquellas fotografías. Para nosotros, fue un redescubrimiento que nos ha permitido conocer más profundamente aquel pasado.

Tiempo después, en el Mes Internacional de la Fotografía, FotoFest, que se realiza en Houston, Texas, le hablé de aquel trabajo y logré interesar a su directora artística, Wendy Watriss, para que la colección de Esteban García se expusiera en los Estados Unidos por primera vez. De esa manera, fue dada a conocer al mundo.
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Montón de cadáveres de soldados paraguayos, muertos en la Batalla de Tuyutí el 24 de mayo de 1866. (Col. Biblioteca Nacional)
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Prisioneros de guerra paraguayos tomados por el general Venancio Flores (Col. Biblioteca Nacional)
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El mangrulllo y carpa-laboratorio de Esteban García.

(Col. Biblioteca Nacional)
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