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Angeles y Genios en la Astrología Caldea

Parte 2

Arturo Mata

Los Términos o Fines y las Estaciones 

Las 5 Estaciones

La mayor parte de los pueblos tiene en cuenta dos o tres estaciones, la aparición de la agricultura hace que estas se transformen normalmente en cinco. Voy a considerar aquí uno de los sistemas de Cinco Estaciones a saber: Siembra, Crecimiento, Fruto, Cosecha y Elaboración. La significación de las cuatro primeras es obvia. La elaboración corresponde al Invierno. Es la época de la hibernación, de la invernada o de la migración a lugares más cálidos. Es también la época en que se elaboran los productos procedentes de las cosechas y matanzas y los campos reposan. Hay menos que hacer y es la época de meditar y descansar. En climas más cálidos esta época puede corresponder quizá a la del calor. Sea porque hace demasiado calor o demasiado frío, o demasiado lo que sea es tiempo de retiro, trabajo en casa, rememoración, trabajo intelectual, selección de semillas, preparación de los campos y planificación de la próxima cosecha... En esta época nieva o llueve acumulándose las reservas de agua que necesitaremos para las siguiente cosechas.
Para los conocedores de la filosofía oriental y en particular de los trasfondos del I Ching, será obvia la relación de estas cinco fases con las de los cinco "elementos" (pésima analogía en los idiomas occidentales) chinos.

Quienes estén familiarizados con la agricultura de climas templados o con la Antigua Religión y los Ciclos Lunares (tanto da una cosa u otra de las tres para el buen observador), notarán la relación con el Invierno, la primera Siembra, la Primera Cosecha, la Segunda Siembra y la Segunda Cosecha que se dan a lo largo del año.

En el Calendario Celta, y no solo en él, las Estaciones tienen 72 días, y unos cinco últimos días del año (los Días Oscuros) para completar los 365. En el Zodiaco al trabajar por grados, no es necesario tener en cuenta un sistema de compensación y podremos hacer las cinco estaciones de 72º.

Los Términos

Cada estación es un ciclo completo de por sí, por lo que le podemos asignar un Zodiaco completo. Esto hace que podamos dividir cada estación en doce divisiones de 6º que denominaremos Términos o Fines, con lo que contaremos con 5 Términos por signo. Los Términos que propongo aquí son de longitud idéntica y de analogía zodiacal, y no he encontrado referencias directas a su uso por los antiguos, eso sí, hay pistas para el buscador atento e inteligente
. Para mí han sido una consecuencia del estudio de los Decanos y Genios. He encontrado en varios autores referencias a sistemas de términos en Ptolomeo y los Egipcios, pero son de carácter irregular (de 3º a 8º de longitud) y su simbología es planetaria, no zodiacal. He encontrado más útil y sencillo el sistema de términos regulares que propongo. Lo denominaré Sistema de Términos Iguales o de Términos Zodiacales, para distinguirlo del Ptolemaico, del Egipcio y de otros similares a los que llamaré en conjunto Sistemas de Términos Desiguales, Irregulares o Planetarios. Considero interesante que un Término tenga exactamente 360', lo que nos permite establecer una analogía con los 360º del Zodiaco. Ello nos indica que cada Término tiene el carácter de subciclo completo. Pero no se preocupen, no vamos a tratar de las significaciones de cada minuto del Zodiaco... en este volumen. Como en el caso de los Decanos el problema del escaso uso de estas divisiones aparece en la insuficiente atención que Ptolomeo les dedica. Ello se debe a que Ptolomeo y otros autores consideraban que estas divisiones pertenecían al terreno de los Misterios, y se deben mantener poco menos que en secreto. Estoy de acuerdo con esta visión, pero mi confianza en que un Misterio siempre será un Misterio para los patosos, torpes y tontitos y una evidencia para los demás me lleva a proponer su uso cotidiano y hablar de ellos a grandes voces. Piscis acaba y no ha lugar a mantener en secreto lo evidente.

La interpretación genetlíaca de los Términos

Los Términos añaden un matiz secundario pero claramente visible a la interpretación. No voy a entrar en un recetario pormenorizado ya que supongo al lector al tanto de la interpretación de los Signos, de la que derivan los Términos. Los lectores pueden hacer una comprobaciones interesantes. Miren por ejemplo el Término del Ascendente propio y del de los conocidos. O miren el Descendente y las características de sus parejas y asociaciones. Verán por ejemplo que si el término es de Cáncer (p. ej. en algunos casos de Asc. en Aries o Acuario es muy llamativo), aunque no haya mayores indicaciones el sujeto estará muy ligado a lo simbólico, a lo familiar y a las figuras paterna y materna o a las cuestiones de vivienda. Si el término es de Piscis el sujeto será más místico, sacrificado, liante o interesado por la medicina de lo que sería de esperar. Si el término es de Virgo estará más interesado en la higiene, el trabajo o tendrá una capacidad analítica mayor que la normal en el Signo (es muy chocante esto en los grados 6º a 12º de Sagitario).

Términos y Decanatos en Astromundial

Quiero destacar el papel de los Términos en Astrología Mundial. Así la entrada que se ha producido en este año 1994, de Saturno en el 2º Decanato de Piscis, regido por Marduk Júpiter, ha incidido en España en un incremento claro de las pérdidas de derechos legales de los trabajadores, incremento del periodo de cotización obligatorio necesario para tener derecho a una cada vez más miserable pensión pública y los tribunales laborales están emitiendo sentencias con pérdidas de derechos que nadie habría creído posibles en plena dictadura franquista; he podido observar en casos que he seguido de cerca que esto se debe en buena medida a "errores" formales de los abogados y a una esperada rigidez de los jueces fallando a favor de la empresa en "defensa de los puestos de trabajo". Todo esto coincide con la interpretación más negativa de este Decano: "traición y / o engaños de abogados, jueces...", y "Pérdida de derechos...".  Igualmente durante la conjunción del Nodo Norte, Júpiter y Venus ha tenido lugar en Madrid la reunión del Fondo Monetario Internacional y del Banco Mundial. La inflación de reuniones (unas 5.000) puede interpretarse como debida a la conjunción Venus/Júpiter, Escorpio es el signo de la usura y le va bien a una reunión de banqueros, pero el detalle más importante es que con los 30º que tiene Escorpio hayan escogido el tránsito por el Término Tauro de este Signo. Finalmente veamos la combinación de el paso de un planeta por un Decano y su entrada en un Término. La entrada de Plutón en el Decano 3º de Escorpio desde 1991, regido por Ishtar/Venus puede interpretarse como ruptura dramática de uniones. Efectivamente hemos asistido a la ruptura de la U.R.S.S. (incidentalmente, estudien la consagración de Rusia a la Virgen hecha por el Vaticano y los sucesos siguientes, aprenderán mucho de Astrología Electiva y de Magia Negra) del Pacto de Varsovia y de varios estados, otras federaciones y alianzas han tenido que replantearse su papel. Pero si se fijan en el comienzo de la guerra civil de Yugoslavia (con el "empujoncito" alemán reconociendo la independencia de Croacia, aunque a los balcánicos no hay que empujarlos mucho para que se degüellen), con sus "limpiezas étnicas", los bárbaros psiquiatras que dirigen a los nacionalistas serbios, y su fanatismo y otros fenómenos como la ruptura de Checoslovaquia, recordarán el paso de Plutón por Cáncer en los años treinta. Efectivamente el último término de Escorpio es Cáncer. También ha incidido en el tratado de paz entre palestinos y judíos, la cara de asco de ambas partes es muy propia de una paz (Venus) forzada (Plutón) por la carencia de recursos, ya que ambas partes han perdido sus fuentes de financiación externa (Escorpio es el dinero de otros), y la recuperación de una patria (Cáncer) palestina. Igualmente se están planteando teorías de la Historia de carácter más metafísico que materialista, y el tema del chamanismo y la Antigua Religión está cobrando fuerza con más rapidez de la que era de esperar.

Las Divisiones de los Términos: Pares y Genios Celestes

En las páginas 96 y 97 encontrará un gráfico con la estructura completa de Decanos, Términos y Pares. Hemos visto que los Signos se dividen en tres partes llamadas Decanos o Decanatos. Igualmente estos Decanatos se pueden dividir en dos faces o rostros, una Yang y otra Ying. Al trasponer el simbolismo del Signo a un área de 6º debemos mantener las divisiones a una escala menor. Dividiendo el Término en tres partes nos quedan dos divisiones de 2º que yo llamo Pares o Grados Dobles. Cada Par está regido por el Dios Planetario correspondiente al Decano del Signo. Así de 18º a 23º59º59" de Sagitario tenemos un término Escorpio, los 18º y 19º estarán regidos por Marte por ser este regente del Decano 1º de Escorpio, los 20º y 21º por Sol y los 22º y 23º estarán regidos por Venus. Dividiendo cada par en dos partes una Yang y otra Ying tenemos divisiones que corresponden a los grados, de esta forma cada Estación estará formada por 72º análogos a las Faces en que dividimos los Decanos. Cada Genio aparecerá no solo una vez ocupando 10º seguidos en el Zodiaco, sino otras cinco separadas entre sí por un quintil. Los grados 0º a 71º (0º Aries a 11º Géminis inclusive) son la Primera Estación o Siembra y serán especialmente adecuados para comenzar cosas. Los grados 72º a 143º (12º Géminis a 23º Leo inclusive) son la Segunda Estación o Crecimiento y serán especialmente adecuados para desarrollar las estructuras de lo empezado (la raíz, el tallo y las hojas). Los grados 144º a 215º (24º Leo a 5º Escorpio inclusive) son los de la Tercera Estación o Fructificación y serán los de la aparición del fruto. Los grados 216º a 288º (6º de Escorpio a 18º de Capricornio inclusive) son la Cuarta Estación o Cosecha y serán el momento adecuado para recoger la cosecha, es decir obtener los beneficios de algo que ya alcanzado la plena madurez. Los grados 289º a 359º (19º de Capricornio a 29º de Piscis inclusive) son los de la Quinta Estación o Elaboración nos permitirán elaborar mental o materialmente la cosecha, sacar derivados (como se sacan del trigo la harina y de la uva el vino) y sobre todo, disfrutarla y preparar la siguiente seleccionando las mejores semillas para su siembra y no para su consumo.

Los Genios Celestes o Ángeles (o Ángulos)

En la mitología babilonia existen dos grandes clasificaciones de las deidades: Dioses del Cielo (Igigu) y Dioses de la Tierra (Anunnaku). Estudiaremos ahora el grupo de los Genio Celestes, modernamente llamados ángeles, del persa angaros (mensajero) y emparentado con el sánscrito angeres (espíritu divino o celestial).

Cada factor de la carta (Luminarias, Planetas, Nodos, Casas, Partes, Asteroides, etc.) tiene dos Genios Celestes:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
El Genio o Ángel del Año: es el Genio correspondiente al Decanato en el que está el factor.

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
El Genio o Ángel de la Estación: es el Genio correspondiente al tercio del Término ( o sea, al Par) donde está el factor.

El Genio siempre es un Jano, Dios de dos faces o rostros. El parecido fonético entre Genio y Jano no es casual. Se trata de una convergencia inevitable. Como inevitable es que ángulo y ángel suenen parecido en muchos idiomas, ya que donde aprendimos a medir los ángulos es en el cielo y... a buen  entendedor ¡salud!. Vivimos en la apariencia de la polaridad y el Genio es completo. Nosotros percibimos esa plenitud de la polaridad en el Genio viendo unas veces un rostro y otras otro, viéndolo unas veces como masculino y otras como femenino, unas veces como terrestre y otras como celeste. Y lo veamos como lo veamos siempre es simultáneamente ambas cosas y al mismo tiempo está más allá de ellas. El aspecto del Genio cuando es visto en el Cielo es el de Ángel, cuando es visto en la Tierra es el de Serpiente. Tenga cuidado con esto, no se trata de los angelitos mandados por el "señor" del judaísmo o del cristianismo. Se trata de entidades poderosas, sabias y autónomas, son Dioses, Neter en el sentido más antiguo de esta palabra. Esta distinción terminológica nos será útil más adelante, cuando empecemos a trabajar con los Genios de la Tierra.

Es muy sencilla la interpretación de los Genios de los Factores más claros: Sol, Ascendente, Medio Cielo, Nodos y Parte de la Fortuna. En los demás planetas, la Luna y las casas hay que matizar un poco. Pero no es demasiado difícil cuando se tiene un mínimo dominio del simbolismo. Muchas veces las interpretaciones no se corresponden con el sujeto en sí, sino con personas de su entorno. Así los Genios del Sol muchas veces nos da una idea de la personalidad o vida del padre o del marido, la Luna de la Madre, etc. Con frecuencia las interpretaciones que ofrezco son exactamente contrarias a los hechos. Insisto en el concepto de contrarias, no simplemente distintas de cualquier forma. Así una interpretación muy favorable de la Luna puede indicar exactamente todo lo que no consiguió encarnar la madre del sujeto. Esto es tanto como decir que el sujeto en su proceso de maduración puede estar buscando y desarrollando esos factores que la madre representó de manera desfavorable, y darnos una idea de como puede conseguirlo.

Aplicación en Astrología Electiva

El planteamiento que estoy haciendo es válido para la interpretación y el pronóstico, pero considero más importante la electiva. Es importante escoger el momento adecuado para hacer algo. La combinación de Signo, Decano, Término y Genio es una manera sencilla de hacerlo con garantías. Mientras escribo este libro estoy muy atento a todo lo que sucede, ya que necesito ejemplos que poner. Las casualidades han sido demasiadas, así que me limitaré a poner un ejemplo que no olvidarán extraído de un informativo televisivo. El paso del Sol por 10º de Libra supone su entrada en el Decano de Saturno. Es de esperar pues institucionalización y formalización de sociedades (Saturno en Libra), es pues un buen tránsito para lanzar una sociedad en bolsa. Pero también es el 5º de un Término Escorpio, correspondiente analógicamente a Venus en Escorpio. Mejor, ya que Venus tiene que ver con el dinero y Escorpio con el dinero de sociedades. Pero también es cierto que Venus en Escorpio está íntimamente relacionado con el sexo y la prostitución. ¿No estarán tan locos como para esperar que los prostíbulos coticen en Bolsa verdad? Pues en este año de 1994 al pasar el Sol por el 10º de Libra, en Melbourne donde la prostitución es legal, un gran prostíbulo o cadena de prostíbulos (con la emoción no  me enteré muy bien) ha comenzado su cotización en bolsa. Vista la configuración es de esperar que el negocio prosperará y los beneficios alcanzarán o superarán el 12% prometido por tan benéfica entidad de servicios de primera necesidad.

Posible aplicación en el estudio de Gemelos

Los estudios de gemelos o los ajustes de la hora de nacimiento son fáciles si manejamos los significados de los distintos grados. Los pares, nos permiten dar una significación clara a los grados del Zodiaco, permitiéndonos así resolver este tipo de problemas. A partir de dos grados de diferencia en el Ascendente las significaciones de personalidad son bastante distintas. Podemos encontrar diferencias caracteriológicas, pero también de salud, profesión, etc.

Posible aplicación en Sinastría

La Sinastría es la comparación de las cartas de dos sujetos para comprobar como se relacionan y ante todo si congenian o no congenian. Congeniar es tener genio común o similar.
Observaciones sobre la Espiral Evolutiva.

En el sistema de Astropsicología Evolutiva elaborado por Sinesio Rodenas encontramos la Ecuación de Edad siguiente
:




Donde e es la edad y SÍMBOLO 113 \f "Symbol" el grado correspondiente. Llama la atención inmediatamente el factor 1/60, base de la numeración sexagesimal y de la división del Zodiaco en 60 Términos. Si consideramos un ciclo completo y sustituimos SÍMBOLO 113 \f "Symbol" por 360º, y representamos el número del ciclo por n nos queda:




O lo que es lo mismo:




Destaco que los valores que aparecen son 24, número de horas del día y total de divisores enteros de 360º, y 6, número de grados de un Término Zodiacal. Saquemos ahora factor común n:




Si tomamos los ciclos aisladamente podemos hacer n=1, con lo que nos queda:




Efectivamente 24+6=30 años que dura el primer ciclo de la Espiral Evolutiva. 24, 6 y 30 son números importantes en Astrología: las Horas, los grados de un Término y los grados de un Signo. 30 Son los años de un ciclo completo de Años Lunares tal y como los maneja el Islam.

Las consecuencias de interpretación desbordan la sencilla fórmula  matemática utilizada, pero me atrevo a postular que la evolución psicofísica de nuestra especia es una función de factores 24 y 6, o simplemente de 6 y de 4. Podemos suponer por ello que el Término Zodiacal es la unidad básica simbólica del desarrollo humano desde el punto de vista Astrológico, y se combina con fases de crisis correspondientes a los cuaternarios o a los 15º de los signos (360º/24=15º).

Sustituyamos ahora n por 2. Nos queda:




108 es un número sagrado en el budismo y otras religiones. Nos interesa ver que es un múltiplo exacto de los 36 Decanos.

Otra observación curiosa sobre la Espiral Evolutiva es la de sus puntos de crisis u oposición. En los 15º de Tauro y de Escorpio se oponen la Espiral Directa y la Espiral Conversa, marcando las crisis de definición personal de los 1, 13, 37 y 73 años aproximadamente. Esta crisis es tan clara que se manifiesta no solo en fenómenos psicológicos, sino también en picos estadísticos de fallecimientos, enfermedades, accidentes, y de todo tipo de problemas concretos. Evidentemente la oposición fija Tauro/Escorpio es la más dura de las posibles, pero si observa los Decanos verá que es una oposición de características Luna/Tauro y Sol/Escorpio. ¿Empieza a parecer importante? ¿Miramos los Términos? ¡El Término central del Signo de Escorpio es de Tauro y el del Signo de Tauro es de Escorpio! ¡Para rematar el Par Central de estos Términos es necesariamente de Sol y Luna! Tauro/Escorpio y Sol/Luna al cuadrado. ¿Es posible una crisis vital más importante y definitoria?

Peloto

Peloto

Aplicación de los Genios a la Espiral Evolutiva

Es obvio que la Espiral Evolutiva al avanzar en el Zodiaco va entrando en diversos Decanos, Términos y Genios. Se está observando que el paso de la Espiral por Términos es útil en adultos para entender e incluso planificar las distintas etapas evolutivas en periodo más manejables que los dados por el manejo exclusivo del Signo. Es obvio que los contactos de la Espiral con los distintos Genios deberían poder ser aprovechados no solo como interpretación de hechos concretos, sino como contacto con las cualidades representadas por estos. Así debe ser posible trabajar con el Genio en el que está la Espiral. En los apéndices finales se ofrece una tabla con las edades correspondientes a cada Genio.

Genios y Ciclos Lunares

Los ciclos lunares se utilizan inmemorialmente en Magia y Astrología Electiva. No voy a entrar en desarrollar los métodos concretos. Yo trabajo con dos que son perfectamente compatibles: el método wiccano de las Lunas de Lista combinado con las Cinco Estaciones Celtas representadas en las Ocho Fiestas de la Wicca y con el más pesado Ciclo del Dragón también llamado Siembras de la Luna, más extendido en España. En Mesopotamia se utilizaba una compleja combinación de Zodiaco Solar, Zodiaco Lunar, Zodiaco de las Constelaciones, Año Agrícola y Año Lunar, este último de doce meses. Como se produce un desfase entre el Calendario Lunar con sus 12 meses de 29 o 30 días, que nos dan unos 354 días por año y las estaciones anuales, se introducían a lo largo de 19 años 7 meses intercalares, análogamente a como nosotros intercalamos un día en Febrero los años bisiestos, para que coincidan los dos calendarios con toda exactitud. Esta aparente complicación tenía una justificación: ciertamente la vida estaba organizada en función de las estaciones como hoy día, pero también de la fase de la Luna. Los meses lunares comenzaban con la aparición de la Luna Nueva y se suspendían las actividades los días más críticos de su ciclo. Así se abstenían de realizar algunas actividades en los Cuartos y prácticamente todas en la Luna Oscura y en la Luna Llena. A continuación ofrezco la lista de los meses del Calendario Lunar Babilonio clásico, y su analogía con los Signos Zodiacales. Este motivo mágico es el que explica que se mantuviese un sistema de ciclos tan complejo, frente a los modernos criterios de reducción. Si simplemente se declarasen festivos los días de Luna Oscura y nos abstuviésemos en ellos de tomar iniciativas, evitaríamos cometer un enorme número de errores. El comenzar los meses en Luna Nueva permite comenzar las actividades de manera que se desarrollen coordinadas con los ciclos naturales. A continuación ofrezco una tabla con los meses Lunares Babilonios, el signo con el que guardan analogía y el periodo correspondiente. En la práctica podremos utilizar los nombres de los meses como equivalentes a los Signos, si nos fuera conveniente, ya que los mismos babilonios acabaron equiparando unos y otros. Simplemente tenían cuidado en interpretar en que Signo caía la Luna Nueva o Llena.

Signo
Mes Babilonio
Mes Latino

A
Nisán
Marzo/Abril

B
Aiar
Abril/Mayo

C
Siwan
Mayo/Junio

D
Tammuz
Junio/Julio

E
Ab
Julio/Agosto

F
Elul
Agosto/Septiembre

G
Teshrit
Septiembre/Octubre

H
Arahsama
Octubre/Noviembre

I
Kisilimmu
Noviembre/Diciembre

J
Tebet
Diciembre/Enero

K
Shebat
Enero/Febrero

L
Adar
Febrero/Marzo

Nunca insistiré bastante,  con independencia del método lunar que se utilice, en la necesidad de evitar lanzar iniciativas, no tomar decisiones o jamás emprender actividades en los momentos de Luna Oscura (los días "sin Luna") y rechazar las que nos propongan. Es una fase de putrefacción y reposo que debe ser respetada so pena de que lo comenzado se vuelva contra nosotros por falta de consciencia en su desarrollo (falta de luz).

Hemos observado varios autores al hilo de mi investigación que:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
Quienes siguen el llamado Ciclo del Dragón han comenzado el mismo con una siembra correspondiente a la naturaleza de los Genios correspondientes al grado donde se produjo la Lunación inicial. Mis observaciones indican que el Par es extremadamente significativo. En todos los casos analizados los resultados del Ciclo son coherentes con los Genios iniciales. Esto es altamente significativo, ya que en ningún caso las personas estudiadas conocían nada de los Genios Caldeos al realizar sus siembras.
SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
El Genio del Año y el del Par de un Lunación tiñen con claridad todos los sucesos importantes de carácter mundial hasta la Lunación siguiente. Por ejemplo, doy el 2º Genio de Escorpio como relativo a extremos climáticos. En los días anteriores a escribir este párrafo se ha producido un eclipse en esta zona de Escorpio, y se han producido inundaciones anormalmente graves en Italia tanto por el infrecuentemente alto número de víctimas en un país Europeo como por los daños materiales.

Los Genios de las Lunaciones, especialmente los del Par del grado donde se produzcan, son una ayuda imprescindible a la hora de determinar las actividades que queramos desarrollar en una Lunación y más aún en una siembra lunar.

Los Términos Planetarios

Como dije existe una antigua tradición de términos planetarios de tamaño irregular. Hay diferencias entre los autores y culturas que los usan, por lo que deben ser de origen lunar, sideral o deducidos por observación. Presento a continuación como muestra los empleados por los egipcios:

A
V
6º
T
6º
S
8º
U
5º
W
5º

B
T
8º
S
6º
V
8º
W
5º
U
3º

C
S
6º
V
6º
T
5º
U
7º
W
6º

D
U
7º
T
6º
S
6º
V
7º
W
4º

E
V
6º
T
5º
W
7º
S
6º
U
6º

F
S
7º
T
10º
V
4º
U
7º
W
2º

G
W
6º
S
8º
V
7º
T
7º
U
2º

H
U
7º
T
4º
S
8º
V
5º
W
6º

I
V
12º
T
5º
S
4º
W
5º
U
4º

J
S
7º
V
7º
T
8º
W
4º
U
4º

K
S
7º
T
6º
V
7º
U
5º
W
5º

L
T
12º
V
4º
S
3º
U
9º
W
2º

Divisiones Caldeas y Aspectos

Defino con el nombre de Contacto Sumerio cualquier relación entre dos factores de la carta por Término, Par, Genio o Decano. Siempre existe un Contacto Sumerio, ya que siempre hay un ángulo entre dos factores de la carta como veremos poco más adelante.
La relación por Decanatos, Términos, Pares,
Aspectos Keplerianos y Septiles

Para los amigos de los aspectos keplerianos o de los armónicos no habrá pasado desapercibido que planetas situados en Términos correspondientes al mismo signo (p. ej. un planeta situado en Término Acuario de Libra, y otro situado en el Término Acuario de Capricornio) estarán en Quintil (72º) o muy próximos a él. En general  los planetas situados en Pares regidos por el mismo Genio Decano estarán siempre en Quintil o Biquintil. Muchos observadores han señalado que los aspectos keplerianos, especialmente a partir de los 36 años aproximadamente, indican oportunidades que tiene el sujeto para realizar sus deseos y/o capacidades innatas especialmente destacables. Metafóricamente, los aspectos keplerianos indican una vertiente "genial" del sujeto o la intervención de un "genio" que le proporciona sus deseos o le inspira.  Emplearé ahora la palabra "factores" para referirme tanto a planetas, casas, partes o nodos. Postulo que:

1.
Todos los factores situados en Términos del mismo signo operan juntos en una relación que llamo de Gran Quintil, independientemente de que se dé un aspecto de Quintil Poligonal clásico.

2.
Todos los factores situados en Términos de signos zodiacalmente opuestos (p. ej. Término de Géminis y Término de Sagitario) operan complementariamente en relaciones que llamo de Gran Decil y Gran Biquintil, independientemente de que se dé un aspecto de Biquintil o Decil Poligonal clásico.

3.
Todos los factores que operan en Pares del mismo Genio, trabajan juntos. Estas relaciones de los Planetas deben ser consideradas en el sentido de desarrollo libre del individuo y capacidades fuera de lo normal, independientemente de que el individuo las pueda desarrollar plenamente, ya que ello generalmente necesitará una acción consciente del sujeto. Algunas posibles formas de actuar conscientemente en este desarrollo se dan en el capítulo siguiente.

4.
Todos los factores que están en Decanatos regidos por el mismo Dios Planetario trabajarán para un objetivo común extraordinario por estar en el terreno de Genios Hijos del mismo Dios. Denomino a esta relación Gran Septil. 
Es importante recordar que si consideramos el Año SoliLunar, sí se produce una división perfecta en siete del Ciclo a través de los Decanatos que solo puede verse representado varios años seguidos como una espiral tridimensional y no como un círculo, es un paso a tres dimensiones. Es un Ciclo de Fertilidad y Voluntad Creadora, coherente con la interpretación del Septil como significador de capacidad tan extraordinaria que parece divina. Esta es la base de la Magia de los Ciclos de la Luna. Con frecuencia el quincucio geométrico clásico coincidirá con un Gran Septil.

Vemos que estoy empleando unos criterios de interpretación similares al aspecto clásico geométrico en cuanto a su interpretación, pero basados en la transmisión de luz a través del Decano, Término o Par. De forma similar se tienen en cuenta los aspectos en algunas técnicas de Astrología Horaria, y en algunas escuelas de Astrología India, empleando los Signos como transmisores. De todas formas deberá recordar que el aspecto geométrico es mucho más nítido que la transmisión y modula la misma cuando existe.

La interpretación de cualquier Ángulo
a través de los Genios Celestes

Antes de nada quiero que el lector se de cuenta de el parecido de las palabras latinas Angulus (ángulo) y Angelus (ángel o mensajero). Todo ángulo entre dos planetas nos indica como se comunican estos. Todos los aspectos se pueden interpretar como Zodiacos con origen en uno de los dos factores implicados. Así en una cuadratura de dos planetas situados a 87º, el primer planeta en el sentido directo actuará respecto al segundo en una forma análoga a Capricornio o a la Casa X, pudiendo manifestar problemas visibles o profesionales, y el segundo actuará frente al primero en una forma análoga a la Casa 4 o a Cáncer, manifestando con más frecuencia problemas privados, inconscientes o familiares. Este es un hecho conocido y empleado en la interpretación afinada y creativa de los aspectos. Vistos así todos los aspectos pueden tener vertientes positivas o negativas. Yo voy un poquito más lejos, ya que todos los puntos de una carta forman un ángulo cualquiera, si ponemos un origen Zodiacal en uno cualquiera de ellos, podemos ver que actúa sobre los demás puntos de la carta según unas analogías debidas a los Decanos y a los pares. Esto nos abre paso a una Interpretación Holística de la Carta, ya que toda casa tendría contacto con todos los planetas, partes y nodos. Por ejemplo tenemos un carta en la que Urano, Saturno y Sol no tienen nada que ver con el Ascendente por presencia o regencia, pero nosotros queremos ver su influencia en la personalidad del sujeto, especialmente si hay algún aspecto que consideremos molesto. Para ello calcularemos la distancia desde el grado de cada uno de estos planetas despreciando los minutos
 al grado del Ascendente, y luego simplemente actuaremos como si cada uno de estos planetas fuese un 0º de Aries. Nos bastará buscar esta distancia en la columna Ángulo de la Tabla de Genios por Distancia Angular o Grado Zodiacal (Apéndice 1). Las columnas Decano y Genio Par nos darán los Genios cuya interpretación debemos consultar para ver la interpretación de los Decanos y Pares y matizarla en función del planeta. Veamos ahora algunos ejemplos extraídos de las cartas de algunos compañeros astrólogos a los que usé de conejillos de indias y de la mía propia.

De Urano al Ascendente 87º (cuadratura) que equivale a:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
9º Decano (Sol en Géminis): Tepisatosoa

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
8º Par (Marte en Géminis): Verasua

Concluimos que la forma en que el sujeto manifestará la cuadratura y que la manera de resolverla será en una forma comunicativa (Géminis), con una gran acción intelectual (Marte Géminis) y que tendrá (ver interpretaciones de los genios) problemas de sueño y nervios debidos a Urano. Empleando el simbolismo de Urano podemos ver que podrá dar salida a las tensiones uranianas con prácticas intelectuales y profesionales de carácter uraniano (Astrología, Aeronáutica, Informática...). Estudiando el capítulo próximo podremos recomendarle que trabaje con los Genios Tepisatosoa y Verasua para resolver los problemas generados por Urano, convirtiéndose en una manifestación del mismo (el Ascendente es nuestro canal de manifestación en el mundo material). Mucho antes de conocer estas interpretaciones el sujeto ha trabajado durante años como Astrólogo e Informático. (ver figura siguiente)



87º de Urano al Ascendente. El ángulo se
mide siempre en sentido directo desde el emisor.
De Sol al Ascendente 172º (oposición) que equivale a:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
18º Decano (Mercurio en Virgo): Afut

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
15º Par (Marte en Leo): Fuonisie

El sujeto puede tener problemas propios de Sol en Oposición a Ascendente. Posiblemente una tendencia enfermiza durante buena parte de su vida y problemas circulatorios. Sin contar los trastornos de personalidad que se pueden achacar a esta oposición. En este caso jugaremos primero con el significado de Sol como padre. La oposición nos indica que el sujeto puede tener algún problema con el mismo que marca determinantemente su personalidad. Por extensión tendrá problemas con sujetos la autoridad y enfrentamientos profesionales. Alguna de las interpretaciones indicadas en el 18º Decano (Afut) indican "Recuperación de bienes o personas desaparecidos u olvidados", por no extenderme solo usaré esta. Efectivamente un hecho que tendría consecuencias importantes en el desarrollo de la personalidad del sujeto estudiado es un acontecimiento de los 3 años de edad aproximadamente: se exilia el padre por motivos políticos, con el que no recuperará la relación nunca. Trabajando con el Genio Afut podría recuperar el sujeto, de desearlo, esta relación. La interpretación de desaparición del padre es corolario de Recuperación de personas desaparecidas aplicada a Sol. Dificilmente el sujeto puede recuperar algo, si previamente no lo ha perdido. Nuevamente nos encontramos con la polaridad de los Genios. Esta polaridad indica que el sujeto puede desarrollar la capacidad de recuperar, reencontrar, reconsiderar, etc. conocimientos antiguos, factores reprimidos de la psique... pero en pocos casos esta capacidad no tiene relación con la experiencia de la pérdida, del olvido de circunstancias pasadas individuales o familiares. Circunstancias objetivas y subjetivas indican un foco simbólico que puede ser desarrollado ilimitadamente. Cuando más potencial tiene el foco más problemático es, con lo que el sujeto estará obligado a desarrollar una capacidad o hundirse definitivamente.
Si nos atenemos a las significaciones de Sol en el campo profesional, el sujeto brillará (Sol) por una "Capacidad analítica extrema" (Mercurio/Virgo), por ejemplo (interpretación nº 11 de la Faz Yin). Igualmente el sujeto puede destacar en la recuperación de "valores culturales perdidos" (interpretación nº 1 de la Faz Yang), etc. Vemos que las interpretaciones pueden ser bastante favorables pese a tratarse de una oposición. (Faz Yang = Cara Exterior o Visible, Faz Yin = Cara Interior o Invisible)

Si usamos para menesteres semejantes el Par 15º (Fuonisie), veremos que en el campo de los posibles enfrentamientos profesionales o con la autoridad citados antes podemos augurar un triunfo según las interpretaciones de la Faz Yang de Fuonisie. Efectivamente así ha sido. Se habla también de "conflictividad infantil"(nº 5 de la Faz Yang), "éxito o fracaso en la medicina infantil y obstetricia" (nº4 de la Faz Yang), "Habilidades médicas" (nº11 de la Faz Yin) y "salud y curación..." (nº3 de la Faz Yin) efectivamente el sujeto no se ha dedicado aún a la medicina, pero se ha recuperado notablemente de enfermedades infantiles muy graves. El nº6 de la Faz Yang indica "Actividades basadas en la formación o enseñanza intensivos", y el sujeto ha trabajado durante varios años en enseñanza en empresas. Vemos que la distinción entre la Faz Yang y la Yin es difícil. Esto es sistemático, no hay manifestación exterior posible sin cualidades o problemas interiores que la indiquen.

En otro caso me encuentro con que en la carta de una colega aparece Saturno, que en esta carta esta claramente vinculado con el padre, a un biquintil (144º) del Ascendente.

De Saturno al Ascendente (144º) que equivale a:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
15º Decano (Marte en Leo): Fuonisie

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
1º Par (Marte en Aries): Assican

El padre de esta mujer está pasando por graves problemas de salud, de origen respiratorio pero que desembocan en crisis cardiovasculares. En las interpretaciones correspondientes no aparece directamente la enfermedad cardiovascular, pero nos encontramos con "éxito o fracaso en la medicina infantil y obstetricia, también en la cardiovascular", este éxito o fracaso puede ser como paciente o como médico, en cualquier caso el simbolismo de foco es Marte en Leo: enfermedad cardiaca de algún tipo con riesgo o necesidad de cirugía. En la faz Yin pongo "Salud y curación, especialmente en lo relacionado con el sistema circulatorio". No  hay que ser muy listo para entender que la capacidad de curar el sistema circulatorio exige padecer una enfermedad del mismo, o tener a alguien enfermo del mismo para manifestarse. Assican, además de su valor personalizante como nombre de Marte en Aries, obliga a tomar determinaciones e iniciativas. Esta mujer debió asumir el encabezar el enfrentamiento y la solución a diversos problemas de la empresa familiar. Vean las interpretaciones de este Genio. Si bien buena parte de la interpretación se podía haber desarrollado por métodos más convencionales, detalles como el problema cardiovascular del padre habrían pasado desapercibidos incluso para la mayoría de los astrólogos más avezados. 

Veamos ahora el caso de otro Astrólogo.

Del Ascendente al Sol 116º

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
12º Decano (Luna en Cáncer): Thuimis

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
20º Par (Saturno en Libra): Aterechinis

Este hombre ha trabajado buscando agua como geólogo, entre otras interpretaciones de Thuimis nos encontramos con "Para la lluvia y la obtención de agua...".

Podemos ir un poquito más lejos combinando significadores. Una buena  manera de juzgar sobre el padre del nativo podría ser ver la distancia entre el Sol (padre) y el Fondo del Cielo (familia). Veamos mi caso:

De Sol a Fondo del Cielo 260º (cuadratura):

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
27º Decano (Saturno en Sagitario): Chenen


SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
26º Par (Luna en Sagitario): Sagen

Comparando las interpretaciones que encuentro con los hechos que he podido comprobar de la vida de mi padre me encuentro con "Compromiso ideológico y religioso, interés político" en Chenen y "Para la emigración, el exilio", "Para protección legal y asilo. Para obtener ayuda de extranjeros" en Sagen. Efectivamente obtuvo refugio en Francia por sus actividades políticas en España.




El ángulo directo entre el Fondo del Cielo y el Sol proporciona información detallada sobre el padre del nativo.
Análogamente podemos interpretar los ángulos entre Fondo del Cielo y Luna para deducir datos concretos sobre la madre. O los ángulos de la casa dos con su regente, Venus y Júpiter para juzgar sobre la economía del sujeto. Casi cualquier combinación de significadores adecuada que escoja sobre una tema tendrá una respuesta clara por este método, origen de los Partes Arábigos.

No es necesario que exista aspecto entre dos factores para poder encontrar una relación entre los mismos, así que aplicaremos los siguientes criterios de interpretación:

1.
Dos factores en "buen" aspecto indicarán una facilidad para desarrollar la relación marcada por Unión Sumeria. El único problema posible es que el individuo se centre demasiado en estos focos.

2.
Dos factores en "mal" aspecto indican una dificultad para desarrollar la relación marcada por Unión Sumeria. El individuo puede tener la tendencia a huir de o rechazar estos factores, pero son los que marcan los máximos potenciales del sujeto. Los Genios y Términos implicados pueden indicar vías de orientación, y la colaboración consciente con los Genios implicados encontrará la manera de resolverlos.

3.
Dos factores sin aspecto indican, salvo que exista otro enlace (regencia o alianza, por ejemplo), puntos no integrados de la personalidad. El enlace por Unión Sumeria nos indicará como el individuo puede integrar esos factores que aparentemente no tenían relación.

4.
La transposición de los ángulos entre dos puntos cualquiera de la carta al Ascendente genera el conocido sistema de los Partes Arábigos. Dejo al lector extraer las consecuencias.

Habrán visto como detalles concretos y contundentes de la personalidad y vida de los sujetos que estudien pueden extraerse de algo tan simple como medir el ángulo de Nodos, Partes y Planetas con el Ascendente. Como pueden atestiguar varios miembros de la Asociación Astrológica Madrileña, que han tenido la oportunidad de comprobar en sus carnes la eficacia de estas interpretaciones. Se pueden obtener también resultados midiendo el ángulo de cualquier significador con cualquier factor. Así lo que hemos hecho con el Ascendente lo podemos hacer con el Medio Cielo, la Luna o la Casa II. Esto es parte de la interpretación. En un próximo capítulo aprenderemos formas de orientar los potenciales del sujeto a su antojo, simplemente activando los polos poco maduros de cada foco de la carta natal. A partir de ahí empieza la Magia.

La "desviación de las casas" interpretada desde
el sistema de Genios Caldeos

Los Gauquelin observaron que estadísticamente parecía haber una desviación hacia atrás de la angularidad de los planetas. Es decir, los planetas más personalizantes de una carta no están en las casas 1, 4, 7 y 10, sino en el último tercio de las casas 12, 3, 6 y 9. Este fenómeno es claramente explicable desde el punto de vista de los genios. Si medimos el ángulo entre un planeta situado en estos últimos tercios de las casas cadentes, generalmente corresponderá a un decanato de Aries, normalmente al 1º regido por Marte, y en menor número de casos al de Sol en Aries. Cualquier relación en la que intervenga un decanato de Marte o de Sol, máxime si tiene un matiz de Aries, casa 1ª Zodiacal, debe necesariamente ser extremadamente personalizante, y visible en el terreno de la acción profesional del sujeto. Análogamente sucede con las otras casas citadas, todo planeta situado en el final de una casa cadente aspecta con un Contacto Sumerio al ángulo siguiente con cualidades de Aries, es decir con una analogía de casa 1ª y por lo tanto personalizante. Podemos por ello deducir que es posible aceptar los resultados estadísticos de angularidad sin tener que destrozar los sistemas de casas o buscar explicaciones alambicadas, como gradientes fotoeclípticos y otros sistemas desarrollados por sujetos que no viven de la consulta astrológica, y que por lo tanto no necesitan tener resultados útiles o fiables en cada individuo. Es sabido que podemos construir una incontrovertible verdad estadística que se cumple en pocos o ninguno de los casos estudiados para hacer esa estadística. No niego el interés teórico de las consideraciones y propuestas realizadas hasta la fecha para explicar la "desviación" de las casas por sesudos "astrólogos" cristianos, judíos o racionalistas. Solo niego su necesidad o utilidad práctica, ya que problema esta resuelto desde hace al menos unos 60 a 80 siglos (¡y puede que me quede corto!) por sacerdotes paganos.

Las casas como ángulos desde el Ascendente

Nos queda la interpretación del movimiento diurno y de los movimientos de semiarco. Esto es tanto como decir que vamos a reinterpretar el sistema de casas a partir de los aprendido sobre los Contactos Sumerios. Presentaré en este capítulo el sistema más elemental, que equivale a casas iguales desde el Ascendente, y dejaré para el capítulo final sobre las Horas Planetarias y las Horas de los Genios su aplicación al sistema de casas de Plácidus. Al igual que podemos ver como se refleja en un sujeto la influencia de un planeta midiendo el ángulo desde el planeta hasta el Ascendente, como hemos hecho antes, podemos ver cual es la "manifestación concreta" del planeta midiendo el arco desde el Ascendente hasta el planeta. Esto es lo mismo que establecer un sistema de casas iguales, y aplicar a las mismas las divisiones de Decanatos, Términos y Pares usando la clásica analogía de Casa 1ª igual a Aries, Casa 2ª igual a Tauro, etc.

Ejemplos de Interpretación

Incluyo aquí ejemplos de dos categorías. Siguen algunos ejemplos de personajes conocidos sacados de la obra de Goio Lozano "150 biografías astrológicas de ciudadanos vascos y otros europeos", fácilmente accesible y con fuentes fiables. Utilizo exclusivamente en las interpretaciones el Sol, el Ascendente, el regente visible del Ascendente y Marte, como significador del individuo. El motivo es el usar solo factores claramente Yang que serán los más fáciles de detectar en la biografía extraída del citado libro. Tendré en cuenta exclusivamente, el Decano, el Par y el Genios del ángulo del Ascendente (Decano Ángulo Asc. y Par ángulo Asc. en la tabla) al punto estudiado. La idea es demostrar que se puede obtener una información importante de la carta con pocos factores, siempre que se estudien a fondo.

Etnólogo

Julio Caro Baroja

Etnólogo, antropólogo e historiador del arte. Estudió Historia Antigua. Director del Museo del Pueblo Español. Enseñó Etnología en la Universidad de Coimbra.

Estudios sobre minorías oprimidas, judíos, brujas. Docenas de libros sobre la cultura vasca y española.
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Decanato
Término
Par
Sierpe Decana
Decano Ángulo Asc.
Par Ángulo Asc.

Q
 20º35
H
Senciner
C
Verasua
Sentacer
Sithacer
Astiro

R
 26º38
F
Afut
F
Thopitus

Tepisatosoa
Viroaso

S
  7º43
H







T
 11º23
I







U
  1º42
I
Eregbuo
E
Afruimis

Fuonisie
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E
Afruimis




Estudiaremos prioritariamente el Sol, la Luna como regente natal y el Ascendente. Empezaremos por los Genios Decanos y después los pares.  La Sierpe o Serpiente Decana se utilizará solo en el caso del Sol. Solo recurriríamos a Marte en caso de no encontrar nada acorde con la biografía en los citados factores. Empezaremos por los Decanos del Ascendente, la Luna (su regente) y del Sol:

Sothis(TD): en Ascendente

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para aumentar los vínculos con el vecindario, la localidad, la región, el país y así hasta el planeta. Crear sentimiento de comunidad..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para evitar o provocar tensiones que puedan llevar a la desintegración de comunidades e incluso de países."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para enlazar con las facetas más sensuales, plácidas, libertinas, pacificadoras y prósperas de las tradiciones, de los cultos femeninos y Antigua Religión"

Afut (SF): en Luna

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Recuperación de los valores, religiones y mitos antiguos reprimidos por las sociedades y las civilizaciones, para su integración en la cultura vigente y en las siguientes. Recuperación de la memoria y de la herencia religiosa, mítica y cultural colectivas. Recuperación de los válido del pasado social."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Reconciliación con lo antiguo, con otras culturas."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para encontrar el factor común que une distintas culturas y épocas...."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Capacidad para encontrar las propias raíces y unir creativamente todo lo heredado de nuestros ancestros."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Capacidad mental analítica extrema."

Senciner (TH): en Sol

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Buenas relaciones con el mundo de la magia, el esoterismo, la prostitución, la policía, el espionaje."

He de añadir que siempre que aparece Venus podemos hablar de gusto o afición por los temas del Signo ocupado, interpretación que podemos aplicar aquí al Decano Sothis y a Senciner. Vemos que en general la actividad profesional de este hombre, clave para entender la historia vasca y la española, centrada en la brujería (Antigua Religión) y en las minorías religiosas o étnicas oprimidas en España, cuadra tan bien con los Decanos estudiados, que debería prescindir de seguir buscando, Pero me arriesgaré a mirar los Decanos del ángulo del Ascendente  al Sol y a la Luna.

Del Ascendente al Sol hay 134º21' = Sithacer (VE)
SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Éxito en la enseñanza".

Para un profesor de universidad no está mal cogido el Genio.

Del Ascendente a la Luna hay 80º24' = Tepisatosoa (QC)
SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Éxito, brillo y mando en cualquier actividad relacionada con la comunicación, la edición, los transportes ligeros y periféricos, el comercio, los idiomas, traductores, escritores, periodistas..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Éxito como intelectual o en ambientes intelectuales."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Expresión elegante o presuntuosa. Lenguaje poético. Expresión tanto en contenido conceptual y en lo fonético o escrito..."

Para un escritor tampoco es un mal Genio.

Militantes de ETA

Ahora vamos a ver unas cartas de personas vinculadas a ETA. Escogí estas por ser un grupo relativamente numeroso en la obra que tomo como referencia. Aposté a que la mayoría de estas cartas deberían tener a Marte, el Sol, el Ascendente o el regente natal en Genios de Marte, particularmente Assican (UA), Sentacer (UH) y Epima (UJ). Justificaré ahora mi elección.

Assican:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Obtener el poder y la fuerza para transformar el mundo y la sociedad a nuestro antojo".

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"...Capacidad ejecutiva y realizadora."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Obtener un liderazgo."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para realizar o evitar actos violentos, agresiones, conquistas, guerras..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para rebelarse o para evitar o aplastar una rebelión. Para provocar o evitar conflictos sociales"

Es evidente que este Genio tiene que ser frecuente en revolucionarios y particularmente en rebeliones armadas.

Sentacer:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para cualquier actividad criminal o policial. Espionaje, sabotaje, terrorismo y contraterrorismo, subversión y contrasubversión, extorsión, impuestos, usura, robo (especialmente con violencia), asesinato..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"...Triunfo mediante la guerra sucia o clandestina."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Regeneración y recuperación de las empresas, organizaciones, instituciones en crisis y para provocar estas crisis además de las profesionales."

A nadie escapa que el carácter de los métodos de ETA (asesinato, impuesto revolucionario, guerra clandestina...) cuadra perfectamente en los dos primeros puntos. El tercero está muy vinculado a que las actividades de ETA hagan que se vayan empresas y profesionales de Euskadi, lo que provoca una crisis económica general en el País Vasco.

Epima:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Mando en cualquier situación de enfrentamiento."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Ascenso por una intensa actividad política o por la violencia política."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Valor y entereza en las dificultades y luchas."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Resistencia física y psíquica. Para provocar o evitar la fatiga."

Indudablemente las cualidades de Epima son útiles para cualquier militante de una organización subversiva armada, especialmente para sus dirigentes

Yoyes
Alias de Dolores González Katarain, muerta por sus ex-compañeros de ETA, organización de la que fue dirigente, por su defensa de la reinserción.

Signo
Decanato
Término
Par
Sierpe Decana

Q
 22º38
B
Aharp
I
Chenen
Sagen

R
  9º32
G





S
 28º41
B





T
 18º20
C





U
  7º58
J
Themeso
K
Oroasoer
Assican

V
 27º51
C





W
  4º45
H
Sentacer
L
Atembui
Sothis

AS.
 13º50
J
Epima
L
Archatapias


SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
Assican aparece como Sierpe Decana en Marte.

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
Sentacer aparece en Saturno, regente del Ascendente.

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
Epima aparece en el Ascendente.

El cuadro parece bastante claro en esta mujer. Podemos añadir que Marte en Capricornio siempre da las cualidades de Epima. Especialmente clarificador es Saturno el regente natal. Su par es Atembui (UL), cuyas interpretaciones son:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Encierro o liberación, tanto de cárceles..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para o contra las traiciones políticas ..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Enemigos políticos, engaños de la admon. pública, de los superiores..."

Creo que este Genios indica perfectamente su encarcelamiento, la reinserción y las consecuencias que tuvo esta. Vemos que también aparece Sothis, muy vinculada a movimientos nacionalistas, separatistas o unionistas.

Txomin Iturbe

Domingo Iturbe Abasolo, dirigente de ETA. Exiliado. Realiza varios secuestros, la ejecución del Almirante  Carrero Blanco. Muerto en Argelia en una pista de entrenamiento.


Signo
Decanato
Término
Par
Sierpe Decana
Decano Ángulo Asc.

Q
 14º46
I
Sagen
G
Aterechinis
Aterechinis
Thumis

R
 26º51
A
Acentacer
E
Sithacer

Homoth

S
 29º31
I






T
 29º22
G






U
 12º00
C
Verasua
A
Assican

Archatapias

V
 27º00
E






W
 23º46
C






AS.
  4º58
D
Sothis
D
Thuimis



SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
Assican aparece en Marte como Par.

Parecería lógico que apareciesen también Sentacer y Epima, pero en este caso no es así. Aparecen en cambio los Genios de Cáncer Sothis (TD) y Thuimis (RD) en el Ascendente. Como he indicado antes sobre Sothis es frecuente en los nacionalistas de cualquier tipo. En cuanto a Thuimis podemos ver las siguientes interpretaciones:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para o contra el exilio y la emigración."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para olvidar y recordar, con especial aplicación a los contenidos de origen étnico, familiar e inconsciente."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para todo lo relacionado con los padres, la familia, el hogar, la localidad, la etnia, el Planeta."

El tema del exilio es una constante en la vida de este hombre. Creo que en este caso prima el amor a la propia tierra sobre el interés político. Puede tratarse más bien de un caso de rencor ("Para olvidar y recordar") debido a la absurda represión cultural españolista.

Etarra Piscis-2

No hay detalles biográficos en la obra de referencia. Referencia en la citada obra Piscis-2 (el autor clasifica e interpreta mediante método sideral, no tropical).

Signo
Decanato
Término
Par
Sierpe Decana
Decano Ángulo Asc.

Q
  0º39
A
Assican
A
Assican
Afut
Serucuth

R
  5º16
G






S
  9º14
L
Archatapias
I
Sagen

Thopitus

T
 13º40
A






U
  7º24
L
Archatapias
I
Eregbuo

Thumis

V
 29º05
K






W
  8º34
K






AS.
 27º45
F
Afut
F
Thopitus



SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
Assican aparece como Par y Decano del Sol.

Archatapias (WL) aparece como Decano de Mercurio (regente natal) y de Marte. Es de suponer que ha sido encarcelado.

Etarra Capricornio-6


Signo
Decanato
Término
Par
Sierpe Decana
Decano Ángulo Asc.

Q
 26º00
J
Homoth
B
Asicath
Sagen
Syth

R
 27º33
H






S
 21º53
J






T
  9º41
I
Eregbuo
F
Thopitus

Thesogar

U
 23º23
J
Homoth
A
Acentacer

Syth

V
 22º59
H






W
  6º11
E






AS.
  6º51
G
Serucuth
H
Sentacer



Este caso me plantea problemas, ya que Sentacer (UH) aparece solo como Par del Ascendente, y para admitirlo deberíamos tener la hora corregida por otros métodos. La falta de detalles biográficos me deja indefenso, así que lo consideraré un fracaso de mi apuesta. Pese a todo puedo decir que he observado ya algunos casos de Ascendente en Libra, Término de Escorpión en gente vinculada a asociaciones ocultistas o ilegales. Libra es pese a todo lo que se diga la casa 7 Zodiacal, y tiene una alta relación con separaciones y enfrentamientos y no solo con uniones.

Etarra Libra-16.


Signo
Decanato
Término
Par
Sierpe Decana
Decano Ángulo Asc.

Q
 23º35
H
Senciner
C
Tepisatosoa
Astiro
Viroaso

R
 24º33
E






S
 15º56
I






T
 10º43
J
Epima
K
Tepisatras

Tepisatosoa

U
  1º24
J
Themeso
J
Themeso

Verasua

V
  0º06
D






W
 10º28
L






AS.
 13º12
G
Aterechinis
I
Eregbuo



SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
Epima aparece aquí como Decano de Marte.

Religiosos

Ahora veremos las cartas de dos religiosos. El padre Arrupe, General de la Compañía de Jesús, José María Escrivá de Balaguer, fundador del Opus Dei. Ambos son personajes destacados del catolicismo y es bastante chocante la similitud de los Ascendentes.

Padre Arrupe

Máximo dirigente de la Compañía de Jesús. Una cargo lo bastante importante como para ser denominado extraoficialmente "Papa Negro". Estudia en Bélgica, Holanda y EE. UU. Psiquiatra. Párroco en Japón. Testigo de la caída de la bomba atómica de Hiroshima. Renovación progresista de la Compañía. Dimitió de su cargo por edad, hecho excepcional en los altos cargos católicos.
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Decanato
Término
Par
Sierpe Decana
Decano Ángulo Asc.

Q
 20º51
H
Senciner
C
Verasua
Asicath
Archatapias

R
 12º10
L






S
 21º11
H






T
  6º21
I






U
 19º59
K
Astiro
F
Thumis

Thesogar

V
 13º10
E
Sithacer
K
Oroasoer

Eregbuo

W
 20º47
L






AS.
 13º02
I
Sagen
G
Serucuth



Destaca inmediatamente en el Ascendente el Decano Sagen (RI) y el Término G. Es una combinación que aparece en asociaciones y organizaciones religiosas con frecuencia. Veamos las interpretaciones de Sagen que puedan ser útiles:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para todas las actividades teóricas, políticas, filosóficas o religiosas que requieran intuición y memoria. Para la popularización y divulgación de doctrinas religiosas, políticas, teóricas."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Protección en los viajes largos y estancias en el extranjero. Para la emigración, el exilio."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para la difusión de ideas, religiones, ideologías en el extranjero."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para o contra la protección legal de las masas..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Deseo de justicia y legalidad."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"...para ser tratado en el extranjero como en casa o mejor."

Es obvio que cuadra bastante bien con la vida de este hombre como religioso, misionero en el extranjero y con sus tendencias políticas. Pero más interesante es el Decano de Júpiter, su regente natal, Sithacer (VE):

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para los fastos y rituales religiosos y mágicos."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Religiosidad y liderazgo religioso. Para llegar a Papa."

Evidentemente un Papa siempre es un Papa por muy negro que lo pinten.

José María Escrivá de Balaguer

Sacerdote. Funda el Opus Dei, organización católica de laicos y sacerdotes, que pretende vivir el cristianismo dentro de la profesión de cada uno. Esta organización tiene colocados dirigentes en puestos políticos, administrativos y empresariales de sólido poder que se encargan de promocionar a sus miembros y aumentar la influencia económica y política de la organización. El Opus ha sido denunciado por varios de sus ex-miembros como secta destructiva, aunque en España estas denuncias tienen pocas posibilidades, ya que muchas de las organizaciones privadas y cargos públicos encargados de la persecución de sectas son católicos.


Signo
Decanato
Término
Par
Sierpe Decana
Decano Ángulo Asc.

Q
 18º01
J
Epima
A
Assican
Tepisatras
Asicath

R
 10º19
J






S
 22º18
J






T
 28º43
K






U
  5º40
K
Oroasoer
C
Tepisatosoa

Aharp

V
 23º18
J
Homoth
A
Acentacer

Viroaso

W
 18º40
J






AS.
 12º40
I
Sagen
G
Serucuth



Curiosamente del Ascendente es prácticamente el mismo que el del Padre Arrupe, por lo que no repetiré la interpretaciones. Sagen tiene que ver con la publicación de obras religiosas de divulgación, como el libro "Camino" del señor Escrivá. Aparte de que siguiendo los métodos normales, la fuerte concentración de planetas en Capricornio indica un sujeto ambicioso e interesado por el poder temporal, podemos sacar esta conclusión por las vías expuestas en este libro. Los genios del Sol son Epima (UJ) y Assican (UA) ya citados en el estudio de los militantes de ETA. Ambos indican ambición, actividad política intensa, capacidad de lucha y deseos de transformar la sociedad. Estudiemos ahora los Genios de Júpiter, regente natal:

Homoth (QJ) es Decano de Júpiter:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para obtener o quitar ambición profesional, política o social..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para controlar a quienes tiene una posición jerárquica oficial..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para obtener puestos ejecutivos, especialmente en el Estado y sus entidades subalternas, o en entidades dedicadas a bolsa y especulación económica. Para la gestión pública..."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para o contra la insubordinación. Para ganar o perder el respeto de los subordinados."

En cuanto al interés por el poder temporal del Opus y su liderazgo religioso el Decano Homoth es paradigmático. El interés y la actividad desarrollada por los miembros del Opus para colocar a su gente en puestos del Estado y de la Banca son de sobra conocidos. Igualmente eficaz contra la insubordinación parece haber sido. La sumisión de los miembros del Opus a su jerarquía y la eficacia de las represalias contra los rebeldes son de sobra conocidas. En este caso parece que la Astrología le da la razón a la opinión pública.

Acentacer (TA) Es Par de Júpiter:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Iniciativa en relaciones públicas. Iniciativa para establecer asociaciones, grupos, hacer contratos y negociaciones."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Relacionarse con gente afortunada... y obtener su colaboración en las propias iniciativas."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Dar o quitar fecundidad."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Energía e iniciativa para obtener el bienestar."

También Acentacer es claro en cuanto a su incitativa en asociaciones, su relación con gente rica, el que aunque el mismo no tuviese hijos, impusiera la familia numerosa a sus seguidores ("dar o quitar fecundidad") y la promoción de la idea calvinista del éxito material a toda costa.

Marte tiene como Decano a Oroasoer (TK) relacionado con la Astrología y el paganismo. Puede que esto tenga que ver con el interés que manifiesta el Vaticano en machacar la Astrología y el Neopaganismo desde la subida del opusdeista Karol Wojtyla al papado. Curiosamente la preocupación por estos temas de los Papas anteriores, apoyados por la Compañía de Jesús, era mínima.

Donde se trata de la buena gestión de los fondos públicos

Luís Roldán

Ex-Director General de la Guardia Civil, recibió comisiones de la construcción de edificios para la Guardia Civil y robó a mandos llenas de los fondos destinados a operaciones encubiertas. Actualmente se encuentra huido y en paradero desconocido. Hora de nacimiento desconocida, por lo que nos limitaremos al Sol y a Marte. Como dispongo de pocas referencias biográficas me limitaré a comentar lo más conocido por la prensa, la citada corrupción y sus aficiones sexuales.
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Término
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Q
 28º29
E
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A
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R
 25º59
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S
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F




T
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U
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B
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J
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V
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E
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Fuonisie (UE) es el Decano de Sol:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Ocio sexual. Juego erótico."

Efectivamente han sido famosas las fotos de sus fiestas en paños menores con mujeres.

Aharp (VB) es el Decano de Marte:

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Poder económico y poder político."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Buena o mala gestión de los fondos públicos. Contra el exceso de deuda pública y gastos estatales e institucionales."

SÍMBOLO 183 \f "Symbol" \s 8 \h
"Para tener sentido de la oportunidad económica."

He observado que las personas con este Decano tienen una clara ambición económica. Particularmente cuando se trata de los últimos grados la combinación con los pares de Capricornio suele dar gente sin principios cuando se trata de dinero. Igualmente es un Decano muy vinculado a los fondos públicos, sea como gestor de los mismos o por depender de contratos de la admon. pública. Los políticos con maléficos en este Decano o en sus correspondientes Pares suelen tener serios problemas de deuda pública, denuncias de corrupción propia o de sus subordinados, problemas fiscales... Por ejemplo Felipe González tiene a Saturno, Marte y Urano en este Decano y a raíz de las denuncias de corrupción, entre otras, contra Roldán y otros subordinados suyos se ha encontrado toda clase de problemas políticos.

Sería del máximo interés que a la hora de seleccionar cargos públicos o personal vinculado a contratos públicos se excluyese sistemáticamente a quienes tengan maléficos en este Genio.

Se pueden poner otros ejemplos sacados de la misma obra, la mayoría son muy claros si escogemos gente que destaca claramente en su actividad. He encontrado algunas desviaciones menores en algún caso, que podría haber resuelto ampliando las interpretaciones de los Decanos. Pero no me parece que sea un método presentable. En todos los casos me he limitado a trabajar con interpretaciones que di en los cursos previos a la aparición del libro de Lozano. Mi conclusión es que se puede interpretar una carta con muy pocos factores empleando estos métodos asirios y sacar el 90% de los hechos concretos importantes de la vida del sujeto, y no solo su caracteriología. Además este trabajo puede ser realizado con eficacia por principiantes e incluso por programas de ordenador extremadamente sencillos.
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� Deberán disculpar si insisto en lo de la inteligencia, pero tengo que luchar a diario contra el discriminador y malintencionado prejuicio de que los guapos somos tontos.


� La Espiral Evolutiva de "Cero Aries", Sinesio M. Rodenas, Edita A.C.A. Kepler, 1988. Dist. Alfaomega, Madrid


� Ahora no tengo tan clara la idea de despreciar los minutos. Aunque hasta ahora me ha funcionado muy bien, debo recordar que en el cálculo de los Partes Arábigos, muy vinculados con esta doctrina sí se tienen en cuenta. Solo un gran número de pruebas sistemáticas podrá resolver esta duda.
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