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Elías Salvatierra
Mochila, Letras Y Vos

El significado de: “escribirte”

Quien no ha leído algo escrito por mí no puede decir que me conoce
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Un monitor frente a los ojos por diez horas, café y mucho tabaco, eso sólo para poder quedarte con la información que no podés comprar. 


Todo es siempre distinto a lo que te presentan en la televisión o en las noticias, pues nunca dicen que para poder hacer una investigación que valga la pena tenés que saltarte las contraseñas de las páginas o que tenés que entrar de clandestino por donde los demás pasan con ayuda de su tarjeta de crédito.


Es simple, cuando no tenés dinero  hacés lo que está a la mano y en este caso especialmente pues sólo tenés que usar los dedos y la cabeza para poder andar por donde sea, fisgoneando, metido donde no te llaman, total, todo lo que sea prohibido produce atracción  y te excita saber que estás yendo contra las reglas y lo hacés de forma natural porque esas, como todas las reglas, fueron hechas para ser rotas.
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Empezamos con el 2,004  durante este año se daban situaciones bastante complicadas con eso de conseguir con que pagar lo que uno consume. Realmente se apretaba más cuando encima de uno estar torcido salía uno de los profesores y decía que teníamos que cargar las mochilas durante una semana en una gira por la linda y eterna Guatemala. 


Tiempos duros aquellos en los que lo único que quedaba era… bueno, cargar la mochila.


Ya estábamos suficientemente bien con los quince cursos ordinarios y un día cualquiera aparecía el administrador con dos más.


Realmente era pesado el material


Informático nunca me pensaba, pero bueno finalmente de tanto robar hojas de prueba de las computadoras de la dirección creo que fui adquiriendo habilidades. Yo recuerdo que fue para finales del año  2,003  que escribí el primer mensaje. Pero para ser más realista dejémoslo para un año después cuando yo estaba viajando muy seguido para Poptún y tenía que estar mucho tiempo en las computadoras y en los cyber-cafés  realmente tendría que tener acceso a los registros de la cuenta receptora de mis mensajes electrónicos para saber realmente la fecha exacta, pero es algo que no quiero repetir.


Yo bajé del bus aquel día un poco atolondrado porque me había quedado dormido llegando a Poptún. Venía de la escuela, vestido de particular con mis acostumbradas sandalias, un pantalón bastante cómodo diría yo, una playera blanca y un pañuelo en la cabeza. En el morral traía mi computadora pero no para usarla en el cyber. En aquellos días ese lugar era la única ventana a la internet abierta al público en Poptún y bueno cobraban como un ojo de la cara por conexión. Así que yo ya había aprendido a hacer rápido lo que tenía que hacer y me quedaba una media hora de vago por la red. Luego de terminar de responder las respectivas madres a los cuates me fui para una sala de chat para ver si podía hablar con algún conciudadano sobre la crisis nacional de carburos y energéticos. Y resulta que me encontré a un sujeto que decía ser de Petén y yo feliz verdad porque eso era algo mucho mejor, podría hablar cosas mucho más conocidas.


-Que bueno que me encuentro a alguien de por acá donde yo muchá, ayer estuve por el lago de flores nadando un rato.


-Como no te ahogaste cabrón ya hubiera un burro menos.


-¿!?


Qué se puede hacer ante una respuesta tan de una vez canija. Yo solté una serie de mis mejores tapas contra el agresor y le pregunté de dónde era exactamente.


-Soy de donde el sol nace pando y lo enderezamos a plomazos. Pero como vos no vas a entender soy de Poptún.


-Ahora si que se puso bueno ve. 


Porque entonces fue que yo supe que el brutísimo estaba sentado en una de las máquinas que yo tenía al lado. Lo mantuve interesado en insultarme mientras me metía a rebuscar en la red local. Salir de la red local para buscar por la internet no es necesario cuando el tipo está sentado en la silla contigua (como se podrá ver). Invité a todos los de la sala común del chat a presenciar un enfrentamiento bastante interesante. 


Era un chavito de no más de 16 de esos que hay por acá en Poptún que no saben nada de respetar y que es bueno mostrarles la senda del bien de manera que entiendan. Fue triste después de todo porque el pobre amiguito salió bastante apaleado le parpadeaba el monitor y no sabía hacer nada, además yo le hacía creer que le estaba formateando el disco duro de la terminal y que le avisaría por mail al administrador de la red para que le cobrara las reparaciones y en fin, si ese chavo insulta de nuevo a alguien así de feo por la red es porque no existen los traumas.


El caso no terminó en eso, yo estaba recibiendo buena parte de las felicitaciones en la sala común del chat cuando entra al cuarto de computadoras una chica de respetables coyunturas y de huesos pero bien acomodados y ocupó la máquina que el chavito había dejado unos cuantos minutos antes. Realmente yo tenía que entrar de nuevo a la máquina para borrar una que otra huella y bueno esas cosas pasan. El caso es que sí… yo me robe la dirección de la chica también, pero no me robe ninguno de los archivos pwl. Bueno el caso es que esa es la historia. Ahora cuatro años después yo estoy acá sentado escribiéndole de nuevo. Yo creo que es un poco loco pero también interesante.
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Este es el producto de la compilación de los manuscritos y textos que fueron escritos durante cuatro años para Wendy. El verdadero significado de la frase “Te escribiré”.

Así sea.

Para: 6 Cielo.

Mi niña también un día yo hice travesuras.
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No todo ha sido fácil últimamente, hemos tenido viajes muy bonitos, hemos estado siempre disfrutando de algún buen paisaje y buenas fiestas, pero en realidad creo que falta algo. Falta la chispa adecuada. Falta una razón para el siguiente trago de licor en la garganta, faltan siempre motivos para suspirar por el aire fresco en la cara. Falta algo por lo que seguir despierto a las tres de la mañana, falta sabor en la comida.

Falta alguien. 

Faltas siempre tú.
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Febrero es un mes corto, estaba pensando quedarme sin hacer muchas letras pero ahora creo que tengo razón de sobra. Ya me había decidido por escribirte algo más elaborado, algo con más cuidado, pero es que son bastantes hojas que hay que llenar con  sólo veintiocho letras. Hoy estuve intentando ponerme en contacto contigo pero nada.

Yo he conseguido mucho material y estoy empezando a compilarlo 
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“Quien no ha leído algo escrito por  mí no puede decir que me conoce.”










Original de: E.M.S


Disculpá pero te quiero mucho como para ponerle cuidado a la franca resistencia demostrada a los mensajes eléctricos que envío por la red.

Te sugiero que tengás en cuenta las fechas, pues quiero que este documento sea la copia del original iniciado a finales del 2,004.


Existen mucho las desvariadas maneras mías de llamar a la misma cosa, moverte dentro de este documento será moverte dentro de mí mismo, así que si querés quedarte con la definición de algo te sugiero elijás la fecha más reciente, porque pasa que luego de quince minutos a veces ya no pienso igual que antes, pero escribiré todo para que no se pierda nada.
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Arrancaba el filtro a los cigarrillos y los encendía despacio, los fumaba a pausas muy muy largas. Cuidaba una planta rara que crecía en un vaso para ron de la que a veces cortaba una hojita  con mucho cuidado y la agregaba a su cigarrillo, luego se metía en una tina con agua caliente y estaba en ella por mucho tiempo.

Fumaba al salir de la tina y se tumbaba en la cama donde dormía sin parar.

Por la mañana se levantaba tarde y fumaba su primer cigarrillo con una taza de café.

Los domingos la veía llevar pantalones cortos y una camisa a cuadros, botas amarradas y una gorra que la hacía verse bastante atractiva.

Tenía una mariposa tatuada en la espalda a la altura de la cintura.

Al parecer su fuente de placeres era la cajita de cigarrillos.

Me convertí en su vecino cuando cambié de escuela y ella se convirtió en mi objeto de estudio cuando nos conocimos. Vivíamos en el mismo piso uno frente al otro y compartíamos la fuente y los sillones del patio a la hora de leer. Ella siempre andaba metida con libros raros, simbología, arte, historia y cosas así, yo prefería descargar chistes de la red y luego leerlos tranquilamente siempre y cuando no fuera temporada de evaluaciones y anduviera ocupado estudiando… como robarme el examen

Ella hablaba a pausas muy largas, siempre lo tenía a uno en suspenso entre lapsos premeditados. Me pedía mi ordenador para escribir sobre sus hallazgos raros y poco comunes. Mezclando no sé que aceite con tal raíz y agregando saber que cosas, se obtiene finalmente una excelente combinación para atraer murciélagos chupadores de sangre.

Era muy linda y no niego que me gustaba mucho, pero no le aguantaba esa mirada cuando le preguntaba sobre la cruz invertida que andaba en su collar.

Me encantaba ir de excursión a su cuarto, especialmente de noche, se veía muy graciosa con la carita adormilada y los ojos chinitos de tanto leer. Yo no entiendo como alguien puede despreciar treinta y siete veces más una invitaciones a bailar para cuando finalmente acepta robarse el show con la forma de moverse.

Ella podía hablar desde el lenguaje de un niño hasta la jerga de los abogados. Estudiaba lengua y evolución de la conducta humana.  Yo estudiaba todos los días la manera de sobrevivir una vez más a los dolores de cabeza que provocan los libros de programación y las clases de informática. Los dos de veinte y nuestra vida girando en torno al próximo cigarrillo.

Yo no sé cuando empecé a convertirme en mago, puede que sea desde que nos hicimos novios y empecé a tener que desaparecer repentinamente cuando llegaban sus papás o cuando tenía que sacar explicaciones hasta de las orejas para hacerla entender que la que había llegado a verme era mi prima Tona y que era maestra del disfraz por eso no se parecía nunca a las otras veces.

En fin.

Ella era un alma noble, sin prejuicios, con muy poca vanidad, muy original y siempre con la sencillez de alguien que entiende eso de que “el contexto total de la vida es el telón de la totalidad” 

De ella aprendí muchas cosas. Le gustaba mostrarme como las hormigas se comunican por medio de químicos, la divertían cosas como ver volar las golondrinas.

Ella nunca dijo nada cuando me olvidé de decirle que no llegaría a cenar, tampoco discutíamos por el par de días que me olvidaba de ella entre semana, callaba siempre las cosas torcidas y gritaba cuando había algo bueno que celebrar, aprendí a llevar una foto suya en mi mochila al irme de viaje y a escribirle durante el camino.

Poco a poco fui aprendiendo a encontrar en la teoría del pensamiento y en la historia del arte algo más que aburridos debates y explicaciones complicadas, ya dormía poco y empecé a dormir menos con eso de querer entender el porqué de la divina proporción y el Pi radial y la constante universal.

Ya estaba fumando mucho, pues empecé a fumar demasiado para quitarme el sueño.

Empecé a dormirme en las clases.

Dejé de leer algoritmia y código C++. Cambié el descansador de Linux por una fotografía del cuadro de la última cena. Me empezó a interesar el vuelo de los gavilanes, el sánscrito y la alquimia, empecé a leer a Coelho y a Dan Brown.

Ella empezó a usar collares con semillas y a hablar más rápido y yo a hacer más pausas y a olvidarme de lo que quería decir.

Así que todo se nos mezcló, ella hablaba de lo que no entendía de las variantes y las funciones matemáticas aplicadas al algebra boleana y yo  me la pasaba criticando a Tolstoi  y hablaba de lo complicado de un arco de medio punto y de la clave de bóveda, de capiteles y de columnas, de grecas y escudos familiares.

Ella empezó a dormir sobre el teclado de mi ordenador y yo entre las hojas de los libros de leyendas medievales. Cambiamos sus discos de flauta, laud y sacra por los míos de regae y rock. Ella empezó a viajar y a olvidarse de mí dos días a la semana y yo descubrí lo chistoso de un caracol cuando camina.

Yo hice el análisis de conducta humana para final del curso y ella el de programación remota.

Ella tiene ahora un novio informático  mientras yo riego a diario una plantita extraña y escribo esta historia mientras agrego una hojita rara a mi tabaco para meterme a una tina de agua caliente. 
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Es fácil venir a inventar relatos como estos, pero para mi que eso no tiene esencia, qué tal eso de pasar cuatro años escribiéndole a alguien y de vivir un chorro de aventuras sólo para tener que escribir, eso me parece más emocionante, historias como la anterior las encontrás en Reader  Digest o Pc World  y todas terminan así: –Y se conocieron finalmente en una cafetería y se gustaron mucho, se casaron y ahora viven felices para siempre cuidando quince hijos y un perro.

 
Sinceramente yo no espero que esto termine así, pero sí me gustaría que por lo menos dijera –Y durante los cuatro años que tardaron en conocerse él escribió esta historia.


Eso sí es buen  final.
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Quien

-


Finalmente calló el muro. Ahora hasta tengo una fotografía tuya. ¡Mirá nomás que linda eres! Y justo la persona a quien le he escrito durante estos años, finalmente había estado un poco preocupado con eso de que ya no escribieras, pero bueno.


Madres es que eres bien linda.


Yo he puesto mucho interés últimamente en la proyección social y la identidad porque realmente no la he tenido y por lo mismo no sé como me estará yendo, pero por lo que encuentro en mi buzón espero que bien.
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Estaba dos días des-actualizado, dos días perdido en el laberinto del tiempo.


Al parecer  podré terminar loco, según el diagnóstico de personas profesionales en el ramo de meterse en lo que no incumbe.


 Las gentes andan interesadísimas en saber de alguien que necesite corrección para aplicar sus medidas duras e injustas al punto que se olvidan de sí mismas.


No recuerdo ya de que te estaba escribiendo, seguramente generalidades como siempre hago cuando estoy afectado por el síndrome del escritor distraído.


Ahora yo tengo un poco más de entusiasmo y prisa por escribirte, pero ya no me llena como antes porque sé que existe la posibilidad de hablar contigo con palabras habladas. Ya no me hace completamente feliz el escribirte.


¡Soy un maldito endemoniado loco!


¿Te conté alguna vez que me gustaba escribirme mensajes a mí mismo para poder leerlos después y recordarme algunas cosas que se me podían ir de la cabeza?


Pues justamente ahora encontré un mensaje que me llevó a otro y ese otro finalmente a uno que escribí para vos hace muchísimo tiempo, no tiene fecha pero recuerdo que fue justo cuando dejaste de contestar mis correos y dice:

· Mirá que tengo mucho para contarte. Desde hace mucho tiempo atrás ya no he recibido ningún mensaje tuyo.

Ya que ahora la conexión se ha interrumpido creo que lo mejor será guardar tanta palabra como sea posible en hojas para que lleguen después.


Y cuando me pasa eso es cuando digo: –Realmente es bueno que exista gente a quien escribirle.
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Bien como que usar el lapicero me cuesta un poco, ya veré como me acostumbro nuevamente. Tengo los pies en la tierra y la cabeza saber donde, mi alma está de feriado y mi mente anda de fiesta y no creo que sea fácil encontrarla.


Además mi cerebro se ha unido a mi subconsciente para hacer huelga, y así entre nos te diré que creo que mis papás están apoyando ese movimiento porque de un momento a otro se les ha metido que quieren que mejore mis notas de la escuela en un 40%.
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Abro mis ojos, frente a mí y a mi alrededor. Sobre y bajo de mí… nada.



Has desaparecido como por arte de magia de algún malévolo hechicero.


Tan sólo fue otro despertar triste a la realidad, otro sueño más que termina cuando nos escapamos volando juntos en mis alas de plástico y metal.


Ese sueño donde con la guitarra al hombro y tu mano en mi cintura vemos la puesta del sol.


Se hizo tarde otra vez, mañana me conecto a ver si sé algo de ti, pero por ahora necesito descansar.
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Estoy en el comedor (buen lugar) y escribo esto. Tengo seis teléfonos móviles enfrente y dos de ellos los tengo desarmados porque quiero hacerles algunos cambios en la maquinaria. Un radio receptor que transmite a mis neuronas la música que programa el operador. Hay un pájaro que está picoteando el cristal de la ventana donde se ve reflejado y no entiende que es él mismo.
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Maldita sea. Estoy muy apegado a las letras. Por los diablos Wendy, vos estás hecha para que maten y mueran por ti, eres muy linda.
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Wendy por los duendes de Isis, por los tibios infiernos, por los dioses de Grecia y Roma del amor y de todo lo más bonito que existir pudiera en ese entonces. Por la música de los arpas celestiales y por lo que existe y no existe aún.


Eres la más divina de las creaciones. Como no ibas a tener razón cuando dijiste que no podía amarte si no te conocía. Ahora no es posible amarte más pero si pudiera lo haría. Ahora puedo hacerlo sin miedo, sin prisa.


Eres magnífica, eres gracia plena.
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Catorce, como si fuera tan fácil. Hoy me quité el pelo. Todo un logro personal en asuntos de lucha contra el sistema… en el suelo. Todos tenemos que aprender a ser como queremos ser y…
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Aaaah, a veces me vienen ganas de contarte unas fumadotas mías, pero luego como que me chivo.
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Un osito de peluche de Taiwán suavecito como alfombra de piel, delicioso como dulce de leche. Yo creo que así va la canción y luego corrieron Yellow. Te escribí un poema en México o bueno mejor dicho copié un poema que vi escrito en una pared. Y hay una parte que dice:


Nosotros somos los que lloramos al llegar y reímos al despedirnos. Tocamos la noche y tatuamos el humo, corremos sobre el aire y volamos bajo la lluvia. Nosotros amamos sin actos, sin miradas y sin palabras, simplemente amamos.


Es de estructura simple pero es como me gusta, sin rima, sin conexión sin nada pero tan propio. A veces pienso que uno se cuida mucho del dolor del ego.


Dentro de lo legal yo no excedo los límites pero es que verás que cuando uno es chiquito ve todo cubierto de chocolate y cuando es jovencito todo lo ve con amor y bien romántico y todo cursi. Pero de pronto te da por ver a los ojos cuando otra gente habla y te da por preguntarte cosas y prestar atención a los noticieros del medio día, como que te preocupa si va a llover  o no y piensas que tu camisa debería ser mejor de otro color. Te da por visitar a los amigos y ya no saltas en la cama. Para mí que estoy enfermando de algo que no sé porqué pero pienso que no se cura.
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Aprendí a escribir algunas cosas y a leer otras, eso antes de entrar a la escuela. Fui siempre un problema para los profesores de matemática desde el primer día. Y me gustó mucho ir a caminar solo por los alrededores de mi barrio. Era feliz cuando encontraba una gran plantación de corozo o una piedra bien alta, pero nada superaba el encontrar la entrada a una cueva. Siempre se me hacía un nudo en el estómago cuando encontraba una cueva porque sabía que iba a terminar entrando pero nunca supe a donde iría a conseguir el valor para entrar, debo admitir que muchas veces no logré entrar de una vez y tuve que ir a traer a uno de mis hermanos mayores para que entrara conmigo. Me la pasaba partiendo semillas y comiendo frutas en la montaña hacia el sur de mi casa. Llegaba de la escuela y me colgaba mi mochila llena de cosas raras, un pasador de cuerda, una brújula descompuesta, una lámpara que un día había sido de frente y ahora era necesario cargarla en la mano. Un rollo de cuerda que mi hermano me regalo y fue la primera cuerda de alpinismo que tuve. Unos binoculares que no acercaban nada pero que a la larga daban más importancia a cargar la mochila. En todos esos años aprendí el valor de observar, callar y me descubrí tal cual soy, con mis miedos y con las agallas, sé a lo que puedo atenerme y sé cuando debo salir corriendo, es sólo que ahora ya no llamo  a mis hermanos. 
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Detesto lidiar con variantes, eso lo aprendí con la algoritmia. “Vos no me creés pero yo te quiero” eso es una variante en caso de programación humana. En fin yo opto por las constantes, aunque al final me aburre la monotonía, en fin es un desmadre.


Yo creo que en quien menos pienso cuando escribo algo para vos es en vos misma, y se siente bien horrible, pero lo que sé se viene todo sobre cada palabra y me hace desvariar, porque un segundo escribo sobre vos y luego sobre tus patrones de conducta y tu etc. Etc. Tengo mi computadora en un taller así que toda la información que tengo ahora en papel va a ir para el disco duro, pero hasta que la tenga de vuelta y la pila de hojas escritas a mano crece día a día. Luego de revisar el texto digital lo imprimo y tengo varios planes y una que otra opción.


He soñado cada día con dos cosas, construirme un ala delta y la otra, irme a Israel. Y puedo decir ahora que las dos cosas son un tanto más fáciles de lo que yo creía, pero pienso que ahora, precisamente ahora no tengo mucho tiempo para desperdiciarlo en jueguitos de gitano, necesito vegetar como un humano responsable, aunque si todo hubiese sido como yo pensaba aún estuviera con una mochila en la espalda. No es el dinero lo que me preocupa, porque al final he aprendido a viajar sin un centavo y estar por meses en cinco estrellas, pero es que se gasta el deseo.


Lo que más me divierte es ver que cuando viajo subo de peso y cuando estoy varado bajo mucho y hasta me enfermo. A veces me levanto y digo ¡hoy me cuelgo la mochila! Y luego reacciono y digo ¡no! Un día alguien me dijo muy disgustado: -Te estás enamorando de los ángeles y de las hadas de tus historias y te estás olvidando de las mujeres. Y yo respondí: -Es  que lo hago a propósito de. Y de todas maneras ¿Qué tan malo puede ser enamorarse de un ángel que tiene cuerpo de mujer?
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Ya me decidí yo quiero conocerte, pero en persona, esperaré un año más a ver que pasa y a ver si es conveniente.
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Yo he estado muy emocionado estos últimos días y ha sido por culpa tuya.
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Me siento como un niño, un niño que aún sabe muy poco de todo lo que desea saber. Un niño que tiene algo de lo que quiere tener.


El tiempo no cuenta mucho en ciertos planos Wendy. Al final la suma de la vida es a base de emociones y la calidad de los momentos no del número de días o años que has pasado  sobre la tierra.


Tú dejaste de ser vos y te hiciste una parte de mí. Mi interés por ti ha sido siempre algo que ni yo mismo puedo entender. Eres como un complemento de mi subconsciente, eres como ese cablecito verde que necesito conectar a la máquina para que encienda y nunca he entendido porqué, pero si no lo hago no enciende. 


Inspiraste muchos de mis trabajos sobre papel, muchas veces fuiste el centro de la danza de las letras. 


De verdad sentí que te enojabas cuando me dejé llevar por la flojera del tintero, te burlaste cuando me enredé entre tanta paráfrasis, te chivaste cuando escribí sobre tus pies y de tu cintura, te aburriste cuando me solté el discurso de despedida. Y sólo tengo letras para agradecerte por todo eso. Fuiste hasta cierto punto muy real y, si no creés tenés que leer de nuevo todo esto. 
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Anoche soñé que era un inquisidor y todo porque a un señor se le ocurrió decirme en broma que el diablo me tiene miedo. Yo desperté a media noche erizo y asustado y mentando madres por el susto. Quiero un buen trago de wiskilín y un cigarro, no es bueno ser desconsiderado con uno mismo en estos casos.
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Le llamo “La chispa adecuada” y no creo que sea copia de los discos de héroes del  silencio, aunque se le parezca. La chispa adecuada es un detalle sutil, algo que no puede dejar de notarse, también puede estar en cualquier parte o ser quien sé yo quien. La chispa adecuada es quien nos hace olvidar todo lo triste del día y nos puede ayudar incluso a no notarlo.
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Este día corresponde a un texto de la portada.
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Había una bombilla que no encendía en la sala de la casa de mis papás y me dijeron que si la podía cambiar. Llegué y que me puse a pensar mientras presionaba el interruptor. –Y qué tal si la soplo nomás o le digo que se encienda en latín o muevo la mano con un gesto un poco místico. Y que me quedé viéndola pensando que tendría que ir a traer una silla para alcanzarla y en eso se enciende la condenada luz. Si hubiera hecho algo de lo que pensaba que asentado hubiera quedado todo.


Mi sobrina tiene una computadora y a cada rato tengo que ir para arreglar las averías que le hace. Un día me llamó y llegué pero con una weva de aquellas. No quería ni ver que tenía la méndiga compu así que no más le di un beso en el monitor y le dije a mi sobrina que lo que pasaba era que tenía mal de amores y que cuando la enciendo todo estaba en orden y los dos nos quedamos parados viendo como se iniciaba el sistema los dos con la boca abierta.
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Vos Wendy realmente hay música rara, existen muchas maneras de expresarse a través de ella pero ¿acaso es necesario complicarse tanto para hacer música? Me gusta mucho la música Medio Oriental allá hacen música de todo lo que emite sonidos.
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De nuevo me viene el deseo de caminar, es algo sobre lo que no tengo ningún control, es químico circunstancial. Los que vivimos el tiempo hacia atrás no vemos el resultado de la acción hasta que se lleva a cabo. 
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La fuerza del bruto es en medida opuesta a su inteligencia. Y  los arrebatos del necio hablan de su falta de sentido.


Demonios este wiskilín está bien bueno vos. Poco a poco pero golpea.


-Otro traguito a ver.


Este copón aguanta con un cuarto de la botella yo creo que no me lo termino aquí sentado. Es una lástima que la letra de la computadora haga perder mucho de lo que se podría notar en el documento original, pero es que esa versión no lograrías entenderla por la calidad de la letra.


Tú que sabes hasta donde he llegado podrás decidir hasta donde llegaré, pero una cosa es cierta siempre será como tú crees que es y no como tiene que ser, porque lo que es siempre está donde se tiene que estar. La primera será la primera y la última la primera siempre y cuando no cuente con los dedos que ya los miro dobles. Mejor Orale. 


Ups regué la tinta.
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Me encantaría saber la fecha exacta, para estar informado no sé de qué. Bueno el caso se empieza a poner como diría alguien por acá “interesante” 


Perseguía mariposas y se hicieron flores para abrirme la piel.


Las serpientes dieron sus frutos en abril y los árboles nadaron en paz.


Los días botaron las hojas y los conejos volaron al sur.


Mi lapicero se robó mi mochila y se fue al oriente para llenarse de aventuras de colores. Yo me quedé un día más para comprarme un cigarrillo.
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A veces tengo que salir corriendo para que no me alcance la idea de que te fuiste a dormir sin acordarte de mí. Y cuando veo atrás viene ya con la idea de que pasaste por un cyber y encontraste un mensaje mío y no lo respondiste.


Digo yo que uno hace lo que le parece porque eso cree que es lo mejor, y que importa si es o no. Aventurarse por ahí para conseguir historias es para mí como un acto reflejo.
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Vos Wendy yo escribo desde que entendí que para eso son los lapiceros y me encuentro ahora con este papelaje acá que me confunden todo, años fechas, ideas sin raíz sin nada claro que me deje ver porqué escribo. Cuando te sentás frente a un monitor y te empezás a sacar de la cabeza puras letras, es como si pudieras pintar las hojas con los colores de tus ideas, a veces leés partes vivas de vos, es como si los párrafos fueran a empezar a desperezarse y a levantarse y fueran a quedarse viendo para afuera del monitor. Cada párrafo es como algo que nace y lo curioso, renace y vive de nuevo mientras lo leés.


Si a mí me escribiera alguien sólo porque no quiere irse a dormir o porque deplano le gusto nomás no creo que me sintiera tan bien, a veces me pongo en lugar de la gente para quien escribo, pero como cada uno es distinto, a veces a las personas les gusta saber que piensan en ellas.
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Yo confío en que tú nunca dejarás de ser tan pequeña como para irte a la cama a dormir sin oír un cuento y yo espero poder escribir siempre uno que te guste.


Yo soy el duende del café y tú la ninfa de la cintura estrecha y los pies lindos. Vamos a ir algún día a un castillo real entre las nubes y vamos a visitar a un amigo que es genio y nos cumplirá tres deseos, luego iremos al centro de la tierra donde mis camaradas nos harán vasijas de barro para que cargues oro y piedras finas. Que nuestra vida sea siempre danza de dulce ritmo. Tú serás quizá como una ninfa orgullosa que provoca arranques y arrebatos entre quienes le rodean. Yo he ido juntando palabras y letras por muchas ciudades extranjeras para amontonarlas en un libro sin fin, porque cada vez que estoy lejos me doy cuenta que aún no tengo una buena historia.


Tú eres por quien los caminos se me hacen cortos y los desiertos refrescantes. Yo soy quien no tiene a nadie y quiere robarse la idea de ti para inspirarse.
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Vos Wendy a veces las cosas no van como yo quisiera, en fin vos sabés que a veces uno hace las cosas con la idea de… no sé… ver, sentir, oír. Me gustaba antes hacer cosas que funcionarían hasta mucho tiempo después por tener el aguijón de la curiosidad clavado por años hasta el día en que funcionaba todo.  


Me gusta escribir y leer mucho y sobre todo que me escriban mucho especialmente para después. He tenido cartas sin abrir por semanas sólo por la curiosidad de saber que dicen, por todos lo días imaginar que dicen cosas grandiosas y tengo la suerte de que la mayor parte de ellas las dicen.  


Yo escribiré esto y tú no dirás nada si no te gusta y si te gusta tampoco espero que digas nada, pero tienes que aprender algo, algo simple. Uno vive vos y cree que vive únicamente para uno, el ser humano es muy egoísta, pero puede ser que no sea así como debe ser, puede que como un árbol uno haga vivir a muchos otros seres. Haceme el favor, si con todo esto yo no logro explicar que la vida de los seres está tramada en la tela del destino con hilo de casualidades, viví para vos, pero si logro dar la idea básica y comprendés que muchas veces no tenés que pensar solamente en vos cuando caminás, cuando hablás, cuando pensás entonces estaré satisfecho. Los humanos tenemos que entender que nuestra vida es importante para otros y que la vida de otros es importante para todos. Si la humanidad entendiera eso y viviéramos todos sin tanto egoísmo todo fuera distinto.


Aclaro. No quiero que sometás esto a un análisis simple, vos tenés material para entender el verdadero significado de estas ideas. El sigma no es literal.
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Hoy ha sido un día cansado. Construir una casa por lo visto es algo que requiere de mucha energía. Fijate que a veces pienso que cada día escribo más feo. Bueno creo que será porque ahora le presto un poco más de cuidado al español que hablo que al que escribo y por eso cuando leo lo que escribo me parece que hay muchos más errores. Vos Wendy, me gustaría dejarme crecer el pelo.


A veces me da por imaginarme lo que vos pensás de mí y me da un poco de tristeza saber que no es tan fácil saberlo. Hasta el momento has venido siendo muy útil. Vos tenés carácter de esencial ingrediente para mis días. Escribirte me relaja, me hace sentir bien. El punto exacto en que se funde la realidad y la fantasía, ese punto sos vos. Estás y no estás. Y no es aquello de estar enamorado de vos, si lo estuviera te lo diría, además no podría estarlo. Con esta lengua que tengo yo y con lo que puedo contar creo que no me iría tan mal, pero a la semana ya no estaría en paz contigo. No entiendo porque ya no escribiste de vuelta a los mensajes que dejé en tu buzón. Vos el disco de regae que está sonando ya se arruinó y además es demasiado tarde o quizá realmente demasiado temprano.


Hasta otro día.
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Acostumbraba pensar en vos y luego escribir, luego escribía y pensaba en vos, con el tiempo las dos cosas se unieron y fue un desmadre. Luego entendí que de nada sirve pensar o actuar de una u otra forma pensando en vos y empecé a creer que ese no era mi estilo. La verdad es que muy pocos somos lo que hemos decidido.
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Demonios hoy será como veintisiete o algo así de junio no creo que menos y tampoco estoy muy interesado en saber. A mí me encanta viajar y arriesgar el cuero y vos sabés eso. Y cuando sé de alguien que tiene preferencia por ese tipo de alegrías como que me gusta conocer más acerca de él. Por acá hay gente que parece que también carga la mochila, pero son poquitos. Vos Wendy yo te quiero mucho y por eso te voy a decir esto: Realmente a mí me parece que a vos te está valiendo madre… bueno aunque pensándolo bien no es uno quien decide me gusta éste o aquella y venga que él o ella me quiera también, ya sé que no funciona así. 


Pero en fin me gustaría que pensaras que muchas veces cuando una chica presta atención aunque sea por cortesía hay muchas cosas que podrían salir mejor para alguien, especialmente si ese alguien sólo pide un mensaje por la red.
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Yo creo que ya nada me salva, no me da para aguantarle al reto de levantarme cada vez y soportar estar vivo doce horas.


A veces sólo permanezco en el piso sin mover un músculo por verme de pie. No se me ocurre nada para manchar una simple hoja de papel.
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¿Es o era? Realmente no estoy seguro.


Sobre cargas todo con energía  y no me dejás escribir nada en orden. Las letras ya no son energía pura pues no van a tu subconciente sino a tu mente.
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Cambié mi bolsa de dormir por un serrucho unos clavos y una plomada, cambié mis botas de camino por unas de plástico y una azada. 


Me conseguí un machete nuevo vendiendo un libro de mapas. Tenía una casa de campaña y la cambié por una rueda de carreta y carne salada para toda una temporada. El bosque amanece nublado y se me moja la ropa al bajar del cerro a traer agua al arrollo. Me regalaron un caballo que grita todas las mañanas antes de irse a meter entre el zacate. Estoy construyendo un horno para quemar cal y pronto empiezo a construir una cabañita de piedra.
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Si yo fuera Dios me odiarían los trabajadores y los estudiantes, yo no quiero que este año termine. Yo sé que te pueden molestar estas notitas, pero es que tenés que hacerme el favor de entender que por el momento vos sos la única persona por quien vale la pena hacer esto.
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Es como si empezara a tener un plan, un plan bien estúpido pero ya es tener algo. Está bien canijo armar algo desde acá porque yo no conozco como se mueve todo por donde vos. Tú ocupada en tus asuntos y yo metido en lo mío. Yo no instalo programas para esta realidad pero si pudiera claro que haría uno para vernos en algún momento.
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Hay alegría y emoción flotando entre los cuerpos se habla de aventura y de lugares lejanos. El corazón palpita fuerte y las piernas tiemblan con tanto peso.
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¿Porqué llegaste? Tan bien que estaba sin ti, tanto papel que ahorraba, dormía y comía bien.


Pero tenías que aparecer, me alegras, me hundes una palabra tuya y puedo estar vivo o muerto.


Aún tengo paciencia, poco a poco me acostumbro a lo extraño de mi vida, pero, cómo me acostumbro a ti con tantas cosas nuevas cada vez.
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El aire huele a libertad e inocencia y se pierde  entre encaños y barrancos limpiándolos de espíritus perturbadores.


El olor de mochilas viejas y mapas nuevos impregna el ambiente. 
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Antes que me olvides por completo quiero que te quedes por un segundo pensando en las veces que tuve que botar paredes, saltar sobre fuego, romper redes y saltar al abismo.


Antes de olvidarme quiero que pienses ¿quién es el que puede evaporarse en un segundo por ti, sin conocerte si quiera? ¿Quién te hace dueña y señora sin conocer ni tu voz, quién te adora si haber visto tus ojos?
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Yo soy el que vive dentro de un ordenador, me la paso todos los días en lo mismo sólo para saber que nada es igual.


Discos, monitores y muy rara vez una chica como tú que aparece en mi monitor. A mi me gusta mi vida así pero a la mayoría no.


Soy alguien que siente, alguien que llora porque todo le parece tan artificial.

· Hola, buenas tardes. Quiero abrir una sesión en el foro de programadores. ¡Pero qué diablos! Un maldito hacker que no tenía nada mejor que hacer se metió en mi mail. De acuerdo juguemos cabrón. 


Y por estar jugando te encontré a ti que te gusta jugar a las escondidas y también eres amante de no contestar los mails.


Yo sigo siendo el mismo loco de siempre, no cambio, sin remedio y no lo quiero tener, más bonito me faltó ser para poder interesar, pero no hay porque lamentarse.

Pero no puedo llegar y decirte desde el primer momento – oye tú, sí es a ti que te estoy hablando, en serio y no es juego, estás bien linda.


Ese no es mi estilo, pero qué quieres que haga si al final no me entiendes.
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Bueno no tengo idea de la fecha que puede ser y creo que tampoco la quiero tener. Afuera está lloviendo y hay fuego en el cielo.


Hay algo en el aire que atrae miedo y tristeza para muchos y que hace que mi cuarto se empape obligándome a salir.


El caso es que el mundo sigue su curso sin importarle qué es lo que pienso yo.


Hay locura y el cuerpo la siente, la veo venir con cada relámpago. El siniestro mundo de las tinieblas con toda su fuerza gobierna mi pequeño mundo, hace brotar serpientes en mi estómago que se retuercen y me hacen llorar.


La tristeza está ya conmigo, y la soledad es la única que viene a abrazarme, el aburrimiento se burla de mí y el llanto me acaricia el rostro.


Cada sueño me hace creer que la realidad empieza cuando cierro los ojos y que los abro para vivir de nuevo una fantasía.


Amo la oscuridad porque cuando me sumerjo en ella me lleva hacia ti, tan brillante y única.


Casi puedo sentir tus manos y tu grácil anatomía transformarse en algo que no puedo explicar.


Gracias a ti porque iluminas mi mundo y que frente a tanto ser tan sincero y tantos locos me haces todo tipo de ingratitudes.
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No te has ido un sólo momento de mi memoria y yo no quiero que lo hagas


Me has dado momentos felices y tristes también, me has sacudido sin misericordia en el abismo de la desolación, me regalaste tu presencia fugaz y luego sin compasión te marchaste. 


Tan sólo quiero de nuevo saber de ti.
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Pesadillas que traen mensajes obscuros, sueños en la madrugada que me hacen saltar, garras, dientes, miradas y burlas.


Todo está saliéndose de control, gritos de sepulcros y sueños de cadáveres.


Peleando con espíritus y queriendo ganar con espadas lo que han de derrumbar las ideas de los “más capaces”.


Reina mía/ portadora de belleza obscura y ciega ternura/ a tu nombre dejo mi corazón y a tu servicio mi fuerza/ concédeme mi reina el honor de serte fiel y la alegría de ver cada día tu rostro como el sol/ concédeme o señora el permiso para llegar a ti de esta manera y no me niegues/ por piedad/ el gusto de recibirte en mi templo.


Iluminarás mi triste senda y serás mis ojos, mi faro y mi guardián.


Serás mi música y mi mejor idea, permanecerás hasta el fin a mi lado.
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Apagado y confuso, con miedo y vergüenza, con sueño y tristeza. Confundido.


Mis ojos están cansados. Mis palabras embriagadas con el vino de tu nombre.


Miradas discretas, pero llegan profundo, al final sólo me hacen enloquecer más.
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Yo empecé a creer en hadas desde que te conocí. En magos desde que me cargaste de magia. En duendes desde que descubrí que existe algo más que no conozco y en las ilusiones cuando descubrí que los sueños pueden hacerse realidad.


No me importa mucho. Me importa que aunque no te importe no necesito ser importante para que tú lo seas para mí.
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En la alfombra húmeda de mis decepciones.



Antigua es esta forma de sentir, pues ya desde mucho tiempo atrás me he limitado a observar detrás de la barrera de timidez que se yergue entre tú y mis manos.


Tú me sostienes cuando viajo en el espacio, entre humo y rizas apagadas.


Tú adormeces mi mirada con la suave canción de tus palabras.


Tú detienes mis intentos con sublime belleza.


Eres la causa y el efecto.


Eres mi dueña y yo soy tu esclavo.
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En mi diaria reunión contigo en mi mundo de discretas alucinaciones me escapo momentáneamente del mundo de crudas realidades. Tu dulce energía me acompaña, me mueve, me levanta.


Yo sólo me limito a deslizarme.
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Sumido en tristes ideas que brotan sin parar en caudales y se derraman sobre cuanto toco convirtiéndose en signos que transportándolos por lugares desconocidos van a parar a tus más profundas soledades donde permanecerán siempre activos, más siempre ocultos a tus recuerdos.


Esas ideas fruto de la vendita unión de tu belleza y de mi extrañeza. Esas ideas de las que los dos somos responsables.


No necesito que me quieras, sólo necesito que existas sólo eso.
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Finalmente calló una pared. Ahora hasta tengo una fotografía tuya. Mira nomás que linda eres y eres justamente de quien y a quien he hablado todos estos años, me alegra que aún conservo algunas habilidades, últimamente había estado un poco preocupado porque se me ocurrió que me había equivocado quizá, pero feliz de que no sea así.


Madres eres bien linda.


Yo sé poco de proyección social e imagen pública, pero al final debo hacer algún trabajo en esa área, lo necesito así que, por el momento mi arma principal es Internet, aún no me fijo metas concretas, pero espero que pronto tenga claro exactamente un buen objetivo y me lanzo hasta tenerlo en las manos, que es algo que me gusta hacer.
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Poco a poco entiendo más de lo que muchas veces he escrito y es que en verdad creo que nunca he sabido lo que escribiré, sólo empiezo y luego la hoja sugiere algo para llenar su espacio, al final es un montón de ideas raras escritas de tal forma que pareciera que significan algo.


Para ser sincero muchas veces no estoy de acuerdo con mis ideas así que las escribo para que alguien haga el favor de revisarlas y decir que le parecen.


Ese ha sido muchas veces el motivo de largas pláticas por correo con gente que he visto una vez o quizá nunca.


El marcador que me sirve para saber si estoy concentrado o no es el basurero en la esquina del cuarto.


A veces saco buenas ideas hasta de las recetas de cocina, de las etiquetas de los botes de leche, pero realmente me encantaría poder ser un poco más selectivo.
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Bueno  el caso es complicado, trataba de sacar alguna vieja idea de entre polvo y papel así que la mejor opción era recurrir a viejos apuntes.


Listo para filtrar todo ese material y como siempre con alguien fuera esperando el producto de tantas horas frente a un monitor.


Es bastante cansado estar tanto tiempo frente a la pantalla agotando hasta la última gota de energía, todo eso para lograr una nota comprimida que viajará en segundos hasta un buzón y luego hará que venga de vuelta en unas cuantas líneas el estimulante perfecto para que nuestro cuerpo responda, es tanta la adrenalina que hasta hace sudar.
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Y no me vengás con que las cosas buenas nomás cuestan un poquito. Paciencia, estrategias que no funcionaron, otras que si. En fin mucho que contar eso sí, al final de cinco años que no tardaron tanto en pasarse llevando todo y a todos. Vos  sos mi historia favorita y la de mucha gente también, hay personas que quieren saber tu número de teléfono, tu dirección en fin, pero a la larga tiene que haber mucha discreción en esto de la red. Pero lo cierto es que a todo el mundo le interesa saber que hay dos personas en este mundo así como imagino habrá de haber un montón más que se escriben de vez en cuando sólo porque les gusta saber que pasa del otro lado.
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Resulta difícil escribir en circunstancias como estas, quiero decir, completamente desacomodado, bastante es ya con estar despierto a esta hora con la impaciencia que provoca el desorden alrededor. Es posible estar seguro de muy poco en cuanto a estabilidad, material y, espiritual sobre todo.
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De todas las chicas que influyeron en este trabajo a la que hay que darle las palmas es a Wendy. 


Así empezaba la historia, era un librito que poco a poco se fue agrandando y agrandando hasta que llegó a ocupar casi todo mi cuarto, hojas de papel por todos lados, material de desecho, el bote de la basura ya no resistía en fin. Pero no quiero hablar del libro sino del porqué eras la piedra angular.


La verdad creo que fue por la manera en la que empezó todo, vos fuiste la primera con quien usé una computadora, y pasó que no necesitaba verte para que me fluyeran las ideas, no fue así como amor a primera vista, pero fue algo como: -Me inspiras suficiente y yo tengo que escribir demasiado para no aprovechar la oportunidad.


Es un caso complicado este y como no la veo no sé como reacciona a lo que yo propongo.


En el peor de los casos siempre terminaba todo con un café, un cigarro y un -Con que fuiste vos.


Así que creo que este sigue siendo un caso inconcluso y ¿a quién le interesa que concluya?


Hace unos días estaba sacando algunos viejos libros de una caja de cartón, creo que a propósito de encontrar algún viejo material de aporte a mi obra Esgrimir las Letras, y me encontré un atado de hojas de cuaderno con un montón de expresiones bien concretas sobre mí persona, escritas por mí mismo. Bueno lo de ideas concretas a ver si lo discutimos luego porque para cuando escribí ese documento yo tenía apenas diecisiete años y los errores y la falta de coherencia muchas veces y otras la sintaxis y en otra la metafórica comparación de los hombres y los pescados, en fin, lo cierto es que terminé casi enloqueciendo con tratar de entenderme a mí mismo y lo que quería decir, por eso espero que no te pongas a tratar de discernir entre lo que está bien y lo que está mal de este documento porque se te va a complicar la vida de manera tal que vas a terminar odiando que lo escribiera.
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Es algo más de media noche y no he logrado hacer que el sueño venga para acompañarme hasta mañana.


Generalmente escribo algo antes de dormir, pero mi somnífero por excelencia es la lectura.


Lo que me trae a esta página hoy es un asunto grave, gravísimo. Resulta que recuerdo que de niño oí no sólo a mi mamá sino a otras personas decir que a mí no se me podía engañar tan fácil. Y aún hoy yo sigo oyendo esas palabras. Hasta hoy mi mamá no encuentra un lugar seguro de mí para guardar el chocolate y no conozco a nadie que haya sido capaz de guardar una mentira cuando yo lo estoy viendo a los ojos y por eso y muchas cosas más con relación a conocer eso y mucho más de los demás de lo que debiera es que me surge una pregunta. ¿Porqué diablos escribo tanto a gente que no conozco?  Y creo que la respuesta contiene mucho material, suficiente creo yo como para llenar este cuaderno y tres más.


Mirá Wendy, tengo el corazón duro, muy duro quizá, a veces parece que soy insensible a cosas que muchos pensarían son importantes para mí. Perdona la ambigüedad pero es que me parece que me está costando expresarme claramente desde hace unas cuantas páginas atrás.


Yo no me canso de darle vueltas a esto vos porque antes de hacer nada más serio que escribir sin enviar nada, me gustaría tener una discusión, un alegato coherente que justifique mis acciones.


Tengo sueño, buenas noches.
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Siguiendo la costumbre la vieja costumbre, pero que diablos si la llama de la inspiración se apagó. ¿Dónde está el amanecer discreto que proponía tantas novedades, ese cuarto y su desorden la fría y negra noche, las ilusiones y sus fantasmas? ¿A dónde se han ido el tiempo y sus espectros, dónde han puesto la caja con sus recuerdos perfumados? 
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Algún día espero cerrar una nota para vos con este mensaje. La verdad no sé si será muy extensa, no lo creo, por lo regular no tengo la oportunidad de escribir mucho a las chicas que veo sólo una vez. Puedo decirte que me pareces muy linda. 


Estoy viajando a la escuela y no puedo escribir con tanto movimiento. Veré si puedo darte esta nota y que seas feliz, no creo que haya  tiempo ni la posibilidad de conocernos, pero me da igual eso no cambia lo linda que eres.
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Si ese día hubiera sabido en lo que iba a parar la condenada notita.


Hasta siempre. 

Libros Tauro

http://www.LibrosTauro.com.ar
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